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1. Introducción
En este trabajo estaremos analizando el estudio de la economía que siempre ha resultado interesante desde muchos puntos de vista. 

Ya que esta economía es fundamental y es la única que nos puede dar a entender el comportamiento del mercado.

Los conceptos aquí manejados son básicos para el análisis económico, se estudia la oferta y la demanda y como los precios actúan sobre las mismas

La escasez al ser investigada nos permite la necesidad de elegir y de cubrir necesidades básicas del individuo.

El objeto de estudio de la economía también es importante para entender cual y porque es la razón de saber por la que debemos entenderla.

En cuanto a la organización, es muy conveniente saber de que manera actúa la economía en los en sus distintas clasificaciones.

2. Economía 

Según Monchon Francisco (1987-1998) él señala que la economía "es el estudio, de qué se produce, como y para quien. 

El problema central es como resolver el conflicto entre las demandas casi ilimitadas de los individuos y la capacidad limitada de la sociedad para producir bienes y servicios que satisfagan esas demandas. 

Esta muestra las disyuntivas a la que se enfrenta la sociedad cuando tiene que decir que bienes deberá producir. 

Como también ilustra el problema central de la escasez por que los puntos situados por encima de la frontera son inalcanzables".

También podemos señalar que la economía comprende como funciona el sistema económico o explicar las relaciones que observamos entre las variables, tratando de resolver los problemas diarios que van desde como frenar la inflación hasta las tarifas del sistema de transporte.

3. Relación De La Economía Con Otras Ciencias

Antes de comenzar a señalar las relación de la economía con otras ciencias, debemos tomar en cuenta primero que es la Ciencia Económica, ya que esta nos abre el camino para entender las otras ciencias.

Ciencia Económica
Puede definirse de dos formas: en función de la escasez o en función del bienestar material. 

Un ejemplo de la primera definición es el de Lord Robbins: 

“La ciencia económica "es la ciencia que estudia el comportamiento humano como una relación entre fines y medios escasos que poseen unos usos alternativos". 

Un ejemplo de la segunda la constituye la de Alfred Marshal: 

" La ciencia económica examina aquella parte de la acción social e individual que está más estrechamente ligada al logro y empleo de los requisitos materiales del bienestar".

La ciencia económica es algo valiosa:

1. Primero, porque construye un cierto número de leyes económicas; 

2. En segundo lugar, debido a que ha desarrollado unos conceptos que hacen posible las clasificaciones de los hechos económicos y ayudan al análisis de la política económica eliminando las vaguedades y los non sequiturs resultantes del uso ordinario; 

3. En tercer lugar, también pueden inculcar un juicio y una sabiduría practica, al igual que los estudios literarios y otros estudios "no científicos".

Por lo tanto, en su forma más sencilla, la economía se encuentra en el lugar de confluencia del mundo físico y el mundo social: 

Tecnología 

Psicología. 

Los principios económicos vienen determinados o influenciados y, a su vez, determinan e influencian muchas ramas del conocimiento de las ciencias físicas y sociales. 

Las principales son: 

La tecnología, 
Las ciencias físicas y naturales: 
geografía, 
geología, 
física,
 mecánica, 
biológica, 
química, etc., 
el derecho, 
la psicología, 
la lógica, 
las matemáticas, 
la estadística, 
la política, 
la sociología, 
la ética y
 la historia.

Tecnología
Relaciona al hombre con su medio físico, tanto el mundo natural como las modificaciones llevadas a cabo por los científicos.

La explotación de los inventos en los dos últimos siglos ha transformado las relaciones económicas, y así, por ejemplo, la revolución de los transportes "ha aniquilado las distancias"; al reducir los costes, ha hecho posible el cambio de la producción de pequeñas unidades a la producción en gran escala, que resulta mucho más económica debido a que se puede explotar las economías de escala.

La característica clave de una decisión económica reside en que implica una elección sobre la base de la comparación del coste y del beneficio.
Aunque los criterios económicos normalmente predominan sobre los criterios técnicos, corrientemente toman un lugar secundario frente a otros criterios.

Derecho. 
La actividad económica funciona dentro de las condiciones impuestas por el hombre, la más importante de estas condiciones es la ley que gobierna la propiedad.
En un país democrático la mayor parte de la propiedad es privada; un sistema de mercados competitivos y la iniciativa privada es la base de su estructura. 
La ley que gobierna la formación y conducta de las empresas es la segunda; la de contratos es la tercera.
La organización industrial ha mantenido sus mercados en una situación más competitiva de lo que hubiera sido en su ausencia. 
Además hoy en día en los mercados existe un cambio de actitud con respecto a la economía pues esta ha dado lugar a una nueva legislación anti-monopolio.

Psicología
La forma en que los hombres reaccionan a las condiciones cambiantes, las dificultades y las oportunidades, afectaran sus decisiones económicas.
Los hombres a menudo actúan impulsivamente, quizá contra sus propios intereses, o con un espíritu público quizá igualmente opuesto a sus propios intereses personales, los hombres actúan para satisfacer ciertos objetivos con preferencia a otros, es decir, que poseen una "escala de preferencias" que gobierna sus elecciones.
El análisis económico hace uso de modelos en los que se supone que los hombres compran en el mercado más barato y venden en él más caro. 
Suponer que los hombres son altruistas irracionales está todavía más lejos de la verdad que suponer que son egoístas racionales.

Lógica
La economía sigue los métodos lógicos de razonamiento que se emplean en todas las ciencias "empíricas", es decir, aquellos basados en la experimentación.
La proposición particular describe la causa de la ocurrencia, y la predicción específica o deducción describe el efecto. 
Todas las ciencias empíricas son así sistemas de hipótesis de lo que es posible obtener una visión del mundo mediante la deducción pura.
La economía intenta establecer proposiciones que sean universalmente aplicables y que sean capaces de explicar la realidad y susceptibles de verificación.
Por lo tanto, las construcciones teóricas del economista son necesariamente "modelos" abstractos del mundo real, e invitan a la crítica, y las conclusiones que obtiene derivan por completo de las definiciones y supuestos artificiales de que partió.

Reside totalmente en la luz que pueda aportar acerca de los problemas prácticos del mundo real.
Fijan unos límites superiores a lo que el hombre puede lograr con el fondo del conocimiento que tiene a su disposición.
Las leyes de la economía proporcionan una guía para la política indicando la dirección que pueden tomar las consecuencias no esperadas de las acciones.

Matemática, Estadísticas
La economía se interesa por las cantidades, o mejor, por sus cambios en el margen.
El leguaje y las técnicas de la matemática avanzada son de gran utilidad para el razonamiento deductivo, aunque su empleo en economía pueda obligar a algún economista a sacrificar la claridad en aras de la elegancia, e ir demasiado lejos al hacer suposiciones que, aunque ciertas sobre el papel, son irrelevantes a fines prácticos.
La estadística es utilizada cada vez en mayor grado por el economista; representa para él un sustituto de los experimentos controlados que no puede llevar a cabo debido a la imposibilidad de aislar los fenómenos sociales.
Estas categorías no sólo afectan al empleo y la demanda, sino también se influencian entre sí.

Política, Sociología, Ética
La política es la ciencia que estudia las relaciones entre los ciudadanos y el estado. 
La sociología es la ciencia que estudia los grupos de la sociedad humana. La ética es la ciencia de la naturaleza moral de carácter y comportamiento humano.
La economía es una ciencia behaviorista (del comportamiento), y no una ciencia normativa. 
La esencia de la economía reside en la explicación del fenómeno del valor.
Esto corresponde a la sociología, la política, o la ética. 
Políticamente o moralmente puede ser deseable que todos los hombres estén plenamente ocupados.
Estos son juicios de valor que se ocupa únicamente por las causas y repercusiones del sobre-empleo o el sub-empleo.

Historia 
La economía como estudio de la humanidad en el aspecto de la vida comercial tiene su contrapartida en la historia económica que describe:

El desarrollo de la agricultura, 
De la industria, 
lLs transportes, 
La banca, etc.

Este enfoque de los estudios explica, por ejemplo, los inventos de finales del siglo XVIII y principios del siglo XIX, no como un desarrollo técnico sino sobre sus efectos sobre la oferta y demanda de los factores de producción que entraron en su fabricación y la oferta y demanda de bienes y servicios a que dieron lugar.

La economía se preocupa, precisamente, de la manera en que se administran unos recursos escasos, con objeto de producir diversos bienes y distribuirlos para su consumo entre los miembros de la sociedad.
Ante todos los problemas que se plantean en el individuo ya las empresas, lo que pretende la economía es ofrecer un método para ordenar y establecer las prioridades, a la hora de tomar decisiones sobre las necesidades individuales o colectivas que se desea satisfacer.
Lo que caracteriza a la economía no es tanto su campo de estudio como comportamiento humano y las instituciones sociales, políticas y económicas, a través de las cuales los individuos se relacionan entre sí.

BIENES
Es todo aquello que satisface, directa o indirectamente, los deseos o necesidades de los seres humanos.

Existen muchos bienes y entre ellos podemos mencionar:
Bienes Sustitutos: satisfacen una misma necesidad de otro bien Ej.: Bus-Taxi, Pepsi-Coca cola
Bienes Complementarios: satisfacen conjuntamente la misma necesidad Ej.: Fósforos y cigarrillos, vehículo y gasolina.
Bienes Independientes: satisfacen necesidades diferentes Ej.: Azúcar y Fósforos. 
Bienes Inmuebles: Se tienen como tales aquellos que no se pueden trasladar de un lugar a otro sin alterar, en algún modo, su forma o sustancia, siéndolo unos por su naturaleza, otros por disposición legal expresa en atención a su destino. 
El concepto de bienes inmuebles ha sufrido una honda transformación en nuestro tiempo, merced a los adelantos técnicos que permiten trasladar, de un lugar a otro, sin alteración, por ejemplo monumentos históricos arquitectónicos. 
Bienes Muebles: Son mercancías cuya vida útil es mayor a un año y son susceptibles de ser trasladadas de un lugar a otro sin alterar ni su forma ni su esencia, tal es el caso del mobiliario y equipo de oficina, maquinaria, automóviles, etc. 
Bienes Nacionales: Son aquellos cuyo dominio pertenece a la nación, es decir, aquellos bienes que estando situados dentro del territorio nacional, pertenecen a todos sus habitantes. 
Bienes Semovientes: Los ganados y animales de cualquier especie. 

4. Actividad Económica
Es cuando de alguna manera la actividad que se hace, se obtiene una remuneración económica, o sea se obtiene ingreso por lo que se hace.

Objeto De Estudio De La Economía
La ciencia económica tiene dos objetivos:

a)  Comprender como funciona el sistema económico o explicar las relaciones que observamos 
b)  Utilizar los conocimientos de estas relaciones para resolver los problemas diarios.

Economía Positiva Y Economía Normativa
Positiva:  Es el estudio de la forma en que se comporta la economía. (Teoría Económica)
Normativa: es la que hace prescripciones sobre lo que debe hacerse. (Política Económica)
Teoría Económica: Conjunto de afirmaciones que producen constantemente predicciones a cerca de fenómenos y los economistas las aceptan.
Política Económica: 
Opiniones personales. 
¿Cómo aplicar el conocimiento de la economía en la solución de problemas económicos? 
Los economistas disienten por que cada uno se formó independientemente con sus valores, intereses, idiosincrasia, etc.

El Problema Económico Principio De Escasez
El problema económico surge debido que las necesidades humanas son de hecho, ilimitadas, mientras que los recursos y bienes económicos son limitados. 
La escasez es un concepto que se deriva de esta situación en virtud de que existe un deseo de adquirir una cantidad de bienes y servicios la cual es mayor los disponibles.
En principio los individuos tratan de cubrir necesidades biológicas o primarias que están relacionadas con la alimentación, sueño, vivienda, etc. 
Una vez cubierta estas necesidades se manifiestan un segundo orden en las cuales se ubican las de proveerse de algunos servicios tales como educación, empleo, transporte, etc.
En ultimo lugar aparecen las necesidades afectivas y todas aquellas que hacen placentera la vida, las cuales dependerán del nivel adquisitivo de cada individuo.
Es importante señalar que la escasez no es sinónimo de pobreza. 
A pesar de la abundancia de recursos que puedan existir en una sociedad, estos son insuficientes frente a los deseos de los individuos de disponer de mejores medidas de vida, por lo tanto podemos deducir que la escasez puede disminuirse mas no eliminarse.

Como consecuencia de esa situación de escasez antes señalada, surja otros elementos como son la elección entre dos o más recursos, la competencia por conseguirlo y la necesidad de distribuirlos, es aquí donde decimos que la economía ejerce su función fundamental.

5. Teorías Y Modelos Económicos
Un Modelo o Teoría: Es una descripción simplificada de la realidad o, en otras palabras, una descripción exacta de una economía imaginaria sencilla.

La cantidad de bienes que producen las empresas depende de la cantidad que crean que pueden vender y de los precios a los que crean venderla. 
La cantidad que venden es la cantidad que compra la gente, que depende de la renta de las economías domésticas, la cual depende, a su vez, de cuantas empresas produzcan y vendan.

El estudio sistemático de estas interrelaciones comienza con el diagrama del flujo circular que muestra la figura. 
Esta presenta un panorama general de la economía, haciendo hincapié en las relaciones entre las empresas y las economías domésticas que determinan el nivel total de producción. 
El diagrama simplifica la realidad al dejar de lado los impuestos y el gasto público, así como las compras y las ventas realizadas en el extranjero.

Las economías domésticas son dueñas de los factores de producción que utilizan las empresas para producir bienes y servicios. 
Obtienen renta vendiendo materias primas y servicios de trabajo y arrendado su tierra y bienes de capital (máquinas, herramientas y edificios). 
Es decir venden los factores de producción a las empresas. 
Utilizan su renta formada por salarios, alquileres y beneficios para comprar bienes y servicios producidos por las empresas.

Las empresas son organizaciones que utilizan factores de producción para producir bienes y servicios, que después venden a las economías domésticas. 
Pagan beneficios a las economías domésticas que son sus propietarias.

Entre las economías domésticas y las empresas fluyen bienes y factores de producción, así como pagos por los bienes y la utilización de los factores.

Una importante implicación del modelo del flujo circular es el hecho de que el valor total de las empresas es igual al valor total de las rentas de las economías domésticas. 
Es decir, en una economía en la de que no haya estado ni comercio exterior, el valor monetario de la producción total será igual al valor monetario de la renta de las economías domésticas.

El diagrama del flujo circular implica que la renta es igual ala gasto en bienes y servicios. 
¿Significa eso que si una persona decide gastar más, aumentará su renta? 
Desgraciadamente, no. 
La igualdad de la renta y el gasto sólo es válida en el caso del conjunto de la economía.

El diagrama del flujo circular que muestra la figura es un modelo económico. Y como todos los modelos, es una descripción muy simplificadas de la realidad (por ejemplo, porque prescinde del estado y de las transacciones con extranjeros y entre las empresas).

6. Modelos y datos
Aunque para establecer principios generales y responder a preguntas del tipo "que sucedería si" es necesario utilizar modelos implicados, los modelos que no generan principios válidos ni respuestas útiles. 
Como muestra la figura, los economistas, al igual que otros científicos, utilizan datos tanto para construir modelos como para evaluarlos. 
Ej. Un estudiante quiere saber si la educación universitaria le permitirá obtener una mayor renta anual. 
El primer paso en el análisis de este problema podría ser recoger datos sobre la renta características de individuos que tienen distintos niveles de educación. 
Para ello probablemente utilizaría la renta mediana en lugar de la media.

Variables Económicas
Para comprender como funciona el sistema económico necesitamos una teoría y unos hechos. 
Necesitamos una teoría para saber que hechos debemos buscar; hay demasiados hechos como para que puedan hablar claramente por sí solos. 
Los hechos sin una teoría serían inútiles, pero la teoría sin hechos tampoco sirve para mucho.

Las variables nominales o en dólares corrientes son variables medidas en los precios del período al que se aplican. 
Las variables reales o en dólares constantes ajustan las variables nominales para tener en cuenta las variaciones del nivel general de precios. 

Clasificación de las Variables Económicas
1. Variables Exógenas: es aquella cuyo valores deben ser tomados de la realidad 
2. Variables Endógenas: es aquella cuyo valor es deducido al operar con las ecuaciones del modelo

Relación Funcional Entre las Variables
Los modelos son muy utilizados por la ciencia económica. 
Están basados en unos supuestos que simplifican la realidad y formados generalmente por ecuaciones matemáticas que relacionan distintas variables.

Los modelos económicos son también una representación muy simplificada de la realidad en la que no están incluidos hechos que en la practica serán muy significativos. 
Una de las criticas más frecuentes a la ciencia económica es que sus resultados se obtienen a partir de modelos tan simplificados que no se parecen en nada a la realidad.

Un modelo que representa el comportamiento del consumidor relacionaría unas variables exógenas tales como la renta del sujeto y los precios de los productos; las ecuaciones se basarían en hipótesis y supuestos tales como la racionalidad del sujeto y su objetivo egoísta de obtener la máxima satisfacción al consumir, las variables endógenos, los resultados del modelo, serían las cantidades de bienes adquiridas.

ORGANIZACIÓN
Es una entidad económica de carácter jurídico que se ocupa de combinar recursos disponibles para producir bienes y servicios orientados al logro de objetivos y metas.

Tipos de Organización 
Según la Actividad Económica que Realizan Por Su Volumen, Magnitud y Complejidad
Grandes Empresas: Son aquellas empresas de gran solidez económica y que pueden comprar y vender en grandes cantidades.
Medianas Empresas: Son empresas que poseen algunas instalaciones civiles y casi todas realizan operaciones administrativas, son empresas que tienen transacciones económicas de altos y bajos costos relativamente. 
Tienen un número regular de empleados.
Pequeñas Empresa: Son empresas que no tienen el espacio físico necesario, ni la solidez económica para negociar en gran proporción.

Por su Constitución Legal
Empresas Individuales: Son aquellas que generalmente están administradas por el mismo propietario que hace de director, de empresario y de administrador.
Empresas Colectivas: Son sociedades comerciales y según el modo de actuar estas sociedades se distinguen en:
a) Sociedades en Nombre Colectivo: Son aquellas en las cuales las obligaciones sociales están garantizadas por la responsabilidad ilimitada de todos los socios.
b) Sociedades en Comandita: Tiene dos tipo de socios: Los socios comanditan tez: son aquellos que aportan su industria o trabajo y asumen la responsabilidad con respecto a las obligaciones; los comanditarios: son socios capitalistas, su responsabilidad está limitada al monto que representa su aporte.
c) Sociedades de Responsabilidad limitada: Son aquellas en donde el socio estará obligado a responsabilizarse, dependiendo del monto aportado.

d) Sociedades Anónimas: Están garantizadas por un capital determinado, además los socios estarán obligados por el monto que represente sus acciones dentro del Capital Social.

Por su Actividad Económica
Empresas Industriales: Son aquellas que elaboran el producto.
Empresas Comerciales: Son aquellas que distribuyen el producto.
Empresas de Servicios: Son aquellas que desarrollan actividades en beneficio de la comunidad.

Origen del Capital.
Públicas: Son todas aquellas empresas propiedades del estado, Provincia o Municipio.
Privadas: Son aquellas que no tienen que ver con el estado, ellas mismas se administran.
Mixtas: Son aquellas en las cuales tienen participación conjunta el estado y particulares.
Cualidad Económica
Empresas de Producción.
Empresas de Consumo.
Por su Régimen (Producción y Consumo)
Empresas Autónomas: No rinden cuentas al estado, dentro de cualquier empresa en el marco legal y el origen de su capital es privado.
Empresas No Autónomas: Empresas públicas y mixtas, su capital es no autónomo porque administrativamente rinden cuentas al estado.

7. Factores Productivos Y Sus Retribuciones
Los factores de producción se clasifica de tres maneras:
 Son: 
el Trabajo, 
la Tierra (Recursos Naturales) 
y el Capital.
El Trabajo: se refiere al tiempo y esfuerzo del ser humano comprometido en un proceso productivo de bienes y servicios.
La Tierra: son los recursos naturales de ella, incluidos el mar y el aire.
El Capital: incluye los bienes que se usan para producir otros bienes. 
Los bienes producidos pueden consumirse o se pueden usar en la producción.

RAMAS DE LA ECONOMÍA
Macroeconomía: 
Es el estudio del comportamiento de los grandes agregados económicos como: el empleo global, la renta nacional, la inversión, el consumo, los precios, los salarios, y los costos, entre otros. 
El propósito de la teoría macroeconómica, por lo general, consiste en estudiar sistemáticamente las causas que determinan los niveles de la renta nacional y otros agregados, así como la racionalización de los recursos, de igual forma la macroeconomía estudia las grandes variables económicas o agregados como PNB, PIB, Índices de precios. 
Estudia como el dinero, el gasto total y la inversión determinan los niveles de producción, empleo y precios.

Microeconomía: 
Es el estudio de los problemas económicos desde las unidades elementales de decisión: empresas y consumidores. 
También se encarga del estudio de las acciones económicas de los individuos y de pequeños grupos bien definidos. 
El propósito de la teoría microeconomía consiste normalmente en la determinación del precio y la asignación de recursos entre diversos empleos. 
Estudia las unidades decisorias individuales, tales como empresas, familias y consumidor individual. 
Se constituye en un método de análisis económico referido a: 

1. La teoría del consumidor que nos lleva a la teoría de la demanda; 
2. La teoría de la producción y los costos; 
3. La teoría de los precios 
4. La producción y; el mercado, sus características y tipos.
Estudia en la unidad económica (empresa) la formación de precios, bienes y servicios: 
1. Ley Oferta, 
2. Ley Demanda, 
3. Teoría de la Producción 
4. Costos.

8. Conclusión
El mercado y su funcionamiento se manejan bajo determinadas variables y condiciones, para entenderlas debemos reducir al estudio de la economía y su entorno.
Para realizar este estudio hemos investigado y analizado diferentes conceptos lo que representan las teorías y los modelos y la determinación de los mismos.
En nuestro país están sucediendo una serie de procesos a todos ya que somos participes de los mismos.
Estamos en él deber de entender y analizar esta situación porque como gente protagónico nos interesa no solo estar informado sino ir en la búsqueda de soluciones.
Como profesionales es nuestro interés comprender los procesos que en el ámbito económico se desarrollan en España y convertirnos en críticos de los mismos ya que estos se ven reflejados en nuestro acontecer diario.

9. DEUDA PÚBLICA 


Contenido:






Deuda pública. 

Deuda interna 

Deuda externa. 

Deuda flotante.
Vínculo en virtud del cual una persona, denominada deudor, se compromete a pagar a otra, denominada acreedor, una suma determinada de dinero o ciertos bienes y servicios específicos. 

Las deudas se originan normalmente cuando los acreedores otorgan préstamos a los deudores, que éstos entonces se comprometen a devolver en cierto plazo y bajo determinadas condiciones. 

Entre estas últimas la más corriente es la que fija la tasa de interés que habrá de devengar el préstamo.

Las economías modernas se basan en gran parte sobre las deudas a corto o largo plazo que contraen los particulares, las empresas y el Estado. 

Sólo las transacciones de menor cuantía suelen pagarse en efectivo pues para casi todas las demás se emplean diversas formas de crédito. 

Las deudas, por lo general, quedan legalmente registradas mediante el uso de instrumentos mercantiles específicos: pagarés, letras de cambio, bonos, etc.

DEUDA PÚBLICA.

Deuda que contrae el gobierno de un país. 

En ella normalmente se incluyen no sólo los préstamos tomados por el gobierno central sino también los que contraen organismos regionales o municipales, institutos autónomos y empresas del Estado, ya que los mismos quedan formalmente garantizados por el gobierno nacional. 

La deuda pública suele dividirse en deuda a corto y a largo plazo, así como en deuda pública interna, contraída ante acreedores del país, y deuda pública externa, contraída ante prestamistas del extranjero.

Es una práctica ampliamente extendida en el mundo moderno que los Estados gasten, en cada ejercicio, más dinero que el que recaudan, debido a los compromisos políticos y sociales que asumen. 

Las políticas keynesianas, por otra parte, que preconizaron presupuestos deficitarios como medio para activar el crecimiento económico, han contribuido también grandemente al endeudamiento de los Estados modernos.

Debido al peso de la deudas contraídas con anterioridad es frecuente que, entre los gastos del Estado, aparezca una considerable partida dedicada al pago de los intereses y del capital de la deuda asumida.

 La inelasticidad de variados gastos fiscales y la imposibilidad de aumentar la presión tributaria más allá de cierto punto, suelen llevar a un círculo de creciente endeudamiento, puesto que a los gobiernos les resulta imposible hacer frente a tales compromisos y a los gastos corrientes por medio de los ingresos ordinarios que perciben.

Los gobiernos buscan por lo general consolidar las deudas a corto plazo convirtiéndolas en deudas de largo plazo, más fáciles de gerenciar, pero, en todo caso, cuando la deuda interna total sobrepasa cierto nivel, se recurre muchas veces a emisiones suplementarias de moneda nacional con el objeto de atender estos compromisos.

 Ello causa, indudablemente, una presión de tipo inflacionario, puesto que las nuevas emisiones se producen sin un respaldo en divisas o en bienes producidos por el país. 

En el caso de las deudas externas, que deben pagarse en dólares o en otras divisas, resulta imposible recurrir -salvo para los Estados Unidos, por supuesto- a este conocido expediente. 

Por tal razón los países Latinoamericanos -y de otras partes del mundo- que acumularon en las últimas décadas crecientes saldos negativos en sus transacciones externas, se vieron obligados a realizar profundos ajustes en sus economías a partir de los últimos años de la década de los ochenta.

DEUDA INTERNA

Deuda interna" es una parte de la "deuda pública". 

La "deuda pública", en general, es la plata que el Estado costarricense debe. 

O sea, la suma de empréstitos o préstamos que debe (interna o externamente). 

El Estado pide plata prestada de distintas maneras. 

Algunas veces lo hace a través de instrumentos formales, con bancos o entidades internacionales o extranjeras, blandas o comerciales. 

Otras veces emite bonos o valores, que coloca en diversos mercados.

En la década de los años setenta, nuestro Estado se abusó con la deuda externa. 

En diversas administraciones se endeudó a más no poder (petrodólares, banca comercial y mil cuestiones más).

 A finales de dicho decenio el endeudamiento se hizo por la vía anormal del Banco Central, de modo que no se conocía la operación en la Asamblea Legislativa.

En los noventas, en cambio, la moda ha sido la "deuda interna", compuesta por infinidad de colocaciones en el mercado interno, en forma de bonos o valores que "reciben" los bancos comerciales del Estado y que "aceptan" las instituciones públicas.

Nuestro Estado, en vez de entrar en razón y determinar qué puede hacer, se ha encaprichado en hacer de todo. 

Para seguir en tal loco afán, ha tenido que endeudarse hasta las futuras generaciones.

De tal modo, más de una tercera parte del presupuesto nacional se dedica al "servicio de la deuda". 

No obstante, prácticamente un 40% del presupuesto se financia con nueva deuda. 

Es como si una culebra se empezara a comer ella misma por la cola.

El asunto es que hace como cuatro años hubo una campaña nacional para combatir la dichosa deuda interna. 

Se habló de controlar el gasto público, de hacer ingeniería financiera (dolarizar la deuda para que bajaran un tanto los intereses) y de ordenar la casa, para luego honrar las obligaciones (impuestos y venta de activos). 

El hecho es que no hemos avanzado nada significativo. 

Lo que se ha hecho es rebalancear la deuda pública aumentando la externa (una especie de dolarización).

 A final de cuentas seguimos gastando desordenadamente, endeudándonos y sacrificando el presupuesto en el servicio de la deuda.

Ahora el Presidente de la República vuelve al supuesto dilema de antes: "se aumenta la carga tributaria o hay venta de activos".

Sin embargo, hay que recordar que la deuda pública (interna y externa) tiene un origen: el déficit presupuestario. 

La causa es un déficit fiscal (Estado=Fisco). 

Si nuestro Estado no entra en razón, todo se hundirá. 

Absolutamente todo. 

Las instituciones públicas, los mercados financieros, los fondos de pensiones, la infraestructura, los servicios y nuestra sociedad en general.

No seremos los primeros a quienes les pasa tal tragedia. 

La historia está llena de ejemplos. Lástima que parece que el ser humano no escarmienta en cabeza ajena.

DEUDA EXTERNA.

Aquella contraída con entidades o personas del exterior y que generalmente está denominada en moneda extranjera. 

Los pagos por capital e intereses de las deudas externas implican una salida de divisas y un aumento de la cuenta de los egresos de la balanza de pagos. 

Se contraen deudas externas cuando se financian importaciones, cuando los gobiernos contraen compromisos con bancos, organismos internacionales u otros gobiernos, y cuando las empresas -públicas o privadas- solicitan préstamos para realizar inversiones o para otras necesidades.

En este último caso es frecuente que las empresas cuenten con un aval gubernamental que garantiza la devolución de sus préstamos ante los acreedores.

Muchos países en desarrollo, necesitados de capital, contrajeron grandes deudas externas durante la década de los setenta; cuando a principios de la década de los ochenta aumentaron bruscamente los intereses en el mercado mundial se produjo -en muchos de ellos- una crisis de pagos, la llamada "crisis de la deuda". 

Los grandes compromisos contraídos obligaron a medidas de saneamiento fiscal, pues gran parte de la deuda la habían contraído los gobiernos y las empresas públicas, aplicándose los fondos a proyectos de escasa rentabilidad o muy larga maduración. 

Hacia mediados de esa década se comenzaron a aplicar diversos mecanismos para reestructurar la cuantiosa deuda existente y buscar formas de garantizar su pago.

DEUDA FLOTANTE.

Llámase así a la parte de la deuda pública contraída a muy corto plazo mediante bonos y letras del tesoro, y que se va renovando continuamente.

La deuda flotante está en general en manos de los bancos e inversionistas nacionales o extranjeros.

Los compromisos contraídos a corto plazo presionan a los gobiernos a emitir nuevos títulos, generando así un círculo de endeudamiento que, cuando no existen ingresos de la misma magnitud, lleva normalmente a la emisión de moneda inorgánica y, por ende, a la inflación. 

 

