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ONTOLOGIA 

Aquest article tracta sobre el punt de vista filosòfic. 
Per al mateix concepte des del punt de vista utilitzat en computació, vegeu Ontologia (Informàtica) 
En filosofia, l'ontologia (del grec οντος, genitiu del participi del verb ειμι, ser, estar i λóγος, ciència, estudi, teoria) és una disciplina que l'Escolástica medieval identificada amb la Metafísica. 
Ella és considerada, potser, com les més importants disciplines filosòfiques, que estudia el que és en tant que és i existeix com a substancia dels fenòmens. 
Per això la metafísica és moltes vegades, més erròniament, estimada com ontologia, teoria de l'ésser, és a dir, l'estudi de tot el que és: què és, com és i com és possible. 
L'ontologia s'ocupa de la definició de l'ésser i d'establir les categories fonamentals o modes generals de ser de les coses a partir de l'estudi de les seves propietats, estructures i sistemes. 
Tradicionalment, gràcies a la Escolástica medieval, se'l coneix com una branca de la Metafísica i s'ocupa de qüestions com l'existència dels ens, com aquests ens poden ser classificats dins d'una jerarquia, i subdividits segons similituds i diferències. 
Per això, tracta d'escriure o proposar les categories i relacions bàsiques de l'ésser o l'existència per a definir les entitats i de quin tipus són. 
Les entitats comprenen els objectes, les persones, els conceptes, les idees, les coses, etc. 
En certa manera, reflexiona sobre les concepcions de la realitat, les seves relacions i característiques. 
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INTRODUCCIÓ
Estudiants d'Aristòtil van utilitzar el terme metafísica per primera vegada (literalment vol dir "després de la física") per referir-se a allò que el seu mestre va descriure com "filosfia primera", posteriorment coneguda com ontologia. 
"Qua" significa "en la capacitat de". 
Per tant, l'ontologia és la recerca de l'ésser en tant que ser, o de l'ésser en general, més enllà de qualsevol cosa en particular que és o existeix. 
És també l'estudi dels éssers en la mesura que existeixen, i no en la mesura que fets particulars obtenen d'ells o propietats particulars per a ells. 
Agafeu qualsevol cosa que pugui trobar en el món, i obsérvelo, no com a una mascota o una llesca de pizza, o una cadira oa un president, sinó simplement com una cosa que és. 
Més específicament, l'ontologia s'encarrega de determinar quines categories de l'ésser són fonamentals i es pregunta si als objectes en aquestes categories se'ls pot qualificar de "éssers", i en quin sentit. 
Alguns filòsofs, sobretot de l'escola de Plató, sostenen que tots els substantius es refereixen a entitats existents. 
Altres afirmen que els substantius no sempre nomenen entitats, sinó que ofereixen una forma d'referència a una col lecció d'objectes o successos. 
En aquest sentit, la ment, en lloc de referir-se a una entitat, es refereix a una col lecció de successos mentals experimentats per una persona.
Història del terme 
Pel que sembla el primer a utilitzar l'expressió "ontologia" (encara que amb caràcters grecs) en sentit filosòfic va ser Rodolfo Goclenio en obra Lexicon philosophicum, quo tanquam clau philosophiae Forès aperiuntur l'any 1613. 
S'afirma allà que l'ontologia és la filosofia de l’ens. 

Després de diversos usos i el seu pas a caràcters llatins, Leibniz utilitza l'expressió en la seva Introductio ad Encyclopaediam arcanam i la defineix com a "ciència del que és i del no-res, l'ens i del no ens, de les coses i dels seus modes , de la substància i l'accident ". 
Ja com a terme tècnic la trobem en l'obra Ontologia sive d'ens in generi de Jean Le Clerc publicada en 1692. 
I Christian Wolff la popularitza definit com "ciència de l'ens en general, en tant que ens". 
Afirma que utilitza un mètode demostratiu o deductiu i analitza els predicats que corresponen a l'ens quant ens. 
Tots aquests sentits van contribuir a identificar-la a la pràctica amb la metafísica. 
Ontologia com a disciplina diversa de la metafísica 
Donada la accepció cada vegada més restringida que l'ontologia anava prenent, dins de la Neoescolástica quedar com una recerca de les propietats anomenades transcendentals. 
D'aquí que Kant pugui afirmar-traslladant aquesta noció a la seva pròpia filosofia-, que l'ontologia és l'estudi dels conceptes a priori que resideixen a l'enteniment i tenen el seu ús en l'experiència, portem la noció cap a un sentit més immanència. 
Husserl
 Segons Husserl l'ontologia és una ciència de les essències que pot ser formal o material. 
La primera es dedica a les essències formals, és a dir, a les propietats de totes les essències. 
Les ontologies materials, tracten d'essències materials i es restringeixen segons els modes dels seus objectes. 
Per tant, són anomenades també "ontologies regionals" 
Òbviament l'ontologia formal abasta totes les materials i fins i tot les de l'ésser ... 
Heidegger 
Heidegger afirma que existeix una ontologia fonamental que és anomenada "metafísica de l'existència" que s'encarrega de descobrir "la constitució de l'ésser de l'existència". 
L'ontologia es refereix aleshores a les condicions de possibilitat de les existències o al ser mateix en la seva obertura originaria.
A més, insisteix en diferenciar la metafísica de l'ontologia, al legant que són radicalment diferents, doncs la primera confon ser amb ens; mentre que la segona, part precisament del fet que són diferents. 
Hartmann 
Partint d'una crítica de la noció de ontologia com metafísica i amb ella de tota l'escolàstica, Hartmann afirma que l'ontologia és en realitat la crítica que permet descobrir els límits de la metafísica i quins continguts poden ser considerats racionals o inteligibles. 

