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ESTÈTICA  

Aquest apunt tracta sobre la branca de la filosofia anomenada estètica, per al tipus d'establiments amb el mateix nom veure saló de bellesa. 
L'estètica és la branca de la filosofia que té per objecte l'estudi de l'essència i la percepció de la bellesa. 
Formalment se l'ha definit també com "ciència que tracta de la bellesa de la teoria fonamental i filosòfica de l'art". 
La paraula deriva de les veus gregues αἰσθητική (aisthetikê) «sensació, percepció», de αἴσθησις (aisthesis) «sensació, sensibilitat», e-ικά (ica) «relatiu». 
L'estètica estudia les raons i les emocions estètiques, així com les diferents formes de l'art. 
L'estètica, així definida, és el domini de la filosofia que estudia l'art i les seves qualitats, com ara la bellesa, l'eminent, el lleig o la dissonància. 
Des que el 1752 Baumgarten va fer servir la paraula "estètica", se la va designar com: "ciència d'allò bell, mateixa a la que s'agrega un estudi de l'essència de l'art, de les relacions d'aquesta amb la bellesa i els altres valors" . 
Alguns autors han pretès substituir-la per una altra denominació: calología, que atenent a la seva etimologia significa ciència d'allò bell (Kalos, «bonic»). 
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Concepte d'estètica
L'estètica és la ciència que estudia i investiga l'origen sistemàtic del sentiment pur i la seva manifestació, que és l'art, segons asienta Kant en el seu "Crítica del judici". 
Es pot dir que és la ciència l'objecte primordial és la reflexió sobre els problemes de l'art. 
Si la Estètica és la reflexió filosòfica sobre l'art, un dels seus problemes serà el valor que es conté en la seva forma de manifestació cultural, i encara que un variat nombre de ciències puguin ocupar-se de l'obra d'art, només l'Estètica analitza filosòficament els valors que hi estan continguts. 
L'estètica en la filosofia 
Molts són els pensadors que s'han interessat per l'art i el seu significat: 
• Plató, cit. en Eggers Lan, Conrado: El sol, la línia i la caverna. 
 "-També diem que hi ha alguna cosa Bello-en-si i Bo-en-si [...] i anomenem a cadascuna« allò que és »." 
 "[...] Llegim el passatge següent de la República VI, 507b: [...] "-També diem que hi ha alguna cosa Bello-en-si i Bo-en-si i, anàlogament, respecte a totes aquelles coses que postulábamos com múltiples, les postulem com sent una unitat, d'acord amb una idea única, i anomenem a cadascuna «el que és». "

mateo carrer vera]]: la bellesa: "[...] ja que el bell - sigui animal o qualsevol altra cosa composta d'algunes-no només ha de tenir ordenades les seves parts sinó a més amb magnitud determinada i no al de cas - perquè la bellesa consisteix en magnitud i ordre -, [...] com a cossos i animals és, sens dubte, necessària una magnitud, més visible tota ella de tant, de semblant manera trames i arguments han de tenir una magnitud tal que resulti fàcilment retingudes per la memòria ". 
• Sant Bonaventura: Itinerari de la ment a Déu 
"Considerada la proporcionalitat en el seu concepte de forma, s'anomena bellesa, la bellesa i el delit no existeixen sense certa proporció; i aquesta primàriament consisteix en el nombre 
• Diderot: Investigacions sobre l'origen i la Natura de lo bello. 
Hi ha dues maneres de lo bell: - 
Lo bell fora d'un: és tot allò que conté en si mateix el poder d'evocar en l'enteniment la idea de relacions. 
Aquí es veu clarament el concepte d'Ordre. – 
Lo bell en relació amb un: tot allò que provoca la idea anterior. 
Té dues maneres: 
El bell real, 
El bell percebut. 
No existeix el bell absolut. 
No és un assumpte sentimental: - "La indeterminació d'aquestes relacions, la facilitat de captar i el plaer que acompanya a la seva percepció, són els que creen la il lusió de que el bell era més un assumpte sentimental que racional". 
"Situar la bellesa en la percepció de les relacions, i tindreu la història dels seus progressos des del naixement del món fins als nostres dies". 
- "L'ànima té el poder d'unir les idees que ha rebut separadament ,..." 
• Immanuel Kant: Crítica del judici: 
"Per discernir si alguna cosa és bell o no, referim la representació, no per l'enteniment a l'objecte amb vistes al coneixement, sinó per la imaginació (potser unida a l'enteniment) al subjecte i al sentiment de grat o desgrat experimentat per aquest ". 
Ho estètic: no es basa en conceptes, no es pot mesurar: 
"No pot haver cap regla de gust objectiva que determini per conceptes el que sigui bonic, ja que tot judici d'aquesta font és estètic, és a dir, que el seu motiu determinant és el sentiment del subjecte i no un concepte de l'objecte ". 
No hi ha ciència sinó crítica de lo bell. 
La sensació sensorial és incomunicats. 
La comunicació ve del comú (o ordinari) a tots. 
• Georg Wilhelm Friedrich Hegel: 
La bellesa de la forma en la naturalesa es presenta successivament com: 
1. Regularitat, 
2. Simetria i conformitat, 
3. Harmonia. 
La bellesa és la idea del que és bell: "... la quantitat regeix la determinació de la manera purament exterior, en tant que per contra, la qualitat determina el que la cosa en si i en la seva essència interior, ... a la mesura es combinen ambdues ".
• Arthur Schopenhauer: 
El món com voluntat i representació. "La bellesa consisteix, per tant, en la representació fidel i exacta de la voluntat en general, amb ajuda del seu fenomen en l'espai sol, mentre que la gràcia consisteix en la representació adequada de la voluntat amb ajuda del seu fenomen en el temps ,..." 
• Martin Heidegger: L'origen de l'obra d'art. 
La bellesa descansa en la forma, però només perquè la forma es enllumena un dia des de l'ésser com l'entitat de l'ens. 
Forma i contingut, 
És forma i matèria, 
El racional i l'irracional, 
El subjecte i objecte. 
Aquí forma es la interpretada com Ordre i Classe de matèria. 
Diferència entre l'art i la bellesa: 
El primer pertany a la Lògica 
El segon a l'Estètica. 
• Bertrand Russell: 
Es refereix a l'anàlisi de la matèria. planteja diverses divisions dels fets: físics, i els que tenen lleis diferents cadascuna en si: 
• Fixos (els de "moviments fixos") 
• Ritmes (processos diaris) 
• Trans - accions (transició de quanta en què l'energia passa de sistema) 
• Fixos amb ritmes vs. lleis de l'harmonia 
• Edmund Husserl: 
Les conferències de París. 
La teoria transcendental de la percepció consisteix en:

 L’anàlisi intencional de la percepció, 
La teoria transcendental del record i intuïcions, 
La teoria transcendental del judici, 
La teoria transcendental de la voluntat, 
etc. 
Diferents autors es refereixen a la metodologia d'estudi de l'art i la bellesa. 
A continuació autors i obres contemporànies (amb excepció d'Aristòtil) que estudien l'estètica i l'art, i una pinzellada de la seva ideologia: 
• Nicholas Rashevsky: Progresos i aplicacions de la biologia matemàtica. 
Donats models neurofisiològics de la discriminació d'estímuls aferents, es procedeix a confeccionar un model cerebral hipotètic denominat «centre de sensació estètica». 
Es desenvolupa una analítica matemàtica al respecte, i s'observen múltiples resultats experimentals de laboratori que són confirmatori

• Calabrese: El llenguatge de l'art. 
Jakobson tracta de conjugar l'estudi humanístic amb les teories científiques modernes, sobretot el de les estètiques informacionals. 
Es presenta la matematización de l'Estètica com a forma d'expressió. 
• Moles: Teoria de la Informació en la percepció estètica. 
Considera Moles una estètica exacta basada en els aspectes matemàtics de la teoria de la informació i de la cibernètica. 
S'entén aquí que la concepció del món exterior depèn del coneixement dels nostres processos perceptius. 
Treballa aquest autor en els missatges visuals i auditius. La informació estètica que estudia està subjecta a l'ordre de la probabilitat de la seva codificació. 
• Bens: 
Esthetica defineix l'art com una intervenció d'éssers intel ligents sobre les situacions estètiques, és a dir, que tota realitat física és suport d'una realitat estètica fundada en un procés de comunicació. 
• Nake: 
Té una definició precisa i abstracta d'estètica que defineix és seves dues formes analítica i generativa. 
Els seus pilars han estat la semiòtica de Peirce i de Morris, els autors Shannon i Weaver en la teoria de la informació, la cibernètica de Wiener, la gestàltica de Ehrenfels, i l'impuls de l'estètica matemàtica en Birkhoff. 
• Arnheim: Art i entropia. 
Té en compte les teories analítiques de l'art basades en les ciències exactes (cibernètica, matemàtica, física teòrica i teoria de la informació). 
Assenyala una forma unificadora de teoritzar tots els aspectes de la vida cultural. La seva fórmula fonamental és l'entropia informàtica, connectant d'aquesta manera amb el segon principi de la termodinàmica i enquadrat una estadística de la realitat física. 
Arnheim, per teoritzar les consideracions de la informació a les activitats estètiques, estudiar millor els conceptes d'ordre i desordre entròpica, i verificar les seves conseqüències en la noció d'estructura. La conseqüència òbvia és que l'art escapa a qualsevol intent de previsió i de regulació «exacta». 
• Umberto Eco: 
Mostra com algunes aplicacions de la teoria de la informació a objectes estètics poden ser reassumir i englobades en el quadre d'una semiótica general. 
• Volli: La ciència de l'art. Amb semblants continguts a l'obra d'Eco, afegeix a la cibernètica conceptes matemàtics. Reconeix una aplicació a ambdós dominis culturals: el humanístic i el científic. 
No intenta englobar els anàlisi científics de l'art dins d'una semiòtica de l'art mateix, sinó que busca una interdisciplinarietat amb la cibernètica, la informació, la lingüística i la lògica. 
L'Estètica en el segle XX 
L'art del segle XX suposa una reacció contra el concepte tradicional de bellesa. Alguns teòrics (Hal Foster) arriben fins i tot a descriure l'art modern com "antiestètic". 
Evolucions com l'aparició de la fotografia, capaç de reproduir amb fidelitat absoluta el seu model, o els mitjans mecànics de reproducció de les obres, que les introdueixen en el conjunt dels béns de consum en la nostra societat, suposen a principis del segle XX una veritable convulsió per la teoria i la pràctica artístiques. 
Així no només el camp d'estudi de l'Estètica sinó el propi camp de treball de l'art s'orienta cap a una profundísima corrent autorreflexiva que ha marcat tot l'art del segle vint: 
'Què és l'art?',
 'Qui defineix què és art? '. 
El dadà utilitzava el collage per mostrar la seva naturalesa fragmentada; Joseph Beuys (i en general tota la corrent povera europea) utilitzava materials com troncs, ossos i pals per a la seva obra, elements tradicionalment "lletjos"; els minimalistes utilitzarien acer per ressaltar el industrial del art mentre Andy Warhol ho intentaria mitjançant la serigrafia. 
Alguns fins i tot es desfaria completament de l'obra final per centrar-se únicament en el procés en si. 
Antiestètiques 
El terme antiestètiques pot referir-se a diferents formes d'entendre l'estètica com a tal. 
-Ho horroroses, grotesc i desconcertant, també pot ser bell. Des del sadisme, a lo atroçment impactant. 
Un dibuix que representa un home penjat, pot ser bell, atès que és trist i impactant. 
Aquest tipus d'art apareix, probablement, amb el romanticisme. 
Edgar Allan Poe, reconegut escriptor nord-americà, ens demostra com el principal objectiu de l'art és provocar una reacció emocional en el receptor (el romanticisme consta de dues bases essencials, la primera és que allò veritablement important no és el que sent l'autor, sinó el que aquest fa sentir al receptor de la seva obra, i la segona és condicionar al receptor de manera que la seva imaginació sigui la que construeixi el missatge que transmet l'obra, sense necessitat que l'autor ho expressi directament, si és que realment l'obra té un sol significat o només l'objectiu que el receptor imagini un). 
Poemes de no només ambientació sinistra, també d'escenes grotesques, des crims sàdics al terror més consternats. 
D'aquesta manera, entenem que l'art no necessàriament és estètic, bonic, també pot ser repulsiu, fastigosos o malenconiós, provocar ansietat o altres sensacions intenses, com és el cas d'Edvard Munch, amb la seva famosa obra mestra, El Crit. 
No obstant això, tant l'expressionisme, romanticisme o impressionisme rebutgen directament tot tipus d'art buit, el significat sigui tan ambigu, que simplement no existeixi, o que per endavant, no busca una emoció en el receptor, ja sigui una reflexió filosòfica, o simplement un sentiment, des de l'angoixa al temor. 
• Una altra manera, encara que de fet molt lligat amb l'anterior, d'entendre la antiestètiques és el rebuig pur de l'Estètica establerta. 
Com a resum gràfic, podríem dir que consisteix a expressar l'odi cap a la moda en la pròpia indumentària, encara que hi ha moltes maneres d'entendre-la. 
Des de l'ús de tot allò considerat "vulgar" o "passat de moda", tal com el Punk fa quan predica una vestimenta que impacte a les altres persones, encara que només sigui per trencar la monotonia, demostrar que no només no és un més, també exterioritzar l'odi i repugnància que es té feia tot el que estableix, com un sistema social que obliga a tots a comportar-se com un sol individu, o fins i tot cercar la consternació deliberada dels grisos ciutadans, fins i tot burlant de tot amb la qual cosa no s'està d'acord, portem rosaris en to de burla cap a la religió, o fins i tot símbols nazis, només per provocar. 
Les vestimentes més horteres, com estampats de pell d'animal, o vestits que simplement pretenguin demostrar el feliç que pot arribar a ser sense mirar al mirall abans de sortir de casa. 
Com a principal objectiu, la "estètica" Punk (que de fet predica que un deure i pot vestir com i quan li vingui de gust) pretén donar fàstic i repugnància, mentre que la base d'una estètica gòtica o sinistra es centra en donar por, i al cap ia la fi es tracta simplement de provocar, alterar i desorientar als ciutadans que compleixen les normes no escrites de la societat, incomodar els ciutadans, demostrant així que el que més temen és a la Llibertat. 
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