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METAFÍSICA 

La Metafísica (del llatí "metaphysica", provinent del grec meta que significa "després, més enllà", i Physis que significa "natura", és a dir, "el que ve després de la natura", "més enllà del físic" ). 
El terme es va originar com a títol d'un dels tractats d'Aristòtil, i alguns pensen que sigui degut potser al fet que aquest volum va ser escrit després de la seva obra "física". 
Tanmateix, la metafísica, com el seu nom indica, es defineix com una cosa que està més enllà del físic, dedicant el seu estudi a allò abstracte de l'Ésser i de Déu. 
És una part fonamental de la filosofia que tracta l'estudi de l'Ésser quant tal i de les seves propietats, principis, causes i fonaments primers d'existència. 
Experimenta una força lligada a la teologia i freqüentment tracten els mateixos temes. 
La metafísica aborda els problemes centrals i més profunds de la filosofia, com ara els fonaments (pressupostos, causes i "primers principis"), les estructures més generals (lleis i principis), el sentit i la finalitat de la realitat tota i de tot ser. 
El principi bàsic de la metafísica es sustenta en la no-contradicció, raonament que estableix la impossibilitat de que alguna cosa sigui i no sigui, simultàniament. 
Al seu torn, la metafísica comprèn dos grans branques, la 1a és la Ontologia, que és l'estudi del 
Ser i la seva essència, i la 2a és la Teologia, que és l'estudi de Déu i la seva essència. Per tant la metafísica és l'estudi científic que tracta el relatiu al Ser i Déu en la seva forma concreta (en la ciència ho abstracte és l'intangible, com el pensament, i el concret és el físic, com per exemple, un arbre).
Des del punt de vista cartesià i experimental, no seria una ciència específicament demostrativa. 
Encara que hi ha alguna discussió al respecte, és un tòpic que la paraula "metafísica" va ser emprada per primera vegada per Andrònic de Rodes (segle I aC). 
En les seves primeres utilitzacions, "metafísica" era el nom dels llibres d'Aristòtil col locats després dels de física. 
Això és, donat que en l'antiguitat els tractats es conservaven en lligalls cilíndrics, va ocórrer que Aristòtil havia titulat tots excepte aquell que tractava dels assumptes de l'ànima i la personalitat. 
Quan anaven seus deixebles a la biblioteca per consultar-, donat que no podien demanar pel seu títol, deien "el que està al costat de Física" (meta-Physica), ja que en la seva col locació a la prestatgeria el lligall es trobava al costat de l'altre tractat aristotèlic, el de Física. 
No obstant això, és molt possible que Andrònic utilitzés aquesta paraula sobre la base d'una idea del sentit i els continguts de l'obra aristotèlica. 
El Estagirita (com es coneix a Aristòtil pel seu origen) només va emprar les expressions "filosofia primera" i "teologia" per designar el saber que s'ocupen aquests catorze llibres titulats "Metafísica" per Andrònic. 
Metafísica és, des d'aleshores, el nom del saber més elevat que cal intentar assolir. 
La qüestió essencial consegüent és: i on es troba aquest saber?, 
És a dir, ¿sobre què ha de versar i com es pot arribar? 
És aquí on, com és comprensible, comencen les interminables discussions entre els metafísics. 
Plató, abans que Aristòtil, és el precursor de la metafísica com a tal i l'expressa amb la seva idea del món intel ligible. 
La Metafísica tracta les "qüestions últimes"; però: 
Quines són aquestes qüestions? 
Hi ha moltes maneres de presentar, i no tots aquests enfocaments són compatibles entre si: 
Per què existeixen les coses? 
Per què és l'ésser i no més aviat no-res? 
Existeix un Déu? 
Quines característiques tindrien en cas d'existir? 
Quina és la diferència entre matèria i esperit? 
La voluntat de l'home és lliure? 
¿Tot està en permanent canvi o existeixen coses o relacions que romanen invariables malgrat el canvi?,
 Etc. 
El camp de treball de la metafísica comprèn els aspectes de la realitat que són inaccessibles a la investigació científica. 
Segons Kant una afirmació és metafísica quan afirma quelcom substancial o rellevant sobre un assumpte ( "quan emet un judici sintètic sobre un assumpte"), que per principi escapa a tota possibilitat de ser experimentat (per els sentits) per l'ésser humà (Cfr transcendència). 
Simultàniament sorgeix la pregunta: com l'ésser humà, tot i les seves limitades capacitats mentals, podria participar o assolir les veritats metafísiques que pretén fonamentar amb l'ajuda de la filosofia?
En els tractats metafísics primerencs es considerava que el nucli de totes les disciplines filosòfiques havia d'estar en la formulació de fonaments darrers vàlids universalment. 
Es diu que l'ésser humà té una predisposició natural cap a la metafísica. Kant la va qualificar de "necessitat inevitable", Schopenhauer fins i tot va arribar a definir l'ésser humà com a un "animal metafísic", Martin Heidegger ha replantejat tots els assumptes metafísics introduint-hi una transformació radical que necessàriament ha de prendre en compte. 
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Història del concepte
El terme metafísica prové d'una obra d'Aristòtil composta per catorze llibres (rotlles de papir), independents entre sí, que s'ocupen de diversos temes generals de la filosofia. 
Aquests llibres són de caràcter esotèric, és a dir, Aristòtil mai els va concebre per a la publicació. 
Al contrari, són un conjunt d'apunts o notes personals sobre temes que va poder haver tractat en classes o en altres llibres sistemàtics. 
El peripatétic Andrònic de Rodes (segle I aC) en treure la primera edició de les obres d'Aristòtil va ordenar aquests llibres darrere dels vuit llibres sobre "Física" (ta metà ta Physik). 
D'allà va sorgir el concepte de "metafísica", que en realitat vol dir: allò que a la lleixa està després de la física, però que també de manera didàctica significa: allò que segueix a les explicacions sobre la naturalesa o el que ve després de la física, entenent física en la seva accepció antiga que es referia a l'estudi de la Physis, és a dir, de la natura i els seus fenòmens, no limitats al pla material necessàriament. 
Vegeu Filosofia. 
En l'Antiguitat la paraula metafísica no denotava una disciplina particular concernent a l'interior de la filosofia, sinó el compendi de rotlles d'Aristòtil ja esmentat. 
Només és a partir del segle XIII que la metafísica passa a ser una disciplina filosòfica especial que té com a objecte l'ens quant ens'. 
És cap a aquest segle quan el coneixement de les teories aristotèlica es comença a conèixer a l'Occident llatí gràcies a l'influx de pensadors àrabs com Avicena. 
A partir de llavors la metafísica passa a ser la més alta disciplina filosòfica, i així fins l'Edat Moderna. 
Amb el temps la paraula 'metafísica' va adquirir el significat de 'difícil' o 'subtil' i en algunes circumstàncies s'utilitza amb un caràcter pejoratiu, passant a significar especulatiu, dubtós o no científic.
En aquest sentit, també la metafísica és considerada com una manera de reflexionar amb massa subtilesa en qualsevol matèria que discorre entre el fosc i difícil de comprendre. 
Objectiu de la metafísica 
La metafísica pregunta per els fonaments últims de l'ésser i d'allò existent, en tant que és. 
El seu objectiu és aconseguir una comprensió teòrica de l'essència i dels principis darrers generals més elementals de l'ésser. 
El que en aquest cas significa "ser" s'entén de diferents maneres, per la qual cosa l'àmbit d'estudi és amplíssim. 
Les dues preguntes fonamentals de la metafísica són: 
1. Per què existeix alguna cosa, i no més aviat res? (Heidegger) 
2. En què consisteix la realitat del real - què és el "Ser" considerat en si mateix? 
No només es pregunta llavors per l'origen, sinó també per la constitució i la interrelació de tot el que "és", és a dir, de la realitat en la seva totalitat. 
A més aspira a trobar les característiques més elementals de tot el que és: la qüestió plantejada és, si hi ha característiques tals, que se li puguin atribuir a tot el que és i si amb això es poden establir certes propietats de l'ésser.
Els objectes de recerca de la metafísica serien sobretot els següents: 
• ser, 
La realitat, 
no-res, 
La ment, 
La natura, 
Déu, 
La veritat, 
La llibertat, 
La possibilitat, 
El canvi, 
etc. 
• quina és la relació entre els universals i els particulars (problema dels universals) 
• La determinació de la relació entre realitat, en tant a tal, i la realitat tal com se li presenta l'home a través de la seva capacitat per accedir al coneixement 
• quina és la relació entre ser i ha de ser (Cfr. "fal làcia naturalista") 
La metafísica desenvolupa les categories centrals de la filosofia: 
Matèria i forma,
 Acte i potència, 
Essència, 
Ésser, 
Substància, 
Accident, 
Fi (essent aquest molt important doncs reuneix als altres conceptes com diu Sant Tomàs: la finalitat és allò pel qual alguna cosa és), 
etc. 
Per a alguns seu bagatge conceptual és la base de totes les altres disciplines filosòfiques i fins i tot, de manera indirecta, de gairebé totes les ciències particulars en general. 
El concepte de ser 
El que és decisiu per a distingir els diferents tipus de metafísica és el concepte de ser. 
La tradició distingeix dos tipus d'enfocaments essencialment diferents: 
a) Concepte unívoc de ser 
Segons aquest enfocament, "ser" ve a ser la característica més de diferents coses (trucades ens o entitats). 
És allò que continua sent igual a tots els ens, després que s'han eliminat totes les característiques individuals als ens particulars, és a dir: el fet que siguin, és a dir, el fet que a totes elles els correspongui ser (cfr. diferència ontològica) 
Aquest concepte de ser és la base de la "metafísica de les essències". 
Allò oposat al "ser" ve a ser en aquest cas l'essència, a la qual simplement se li afegeix l'existència. 
En cert sentit no es diferencia ja molt del concepte de la res. Un exemple d'això ho ha textos de la filosofia primerenca de Tomàs d'Aquino (De ens et ESSENTIA). 
b) Concepte analògic de l'ésser 
Segons aquest enfocament, el "ser" ve a ser allò que se li pot atribuir a tot, encara que de diferents maneres (Analogia entis). 
L'ésser és allò, en el que els diferents objectes coincideixen i en el que, al seu torn, es distingeixen. 
Aquest enfocament de l'ésser és la base d'una metafísica (dialèctica) de l'ésser. El concepte oposat a ser, és aquí no-res, ja que res no pot estar fora de l'ésser. S'entén aquí a ser com espai ple. 
La filosofia tardana de Tomàs d'Aquino ens brinda un exemple d'aquesta comprensió de ser (Summa theologico) 
Sistematització i Mètode 
Tradicionalment la metafísica es divideix en:

 Una branca general (metaphysica generalis)
 En una branca particular (metaphysica specialis).
 La primera la conforma la Ontologia, 
La segona la Teologia natural, la Psicologia filosòfica i la Cosmologia filosòfica: 
• La metafísica general, és la que té el major grau d'abstracció entre les ciències; pregunta per les categories més generals de l'ésser i per això també és anomenada filosofia fonamental. S'ocupa de què són les coses, les propietats i els processos, segons la seva essència i en quina relació estan entre si. Mentre s'ocupa d'allò-que-és, en tant que-és, es parla de Ontologia o Ciència del Ser 
• La teologia racional pregunta per la causa primera de tot ésser, és a dir, per Déu en tant ésser suprem i fonament de tota realitat. A aquesta branca particular de la Filosofia s'anomena també Teologia filosòfica o Teologia natural i impròpiament Teodicea. 
• La psicologia racional (o Filosofia de l'home, Psicologia metafísica, Psicologia filosòfica) s'ocupa de l'ànima, o de l'esperit humà com una substància simple (Antropologia filosòfica)
• La cosmologia racional o Filosofia de la Naturalesa investiga el caràcter de l'univers, és a dir la relació de tot el-que-és dins de la totalitat. En tant disciplina de l'estructuració del món material com un sistema natural de substàncies físiques, ja des de l'antiguitat es solia creuar amb la filosofia natural. 
La metafísica pot procedir de diverses maneres: 
1. És especulativa, quan part d'un principi suprem, a partir del qual va interpretant la totalitat de la realitat. Un principi d'aquest tipus podria ser la idea, Déu, l'ésser, la monada, l'esperit universal, o la voluntat. 
2. És inductiva, en el seu intent de veure de manera unificada els resultats de totes les ciències particulars, configura una imatge metafísica del món. 
3. És considerada reduccionista (ni empíric-inductiva, ni especulativa-deductiva), quan se l'entén com un mer constructe especulatiu a base de pressupostos dels quals els éssers humans sempre han hagut de partir per poder arribar a conèixer i actuar. 
METAFÍSICA A L'ANTIGUITAT

En els presocràtics 
Ja des dels presocràtics semblant tot, és a dir, que ja des dels inicis de la filosofia es veuen els intents d'entendre l'univers tot a partir d'un principi (originari) únic i universal, αρχη (Arje). 
Parmènides d'Elea (segle VI-V aC) és considerat el fundador de l'Ontologia. 
És ell qui utilitza per primera vegada el concepte de ser / ens en forma abstracta. 
Aquest saber, metafísic, va començar quan l'esperit humà es va fer conscient que la realitat sense més no és el que ens ofereixen els sentits, sinó el que s'aferra amb el pensament. ( "El mateix és pensar i ser") 
És el que ell anomena "ens", i que caracteritza a través d'una sèrie de deduccions conceptuals que estan al marge de les dades dels sentits, com:

 Ingénit, 
Incorruptible, 
Immutable, 
Indivisible, 
Un, 
Homogeni, 
etc. 
Parmènides exposa la seva teoria amb tres conceptes: 
"L'ésser és i el no-ser no és", 
"res pot passar de l'ésser en no-ser i viceversa" 
"doncs el mateix és el pensar que l'ésser" 
(aquest últim es refereix que el que no pot ser pensat no pot existir). 
A partir de la seva afirmació bàsica ( "L'ésser és, el no-ser no és") Parmenide dedueix que l'ésser és il limitat, ja que l'única cosa que podria limitar-és el no-ser, però com el no-ser no és, no pot establir cap limitació 
Per tant l'ésser és infinit (il limitat en l'espai) i etern (il limitat en el temps) D'aquí dedueix, per evident, que no-res no existeix 
La influència de Parmènides és decisiva en la història de la Filosofia i del Pensament mateix. 
Fins Parméniides, la pregunta fonamental de la Filosofia era: 
De que esta fet el món? (uns filòsofs decian que l'element fonamental era l'aire, altres l'aigua, altres un misteriós element anomenat "apheirón", etc.) 
Parmènides va posar, per primera vegada i per als següents 25 segles el "ser" (esser) en l'escena , com a objecte principal de l'discórrer filosòfic. El proper pas decisiu, el donarà el seu deixeble, Sòcrates. 
Sòcrates
La filosofia de Sòcrates (470/469-399 aC) es centra en la moral. 
La seva pregunta fonamental és: 
Què és el bé?. 
Sòcrates creia que si es aconseguia extreure el concepte del bé es podia ensenyar a la gent a ser bona (com s'ensenya la matemàtiques, per exemple) i s'acabaria així amb el mal. 
Estava convençut que la maldat és una forma d'ignorància. 
Desenvolupar la primera tècnica filosòfica que es coneix: la maièutica. 
Consistia en preguntar i tornar a preguntar sobre les respostes obtingudes una vegada i una altra, aprofundint cada vegada més. 
Amb això pretenia arribar al "Logos" o la raó final que feia que una cosa fora aquella cosa i no una altra. 
Aquest "logos" és l'embrió de la "idea" de Plató, el seu deixeble. 
Plató 
El punt central de la filosofia de Plató (427-347 aC), el constitueix la idea. Plató va observar que el "Logos" de Sòcrates era una sèrie de característiques que percebem en els objectes (físics o no) i estan associades a ell. 
Si a aquest "logos" el separem de l'objecte físic i li donem existència formal, llavors es diu "idea" (la paraula "idea" la va inventar Plató). 
En els diàlegs platònics apareix Sòcrates preguntant per el que és just, valerós, bo, etc.
 La resposta a aquestes preguntes pressuposa l'existència d'idees universals cognoscible per tots els éssers humans que s'expressen en aquests conceptes. 
És a través d'elles que podem copsar el món en constant transformació. 
Les idees són el paradigma (paradeigma) de les coses. 
El seu lloc està entre l'ésser i el no-ser. 
Són anteriors a les coses, que participen (methexis) d'elles. 
En sentit estricte només elles són. 
Les coses particulars que veiem només representen còpies més o menys exactes de les idees. 
La determinació o definició de les idees s'obté a través de l'exercici dialògic rigorós, emmarcat en determinat context històric i conjuntural, delimitant allò en què s'ha centrat la recerca (la idea). 
Amb la teoria de les idees Plató pretén provar la possibilitat del coneixement científic i del judici imparcial.
 El fet que tots els éssers humans tinguin la possibilitat d'accedir a un mateix coneixement, tant en el camp de les matemàtiques, com en el de l'ètica, ho explica a través de la teoria del "record" (anamnesi), segons la qual recordem les idees eternes que vam conèixer abans del nostre naixement. 
Amb això Plató explica la universalitat de la capacitat racional de tots els éssers humans, fent front a alguns dels seus contemporanis que sostenien la incapacitat d'accedir al coneixement per part d'esclaus o pobles no-hel lènics, entre d'altres. 
La tradició postplatónica moltes vegades va entendre la teoria de les idees de Plató, en el sentit que hauria suposat una existència de les idees separada de l'existència de les coses. 
Aquesta teoria de la duplicació dels mons, a l'Edat Mitjana va conduir a la polèmica sobre els universals. 
Aristòtil 
Aristòtil (384-322 aC) mai va fer servir la paraula "metafísica" en la seva obra coneguda com Metafísica. 
Aquest títol s'atribueix a el primer editor sistemàtic de l'obra del estagirita, Andrònic de Rodes, que va suposar que, pel seu contingut, els tretze llibres que va agrupar debian ubicar després de la "Física" i per aquesta raó va fer servir el prefix "meta" (més enllà de ... o que succeeix a. ..). 
En la seva anàlisi de l'ens, Aristòtil va més enllà de la matèria, en estudiar les qualitats i potencialitats d'allò existent per acabar parlant del Ser primer, el motor immòbil i generador no mogut de tot moviment, que més tard seria identificat amb Déu. 
Per Aristòtil la metafísica és la ciència de l'essència dels ens i dels primers principis de l'ésser. 
L'ésser es diu de moltes maneres i aquestes reflecteixen l'essència de l'ésser. 
En aquest sentit elabora ser, independentment de les característiques momentànies, futures i casuals. 
La ousía (generalment traduït com substància) és allò que és independent de les característiques (accidents), mentre que les característiques són dependents de la ousía. 
La ousía és el que existeix en si, en contraposició a l'accident, que existeix en un altre. 
Gramaticalment o categorial, es diu que la substància és allò al que s'adscriu característiques, és a dir, és allò sobre el qual es pot afirmar (predicar) alguna cosa. 
Allò que s'afirma sobre les substàncies són els predicats. 
A la pregunta de quin seria finalment l'essència que roman immutable, la resposta d'Aristòtil ve a ser que la ousía és una forma determinant - l'eidos-és l'origen de tot ésser, és a dir, que per exemple en el eidos de Sòcrates, el que en la seva forma humana, determina la seva humanitat. I també la que determina que sent l'home per naturalesa lliure i no sent l'esclau lliure, determina que l'esclau sigui part constitutiva del seu amo, és a dir, que no sigui només esclau del seu ame en una determinada conjuntura i des de determinada perspectiva, sinó que sigui esclau per naturalesa. 
Metafísica a l'Edat Mitjana 
En l'Islam 
L'arribada de la filosofia grega al camp d'influència de l'Islam no va ser directa, sinó que té a veure amb els cenobis cristians en la península aràbiga i els pertanyents a ideologies considerades herètica i que utilitzaven la filosofia grega no com un fi, sinó com un instrument que els servia per les seves especulacions teològiques (com els monofisistas o els nestorianos), però és per l'interès utilitarista en la medicina grega quan comencen a fer traduccions al persa que després passarien tardanament al àrab. 
N'hi ha prou comentar que en àrab no existeix el verb ser i més difícilment una construcció com Ser, que és un verb convertit en substantiu. 
És ressenyable que la metafísica del món islàmic quedar influenciada en gran mesura per la "Metafísica" d'Aristòtil. 
Malgrat aquestes dificultats, Metafísica acaba sent la forma d'anomenar aquest camp i gràcies al treball de comentari i reconstrucció d'intel lectuals dins l'Islam, (especialment el de Averrois) va passar a la filosofia cristiana. 
En el cristianisme 
A l'Edat Mitjana la metafísica és considerada la "reina de les ciències" (Tomàs d'Aquino). 
Es proposen la tasca de conciliar la tradició de la Filosofia Antiga amb la doctrina religiosa (musulmana, cristiana o jueva).
 En base al Neoplatonisme tardà la metafísica medieval es proposa reconèixer el "veritable ser" ia Déu a partir de la raó pura. 
Els temes centrals de la metafísica medieval són:

La diferència entre l'ésser terrenal i el ser celestial (Analogia Entis), 
La doctrina dels transcendentals i
 Les proves de l'existència de Déu. 
Déu és el fonament absolut del món, del qual no es pot dubtar. 
Es discuteix si Déu ha creat el món del no-res (creació ex nihil) i si és possible accedir al seu coneixement a través de la raó o només a través de la fe. Inspirats en la teoria de la duplicació dels mons atribuïda a Plató seva Metafísica es manifesta com una mena de "dualisme" del "aquí" i del "més enllà", de la "mera percepció sensible" i del "pensar pur com coneixement racional ", d'una" immanència "de la vida interior i una" transcendència "del món exterior. 
METAFÍSICA EN LA MODERNITAT 
La crítica de Kant 
La Filosofia transcendental de Kant va significar un "gir copernicà" per a la metafísica. 
La seva posició davant la metafísica és paradigmàtica. 
La atribueix de ser un discurs de "paraules buides" sense contingut real, l'acusa de representar "les al lucinacions d'un vident", però per altra banda recull d'ella l'exigència d'universalitat. 
Es proposa fonamentar una metafísica "que pugui presentar-se com a ciència". 
Per a això ha d'examinar primer, si és que la metafísica tan sols és possible. 
Per Kant les qüestions últimes i les estructures generals de la realitat estan lligades a la pregunta pel subjecte. 
A partir d'aquest pressupost dedueix que cal estudiar i jutjar allò que pot ser conegut per nosaltres mitjançant la nostra facultat de coneixement. 
A través de la seva "criticisme" es diferencia explícitament de les posicions filosòfiques, que tenen com a objecte, la pregunta sobre què és el coneixement. 
En especial deslinde així amb les tendències filosòfiques imperants, tals com:

 L’empirisme, 
El racionalisme 
L’escepticisme. 
També a través del criticisme marca distància del dogmatisme, que hauria sorgit a partir de la metafísica, per haver-se convertit en una sèrie d'afirmacions dogmàtiques sobre temes que van més enllà de l'experiència humana. 
Es tracta llavors de portar a terme una anàlisi detallada de la facultat humana de conèixer, és a dir, d'un examen crític de la raó pura, és a dir, de la raó desvinculada de sensible (Crítica de la raó pura, 1781-87) . 
Per això és decisiu el pressupost epistemològic de Kant, que l'ésser humà la realitat no se li presenta tal com és realment ( "en si"), sinó tal com se li apareix a causa de l'estructura específica de la seva facultat de coneixement. 
Com que el coneixement científic també depèn sempre de l'experiència, l'home no pot emetre judicis sobre coses que no estan donades per les sensacions (com ara "Déu", "ànima", "univers tot", etc.)
 Per això, dedueix Kant , la metafísica tradicional no és possible, perquè l'ésser humà no disposa de la facultat de formar un concepte en base a l'experiència sensible de l'espiritual, que és l'única que permetria la verificació de les hipòtesis metafísiques. 
Com que el pensar no disposa de cap coneixement de la realitat en aquest aspecte, aquests assumptes sempre romandran en l'àmbit d'allò especulatiu-constructiu. 
Llavors per principi no és possible, segons Kant, decidir racionalment sobre preguntes centrals tipus, si Déu existeix, si la voluntat és lliure o si l'ànima és immortal. 
Hem vist que les matemàtiques i la física poden formular judicis sintètics a priori i, per això, arribar a un coneixement universal i necessari, un coneixement científic. 
L'idealisme alemany  
Des de la crítica kantiana sorgeix l'idealisme alemany, considerat per molts la cimera del desenvolupament dels sistemes metafísics, pel que fa el pensar especulatiu i sistemàtic. 
Aquest corrent del pensament, representada sobretot per Fichte, Schelling i Hegel, considera la realitat com un esdeveniment espiritual en el que l'ésser real és superat, sent integrat en l'ésser ideal. 
L'idealisme alemany recull el gir transcendental de Kant, és a dir que, en comptes d'entendre la metafísica com a la recerca de l'obtenció del coneixement objectiu, s'ocupa de les condicions subjectives de possibilitat d'aquest coneixement, és a dir, es planteja fins a quin punt l'ésser humà, amb base a la seva constitució, pot tan sols arribar a reconèixer aquestes evidències. 
No obstant això, rebutja que el coneixement es limiti a l'experiència possible i als mers fenòmens, i proposa una superació d'aquesta posició, tornant a plantejar postulats metafísics que puguin reclamar validesa universal: "coneixement absolut" com es deia des de Fichte fins Hegel. 
Si acceptem, com suposava Kant, que els continguts del coneixement només valen en relació amb el subjecte i considerem per altra banda, que aquesta perspectiva és absoluta, és a dir, és la perspectiva d'un subjecte absolut, aleshores el coneixement vàlid per aquest subjecte absolut , també té validesa absoluta. 
A partir d'aquest plantejament l'idealisme alemany considera que pot superar la contradicció empírica entre subjecte i objecte, per poder captar absolut. 
Al respecte Hegel sosté que d'una identitat pura i absoluta no pot sorgir o entendre una diferència (aquesta identitat seria com "la nit, a la que totes les vaques són negres"): no explicaria la realitat en tota la seva diversitat. 
Per això "la identitat de l'absolut" s'ha d'entendre com que aquesta des del seu origen ja conté en si la possibilitat i la necessitat d'una diferenciació. 
Això vol dir, que l'absolut es realitza en la seva identitat pel plasmat i la superació de moments no idèntics, és a dir la identitat dialèctica: la identitat de la identitat i la no-identitat ". 
A partir d'aquest plantejament Hegel desenvolupa la "Ciència de la Lògica" considerat, tal vegada, com l'últim gran sistema de la metafísica occidental. 
LA METAFÍSICA EN L'ACTUALITAT 
Com assenyala José Luis Pardo en el seu llibre La Metafísica. Preguntes sense resposta, problemes sense solució "(el criteri de Heidegger) ens mou a determinar com metafísica moltes coses que habitualment no passen per tal (entre altres, una bona part dels discursos científics i la pràctica totalitat del" llenguatge ordinari ")" . 
Per "metafísica" entenem, per un costat una tècnica filosòfica, una disciplina, un conjunt d'estudis amb uns objectius i un o diversos mètodes, amb una tradició, una història. D'altra, és la forma d'un pensament i per tant d'un llenguatge característic de la tradició occidental. 
Ara bé, si és la forma, és llavors el que constriñe o dirigeix aquest pensament, cosa que el guia en una direcció precisa. 
Quan Heidegger diu que la nostra és l'època del compliment de la metafísica, es refereix a que la direcció presa en els inicis del pensament occidental, ha conduït a un lloc determinat, ha produït uns determinats resultats:

Polítics, 
Socials, 
Científics,
 Tecnològics, 
Que configuren un panorama del que el pensament metafísic ja no pot donar compte. 
El propi èxit de la metafísica ha conduït fora d'ella. 
Davant d'això, què fa el pensament? doncs la potència del pensament consisteix precisament en conèixer i intervenir sobre allò conegut. 
Però el pensament metafísic manca ja de potència ja que ha rendit els seus últims fruits. 
Martin Heidegger afirma que la metafísica és "el pensament occidental en la totalitat de la seva essència". 
La utilització del terme essència en aquesta definició, implica que la tècnica per estudiar la metafísica com a forma de pensament, és o ha de ser la metafísica en el primer sentit abans indicat. 
Això vol dir que els crítics de la metafísica com essència del pensament occidental, són conscients que no existeix una "terra de ningú" en què situar, més enllà d'aquesta forma de pensament; només l'estudi atent i la modificació conscient i rigorosa de les eines proporcionades per la tradició filosòfica, poden ajustar la potència del pensament a les transformacions operades en allò que la metafísica estudiava: l'ésser, el temps, el món, l'home i el seu conèixer. 
Però aquesta modificació suposa al seu torn un salt que tota la tradició del pensament ha escenificat, ha fingit o somiat donar al llarg del seu desenvolupament. 
El salt fora de la metafísica i per tant, potser la revocació de les seves conseqüències. Principio del formulario

Com assenyala el professor Pardo en el lliure citat els cuatre discursos crítics amb la metafísica a l'època de la seva realització, constitueixen quatre criteris per identificar o delimitar el llenguatge metafísic en el seu conjunt. 

Fiedrich Nietzsche considera que Plató és l'iniciador del pensament metafísic. Li fa responsable de l'escissió en l'ésser que tindrà després formes variades però constants, al llarg de la història del pensament. 

La divisió entre món sensible i món intel ligible, amb el seu correlat cos-ànima, i la preeminència del segon assegurada per la teoria de les idees, situa el món veritable més enllà de l'experiència dels sentits i subordina aquesta a seus models ideals. 

El gest platònic seria divisor, jerarquitzat i excloent, ja que només aquelles còpies que corresponguin fidelment al seu origen ideal poden tenir lloc en l'ésser. 

Nietzsche posa de manifest que l'estratègia metafísica deixa fora del pensar l'esdevenir, allò no capturat en la divisió sensible-intel.ligible pel seu caràcter informe, i que també deixen escapar les subsegüents divisions aristotèlica, menja substància-accident i potència-acte. 

Martin Heidegger caracteritza el discurs metafísic per la seva impotència per pensar la diferència óntico-ontològica, és a dir, la diferència entre els ens i l'ésser. 

La metafísica fa al ser el model dels ens (les coses), però aquell seria irreductible a aquests: els ens són, però l'ésser dels ens no pot caracteritzar-simplement menja aquests. 

L'ésser és pensat menja ens suprem, el que li identifica amb Déu; la pulsió ontoteológica és una constant en el pensament occidental. 

Per Heidegger la metafísica és l'oblit de l'ésser, la consciència d'aquest oblit ha d'obrir una època nova, enfrontada a la possibilitat d'expressar el deixat al marge del pensament.

La filosofia analítica també redueix la metafísica a una qüestió lingüística, però en aquest cas li atribueix una total falta de sentit. 

La metafísica seria en tot cas un llenguatge expressiu, del tipus de la poesia, però mai referencial. Si parlem de l'ésser, no ens referim a res que tingui una existència objectiva. 

Per tant és un llenguatge que pobla el coneixement de falsos problemes, o que subministra falses solucions. 

D'altra banda el llenguatge metafísic viola les convencions del llenguatge ordinari i per tant no pot proporcionar una guia per al món comú o no especialitzat. 

La filosofia post-estructuralista (Deleuze, Foucault, Derrida) reprèn la crítica de Nietzsche, i argumenta que allò no pensable en la metafísica és precisament la diferència en tant a tal. 

La diferència, en el pensar metafísic, queda subordinat als ens, entre els quals es dóna menja una relació. 

La pretensió d' "inscriure la diferència en el concepte" transformant aquest i violenta per això els límits del pensament occidental apareix ja menja una pretensió que porta a la filosofia més enllà de la metafísica. 

El cap o el més enllà de la metafísica (època post-metafísica) no suposa la fi del pensament racional i per tant no atempta contra la continuïtat de la filosofia, sinó que aquesta renúncia a tota pretensió sistemàtica i es dispersa en una sèrie d'estratègies encaminades, no a reduir o suturar l'escissió originària de l'ésser, sinó a pensar menja l'únic que pròpiament és. 
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