21 FILOSOFIA OCCIDENTAL 
L'home d'occident està fragmentat, perquè decideix ser el que té, centrant-se en l'obtenció de béns. 
La filosofia d'occident neix a Grècia amb els filòsofs grecs, amb el pas del mite al logos, en la recerca del principi únic de totes les coses. 
Aquests principis, encara que per a cadascun d'ells era diferent, coincidien en l'existència d'un origen últim. 
No es tracta d'elements de la ciència física, donat que no tenien dades suficients com per recolzar les seves afirmacions sinó d'una intuïció de la unitat universal. 
El pensament dels filòsofs grecs transcendeix les hipòtesis científiques arribant a formular una doctrina metafísica, que tot prové d'una unitat. 
Es deixen enrere molts segles de creences i supersticions i s'inicia una etapa d'observació de la natura, i de l'home com a part d'ella. 
La filosofia cosmològica dels primers filòsofs grecs porta més endavant al problema del coneixement. 
Observen que l'únic possible de ser conegut és el que no canvia, per tant Parmenide comença identificant el Ser amb el pensar, considerant la realitat il lusòria. 
Posteriorment, Plató afirma que l'únic real són les idees, mentre la realitat és només les ombres d'allò veritable. 
L'Edat Mitjana, és una etapa de predomini religiós, el fonament filosòfic descansa al dogma de la fe amb un pensament metafísic transcendent i en el dualisme platònic. 
L'Empirisme anglès sorgeix amb el desenvolupament de les ciències naturals i la revolució industrial i proposa que la font del coneixement és l'experiència. 
L'home només pot conèixer amb l'experiència sensible, o sigui, la sensació i la reflexió.
Les idees simples són còpies de les sensacions i les complexes, una associació d'elles. 
L'Empirisme es converteix en un pas important per al desenvolupament de la ciència moderna. 
Kant, és el filòsof que realitza la síntesi entre l'Empirisme i el Racionalisme i que l'introdueix en el món filosòfic del continent europeu. 
La seva doctrina sosté que les proposicions de la matemàtica i la física són "sintètiques a priori", en el sentit que es refereixen a objectes d'experiència possible (sintètics), però que són al mateix temps coneguts abans de l'experiència (a priori) , la qual cosa fa que aquestes proposicions siguin també necessàriament vertaderes més d'aparentment vertaderes. 
La matemàtica és sintètica ja priori, perquè tracta de l'espai i el temps, que són formes de la sensibilitat humana que condicionen tot el que és aprehendre a través dels sentits. 
De la mateixa manera és la física, perquè en la seva ordenació de l'experiència utilitza conceptes la funció del qual és prescriure la forma general que l'experiència sensible ha d'adoptar. 
Com es pot apreciar, la possibilitat del coneixement per a la filosofia occidental, des d'un començament, és el pensament racional i Kant es converteix en el filòsof modern, que construeix les bases del coneixement científic actual, que es fonamenta en l'experiència objectiva, comprovable a un laboratori, en condicions controlades, i en una teoria o fórmula matemàtica basada en la raó. 
Per a Kant el coneixement metafísic no pot complir amb els requisits que exigeix la ciència que són l'experiència sensible i la raó pura, i proposa que només la consciència moral, que transcendeix els límits del coneixement, és la que ens pot permetre l'accés a la realitat metafísica. 
El materialisme és una conseqüència d'una cosmovisió desproveïda d'espiritualitat, basada en el consum, la polaritat inevitable dels rols i l'ambició pel poder, marcant un punt de vista utilitari i pràctic de la vida que deixa de banda els valors morals i on l'Ésser és el tenir. 
Es transforma així en la suma de tots els seus rols en una societat alienada que el condueix a adoptar una identitat desintegrada en la recerca de l'aparença i en la pèrdua de la coherència. 
Tria la vida artificial, aprofundint encara més l'abisme entre ell i la natura i no té objeccions a comprometre la seva pròpia supervivència en el seu afany per crear un món d'éssers aïllats i còmodes, oblidant el significat humà escencial emocional de la vida, que es manifesta solament en la seva relació amb l'altre.

