2

LA FILOSOFIA MUSULMANA 

La invasió islàmica del 711 va produir una expansió del pensament àrab a la Península Ibèrica, senEs connexió amb els corrents de pensament que havien existit fins aleshorres, ja que era prolongació dels temes i problemes que preocupaven al pensament musulmà en general, amb inspiració en l'islamisme oriental, que no va deixar d'influir en la Península Ibèrica, tot i la independència del Califat de Còrdova des Abderramán I (755-788 dC), de la seva decisió d'evitar contacte amb els abasíes, i de la intransigència dels alfaquíes.

Las sectes bataníes i les doctrines mutazilíes penetraren també subrecticiament, d'una manera més o menys clandestína. 

Les diverses fases en el desenvolupament del pensament musulmà es relejarEs per tant en l'especulació filosòfica que es produeix a la Península Ibérica.

Els primers teòlegs mutuzilíes sorgeixen en l'època dels califes Omeyas de Damasc; més tard es produeix a Bagdad la gran eclosió de la filosofia musulmana, però mentre a l'Orient el moviment queda estancat després de l'ofensiva de Algacel, a la Península Ibèrica va adquirir el seu moment de major esplendor.

Pero com a historiador de la filosofia espanyola, anem a prescindir d'Alkandi, Alfarabi, Avivena i Algacel, per centrar - en els nascuts a Iberia. 

Al-Andalus és part doncs de l'Islam espanyol, i els principals representants de la filosofia hispano.musulmana són Ibn Masarra i Ibn fes-me. 

Ibn Masarra (883-931 dC) va néixer a Còrdova, dins l'ambient mutazilista que va heretar del seu padre.

Pero en un viatge a Medina i La Meca de va deixar influir pel sufisme, al qual es va passar l'any 912.

Es va retirar amb un grup de deixebles a una ermita de la serra de Còrdova, de la qual va sorgir una escola masarri, que va tenir les seves manifestacions a Còrdova i Pechina (Almeria), i que a la mort d'Ibn Masarra va derivar cap al comunisme, l'amor lliure i la anarquía.

Es van perdre els llibres d'Ibn Masarra, pel que no coneixem el seu pensament de forma directa; el que ens ha arribat s'ha reconstruït per testimonis d'Ibn Arabí, Ibn fes-me i l'historiador Ibn Said.

El nucli d'aquest pensament és una doctrina emanates de tipus neoplatonizant.

El univers està presidit pel Un, ésser diví simplicísim del qual emana tot de manera gradual, escalonats en cinc sustancias.

El origen dels éssers creats és la matèria primera, emanada directament de l`’Un en forma de boira caòtica , sobre la qual es van concreatando la resta de seres.

La irradiació de la llum del Un sobre la matèria origina els éssers celestes, el primer dels quals és l'Entesa, en el qual el Un va infondre la ciència dels ens futurs; després ve l’Anima, després la Natura, que origina el Cos, del qual sorgeixen els éssers del món visible, compostos de matèria i forma.

Al ser sufista dóna gran importància a l'examen de la consciència referida a la purificació de l'ésser humà, considerant coadjuvant del ascetisme.

Respecte al Un subratlla la seva incognoscibilitat, però insisteix en la seva manca de ciència. 

Ibn fes-me (994-1063 dC) va néixer també a Córdoba, i és un dels escriptors àrabs més prolífics.

Es li atribueixen uns 500 escrits, i els seus càrrecs polítics li van causar persecucions, presó i destierro.

Cuan va abandonar la política també va ser perseguit per ser zahirí (liberal). 

Entre les seves obres filosòfiques: 
El llibre dels caràcters i la conducta, 
El llibre de les solucions divines, sobre el coneixement que té l'ànima de les coses diferents d'ella i de la ignorància que té de si mateixa, 
Sobre les lleis del raonament 
I El collar del colom.

Es també neoplatónic, amb influències de Aristóteles.
I un entremig entre l'afecció als textos sagrats dels alfaquíes i el sobreestimació dels filòsofs racionalistas.

Raó i revelació són doncs els seus temes, amb la fe unint a Déu i l'ésser huma.
Argumenta l'existència de Déu amb el Primer Motor d'Aristòtil, una Intel gencia ordenadora i un Ésser necesari.
Acepta la Creació, però no podem conèixer els atributs divinos.
Cal interpretar-ho metafòricament els atributs que li confereix el Corán.
Esencia i existència s'identifiquen en Alah, amb voluntat omnímoda, criteri del bé i del mal.Els criteri últim de la moral.
Soste que l'ànima humana és substància, distingible a cada ésser humano.
Subjecte dels accidents, que distingeixen a uns homes de altres. 
Reb el seu coneixement dels sentids.
Considera l'amor força còsmica, i estudia l'amor a Déu, el familiar, l'amistat, l'amor de conveniència i el placentero.
Las ànimes es fusionen per afinitat espiritual, i els graus de l'amor són la simpatia, afecte, enamorament, passió i deliri amoros.
La bellesa es manifesta en forma de dolçor, correcció, hermosira, saler, etc.
Entre els deixebles de Ibn fes-me cal citar a Ibn Al-Arif (1088-1141 dC), que va néixer a Almeria i va morir al Marroc.
Místic neoplatonizant, el pressupost de la seva filosofia és que Déu ho és tot, per la qual cosa hem desposseïts gradualment de desitjos i afeccions, essent els graus de purificació el desig, amor, gratitud, esperança, temor, tristessa, paciència, confiança, voluntat i unió mística.
I Ibn Al-Sid (1052-1129 dC), nascut a Badajoz i mort a València, que barreja la seva neoplatonisme amb elements neopitagórics.
Surt de les relacions entre raó i fe, i estableix la existencisa d'un Déu-Un, transcendent, etern , necessari, immutable i creador.
El eix de la seva doctrina és el emanates, creats els éssers de l'anterior, fins arribar a Deu.
La primera categoria és la dels àngels, la segona la de les ànimes celestes.y la tercera l'ànima universal , de la qual procedeixen les terrestres.
La darrera categoria és la matèria primera, de la qual procedeixen els minerals, vegetals, animals i éssers humans. 
Avempace (1075-1138 dC) va néixer a Saragossa i va morir a Fez.
Els seus principals escrits: 
Carta d'adéu, 
Sobre la unió de l'enteniment amb l'home 
i 
El règim del solitari.
La seva filosofia és moral i religiosa, unió del pensament aristotèlic amb les corrents neoplatónicas.
Es preocupa per la perfecció i felicitat humana, aconsellant el despreniment del món sensible, per arribar a la intel en estat de éxtasis.
El intel.lectualisme juga en ell un gran paper, ja que aspira a la contemplació de les realitats intel.ligibles per unió amb l'Entesa agent, que considera emanació divina.
Ibn Tufayl (1110-1185 dC) va néixer a Guadix i va morir a Granada.Fue mèdic i visir del sultà almohade Abu Yaqub Yusuf.
El escrit principal de que d'ell conservem és Epístola de Hayy, fill de Yaqzau, sobre els secrets de la filosofia il luminada , més coneguda amb el nom de El filòsof autodidacte.
Intenta també la concordança entre el pensament especulatiu i les veritats de la mística, i la seva esmentada novel.la és simbòlica, sobre les relacions entre raó i fe, que pretén unir per arribar a la contemplació del món intel.ligible.

Ibn Roschd, Averrois, (1126-1198 dC), va néixer a Còrdova i va morir a Marruecos.Perteneció a una família de juristes malaquíes, va estudiar dret i teologia, es va dedicar després a la medicina i ciències naturals, i per últim a la filosofia. 
Ibn Tufayl ho va introduir a la cort almohade del sultà Abu Yaqub Yusuf.
Ejercí com Cadí de Sevilla des del 1169 al 1171, ia la mort d'Ibn Yufayl el va substituir com a metge de cambra del sultà Yusuf, i després del seu successor Yaqub Almansur.Amb el que va caure en desgràcia per intrigues cortesanas.
Es condemnat les seves obres, se’l va destituir dels seus càrrecs i va ser desterrat a Lucena; fou perdonat als dos o tres anys, passant a Marroc.
Al morir les seves restes van ser traslladats a Córdoba.
Se li atribueixen 96 escrits assegurances, 21 apòcrifes i 9 dudosos.
Molts dels seus originals s'han perdut, conservant la seva traducció latina.
Va escriure sobre dret, medicina, filosofia, astronomia i teología.
En filosofia destaquen els seus comentaris a Aristòtil, i 
Destructio destructionis, 
Sermo de substància orbis, 
De anima beatitudine, 
de connexions intellectus abstracti com homini, 
Quaesita in logicam Aristotelis, 
Doctrina decisiva i fonament de la Concòrdia entre la Revelació i la Ciència, 
Exposició dels camins que condueixen a la demostració dels articles de la fe, etc. 
En medicina es va fer molt famós el seu Kulliyat (Llibre sobre les generalitats de la medicina). 
Té Comentaris menors, mitjans i majors.
Averroes va trencar amb el mestratge de Avicena per acostar-se a Aristòtil, seguint tendències que ja estaven en Avempace i Ibn Tufayl. 
Va obrir el camí a la filosofia i ciència europees a través del contacte cultural entre els regnes cristians i l'Islam espanyol, i en les relacions entre filosofia i revelació es va col locar contra Algacel per la seva negació de la filosofia, i contra Avicena per les seves concessions a la religió.
Fou un racionalista inspirat en Aristòtil, creient musulmà que no s'ha de confondre amb el Averroes del segle XIV, per la qual cosa Ernest Renán el va presentar com un racionalista i lliurepensador que defensa només la religió com a bona per al vulgo.
L.Gauthier insisteix també en el racionalisme de Averrois, amb primacia de la filosofia sobre la revelació, i la raó sobre la fe.
Miguel Asín creu que Averrois va ser creient ortodox de la religió mahometana, la qual cosa no va impedir el desenvolupament del seu esperit filosòfic, tractant de harmonitzar les veritats de la filosofia amb les creences de la religión.Significó dins de l'islamisme quelcom semblant a la de Maimònides al judaisme o Sant Tomàs al cristianisme, doncs per Averrois Moisès, Jesús i Mahoma van ser profetes del mateix Déu, els missatges no es contradiuen, encara que consideri a Mahoma superior a Moisès i Jesús.
L’Alcorà és el text sagrat per establir la veritat, i si hi ha conflicte amb les veritats establertes per la raó s'ha de recórrer a nterpretacions alegóricas.
L’imatge del Averrois impiu o ateu és doncs mera llegenda, i fins i tot no li és atribuïble la doble veritat, pròpia dels Averroes posteriores.
Dividi els homes en vulgo, teòlegs i filòsofs, i les seves proves de l'existència de Déu són aristotèlica: les del moviment, l'ordre i la finalidad.
Defini a Déu com a ésser per excel.lència, acte pur perfectísim, un, únic i simplicísim.
S’aparta del Avicena en allò de la distància real entre essència i existència, i la consideració de l'existència com a accident de l'essència, encara que admetent identitat necessària d'essència i existència en Deu.
Criticá la creació d'éssers contingents, però després va admetre que el món és contingent, i la seva creació eterna i necesaria.
El món ha existit sempre, però amb existència rebuda de Deu.
Només Déu és Acte pur. 
La creació del món és necessària, però la seva essència és contingente.La matèria és també eterna, però no creada per Deu.
Excepte Déu, tots els éssers estan compostos de matèria i forma, encara que cal distingir entre matèria celestial i terrestre.
Existen 38 esferes concèntriques giratòries, animades per un ànima inteligente.
La primera és el cel de les estrelles fixes, després les de Saturn, Júpiter, Mart, etc. 
Fins arribar a la Lluna, la forma és l'Entesa agent, del que procedeixen tots els moviments que s'originen al món terrestre.
La Terra està en el centre.
El Entesa agent de Averrois és interpretació del aristotèlic de De anima, i per això distingeix enteniments agent i material, i la virtus imaginativa, per la qual cada ésser humà rep l'influx de l'enteniment agent. 
Després de Averrois el pensament hispà musulmà va entrar en decadència, encara que hem de citar a Ibn Arabí (1164-1242 dC), nascut a Alacant i mort a Sevilla, sufí, al qual hem Fusús (escrits científics), Futuhat (sobre el coneixement de Déu i del món) i Diwan (poesies). 
Ibn Sabin (1218-1271 dC), també sufí, autor de Respostes yemeníes a les qüestions sicilianas.
Ibn Abat de Ronda (1332-1389 dC.), místic de l'escola sadilí.
Autor d'un comentari a les Sentències de INB Atta Allah d'Alexandria, precursores de la poesia de San Juan de la Cruz.
Y Ibn Jaldún (1332-1406 dC), nascut a Tunísia i mort al Caire, fill d'una família yemenita establerta a Sevilla, obligada a emigrar per pressió cristiana, senEs que perdés contactes amb la Península Ibèrica, ja que el 1362 va viure a Granada, el visir l’enviá dos anys com a ambaixador davant Pedro I el Cruel; més tard es va veure obligat a abandonar Granada, vivint a Bugies, Baskaran, Fes, Orà i El Caire.
Va escriure una Història Universal, que és una filosofia de la cultura estructurada sobre 
1) la necessitat associativa de l'home, 
2) la distribució de la cultura sobre la Terra, 
3) el fonament físic -geogràfic de la cultura, 
4) la influència del clima sobre els hàbits, 
5) la influència de l'escassetat i abundància d'aliments en l'home, i 
6) les classes humanes. 
A través d'aquests filòsofs musulmans es va transmetre gran part del saber grec, que s'havia perdut a Occident després de les invasions bárbaras.
També va transmetre sabers matemàtics, astronòmics i mèdics, així com relacions entre filosofia i religió, fe i raó, existència, atributs i naturalesa de Déu, enteniment agent, etc.
El saber mèdic, astronòmic i matemàtic dels àrabs va ser elevat, i d'ells es va beneficiar Occident.
Al difondre el paganisme grec i romà van difondre a Pitàgores i noplatonisme, amb el que la filosofia va acabar identificada amb la teologia. 
Els musulmans espanyols van influir en la mística i espiritualitat de tota la Península, a la qual insuflat neoplatonisme alexandrí, misticisme hindú i monacat o sufisme oriental.Influyeron també en mudèjars i moriscs, i en diverses escoles ascética-místiques espanyoles.
