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TERMES FILÒSOFICS. 

Informació de caràcter general 
Nota de l'Editor: aquesta és una presentació en una "píndola" de nombroses postures filosòfiques 
Absolutisme 
Doctrina de que hi ha una explicació de tota la realitat-absolut-que és immutable i objectivament veritable. Els seus partidaris (ie GWF Hegel) sostenen que aquest absolut, tal com Déu o ment, és etern i que en ell totes les diferències aparents es reconcilien. 
Agnosticisme 
Creença que és impossible saber si Déu existeix, o assolir qualsevol altre coneixement teològic. Els pensadors anglesos T. H. Huxley (1825-95) i Bertrand Russell van ser influents agnòstics. 
Altruisme 
Teoria ètica per la qual la moralitat consisteix en la preocupació i la promoció activa dels interessos dels altres. El altruista discrepa fortament de la doctrina de l'egoisme, segons la qual les persones actuen solament en el seu propi interès. 
Aposta de Pascal 
Argument de Blaise Pascal per creure en Déu. Pascal va afirmar que els dogmes del catolicisme romà són veritats o no ho són. Si són veritats i nosaltres apostem a que ho són, haurem guanyat una eternitat de l'esmentada; si són falsos i la mort és la darrera, què hi haurà perdut el apostat? D'altra banda, si un aposta contra l'existència de Déu i això resulta ser incorrecte, es condemnarà eternament. 
Aristoteles 
Pensament i escrits d'Aristòtil, influents fins a la caiguda de Roma quan tots aquests, excepte les seves obres de lògica, es van perdre per la civilització cristiana a Europa. Tanmateix, les seves obres van ser preservats en les cultures siríaca i aràbiga i reviure a finals del segle XII. 
Ascetisme 
Posició que l'atenció a les necessitats del cos és malvada, obstaculitza el desenvolupament moral i espiritual i ofèn a Déu. En aquesta postura es urgeix als éssers humans a retirar-se a un món espiritual intern per assolir la vida bona. 
Ase de Buridan 
Història falsament atribuïda al pensador Juan Buridan, del segle XIV, en la qual un ase, davant amb dos fardells de fenc igualment desitjables, mor de gana al no trobar una bona raó per preferir un fardell l'altre. 
Ateisme 
Rebuig a la creença en Déu. Alguns ateus han sostingut que no hi ha res en el món que requereixi a Déu per a ser explicat. L'ateisme no és el mateix que l'agnosticisme, que sosté que no podem conèixer ni l'existència ni la inexistència de Déu. 
Caverna de Plató 
A La República, de Plató, és una analogia entre la realitat i la il lusió. La imatge principal és la d'uns homes que veuen en les parets d'una caverna només les ombres dels objectes veritables que es mouen fora d'ella. Quan aquests homes deixen la cova i veuen els objectes reals, no poden, després de retornar a ella, convèncer de la realitat dels objectes a aquells que mai van sortir de la caverna. 
Conceptualisme 
Teoria de que les idees generals, tals com la idea d'home o de vermell, existeixen com a entitats produïdes per la ment humana i poden existir en les ments de totes les persones. Aquesta visió es contrasta habitualment amb el nominal i el realisme. 
Cosmogonia 
Teoria o mite, ja sigui científic o mitològic, sobre l'origen de l'univers. També se l'anomena mites sobre la creació. 
Cosmologia 
Estudi sistemàtic de l'origen i estructura de l'univers en la seva totalitat. En filòsofs com Plató, Aristòtil i Kant, la cosmologia es basava en l'especulació metafísica; avui en dia és una ramificació de les ciències físiques. 
Deure 
Segons moltes teories ètiques, és la base de la vida virtuosa. Els estoics van sostenir que l'home té el deure a viure virtuosisme i segons la raó, i Kant va afirmar que el seu imperatiu categòric és la més alta llei del deure, independentment de les conseqüències. 
Deísmo 
Punt de vista filosòfic que va sorgir a Anglaterra en els segles XVII i XVIII ia França al XIX. Els Deister sostenen que encara que Déu va crear l'univers i les seves lleis, El mateix es margina de qualsevol interacció en curs amb el món material. 
Deontologia 
Filosofia ètica que fa del deure la base de tota moral. Segons els teòrics deontològics, com Kant, alguns actes-com ara complir una promesa o dir la veritat-són obligacions morals, amb independència de les seves conseqüències. 
Drets naturals 
Són certs drets o privilegis que es consideren part innata de la naturalesa de l'ésser humà i que la societat no pot abrogar. Aquests són diferents dels drets civils, que són concedits per una nació o govern específics. Els filòsofs han disentido sobre quins drets són naturals, però habitualment inclouen la vida, llibertat, igualtat, igual tracte davant la llei, la recerca de la felicitat, i la igualtat d'oportunitats. Les influents opinions de Locke sobre els drets naturals van inspirar els redactors de la Constitució dels Estats Units. 
Determinisme 
Postura segons la qual cada esdeveniment té una causa i tot en l'univers és absolutament dependent de lleis causals i governat per elles. Com que els deterministes creuen que tots els esdeveniments, fins i tot els actes humans, estan predeterminats, s'entén que el determinisme és incompatible amb la lliure voluntat. 
Dualisme 
Qualsevol teoria filosòfica que sostingui que l'univers consisteix en, o es pot explicar només per, dues forces independents i separades, tals com la matèria i l'esperit, el bé i el mal, del sobrenatural i el natural. Vegeu també problema ment-cos. 
Escatologia 
En teologia, estudi de "les coses últimes", per exemple: mort, resurrecció, immortalitat, segona vinguda de Crist, dia del judici. 
Empiric 
Postura segons la qual tot coneixement del món deriva només de l'experiència sensorial, recorrent a l'observació i l'experimentació si fos necessari, el empiric sosté també que la raó per si sola mai pot conèixer la realitat a menys que també recorri a l'experiència. Vegeu Empiric britànic. 
Escolasticismo 
Terme general relatiu a la filosofia cristiana medieval, especialment en les seves universitats. El escolasticismo va seguir bàsicament el empiric d'Aristòtil, usant mètodes d'argumentació lògics i lingüístics summament analítics, especialment pel que fa al problema dels universals. 
Espiritismo 
Terme aplicat a la creença que els esperits dels morts es comuniquen amb els vius, per exemple, en sessions o amb un mèdium. 
Espiritualisme 
Doctrina de que l'esperit és la realitat darrera en l'univers. Els partidaris d'aquesta visió poden discrepar sobre la naturalesa de l'esperit. 
Estoïcisme 
Escola grega fundada per Zenón en el segle III AC Els estoics sostenien que les persones s'han de sotmetre a la llei natural i que el principal deure d'un home és conformar-se amb el seu destí. També creien que l'ànima era una altra forma de matèria, i per tant, que no era immortal. 
Ètica teleològica 
A diferència de l'ètica deontològica, aquesta teoria moral sosté que el que una acció sigui moralment correcta depèn només de les seves conseqüències previstes. Vegeu també utilitarisme. 
Existencialisme 
Filosofia dels segles XIX i XX. Sosté que ja que no hi ha valors universals, l'essència de l'home no està predeterminat sinó que es basa només en la lliure elecció; l'home està en estat d'angoixa a causa de la seva realització de la lliure voluntat, i no hi ha veritat objectiva. Els existencialistes més importants van ser Kierkegaard, Nietzsche, Sartre, Heidegger, Karl Jaspers (1883 - 1969), i els existencialistes religiosos Martin Buber i Gabriel Marcel (1889 - 1973). 
Fal làcia naturalista 
Opinió de molts filòsofs del segle XX a Anglaterra i USA, segons la qual no és vàlid desprendre qualsevol afirmació moral (per exemple, "les persones han de ser amables") de declaracions factuals (per exemple, "l'amabilitat és una qualitat natural") . La noció tracta de derivar deure de ser, i va ser descrita per primera vegada per Hume. 
Fatalisme 
Creença que "el que hagi de ser, serà", ja que tots els esdeveniments passats, presents i futurs ja van ser predeterminats per Déu o altra força totpoderosa. En religió aquesta opinió es pot trucar predestinació; sosté que el fet que les nostres ànimes vagin al cel oa l'infern està decidit abans del nostre naixement i és independent dels nostres bones obres. 
Filosofia de la ciència 
Branca de la filosofia que estudia la naturalesa de la ciència. S'ocupa especialment dels mètodes, conceptes i supòsits de la ciència, així com d'analitzar conceptes científics com espai, temps, causa, llei científica, verificació. 
Filosofia de la ment 
Àrea de la filosofia que estudia la ment, la consciència i les funcions mentals, tals com pensar, la intenció, imaginació i emoció. No és una branca específica de filosofia, sinó un aspecte de la majoria de les branques tradicionals, com metafísica, epistemologia i estètica. 
Filosofia de la religió 
Branca de la filosofia relativa tòpics com Què és la religió? Què és Déu? Es pot provar l'existència de Déu? Existeix la immortalitat? Quina és la relació entre la fe, la raó i la revelació? Hi ha un propòsit diví en el món? 
Hegelià (neo-hegelià) 
Escola del pensament associada a Hegel en els segles XIX i principis del XX, especialment a Anglaterra, Estats Units, França i Itàlia. F. G. Bradley (1846-1924), Josiah Royce (1855-1916), i Benedetto Croce (1866 - 952) van ser prominents membres; emfatitzar la importància de la ment i l'esperit i la creença que les idees i els ideals morals són fonamentals. 
Humanisme 
Qualsevol posició filosòfica que sostingui que el benestar i la felicitat humans en aquesta vida són essencials, i que el benestar de tota la humanitat és la més alta fita ètica. Els humanistes del segle XX tendeixen a rebutjar tota creença en el sobrenatural, confiant més aviat en la raó i el mètode científic. El terme també s'utilitza per referir-se als pensadors del Renaixement, especialment en el segle XV a Itàlia, que emfatitzen el coneixement i l'ensenyament no basats en fonts religioses. 
Idealisme 
Terme aplicable a qualsevol filosofia que afirmi que la ment o els valors espirituals, més que les coses materials o la matèria, tenen primacia en l'univers. Vegeu també Idealisme britànic. 
Idealisme britànic (neo-hegelià) 
La filosofia de Hegel segons com va ser restablerta a Anglaterra i Escòcia a mitjan segle XIX. Els membres més notables d'aquesta escola van ser T. H. Green (1836-82), Bernard Bosanquet (1848-1923), i F. H. Bradley (1846 - 1924). Concorde En la seva oposició al empiric i al utilitarisme i en el seu èmfasi en la importància de la ment i l'esperit. 
Il lustració o iluminado (Era de la Raó) 
Període que va abastar des de principis del segle XVII fins al XIX, especialment a França, Anglaterra i Alemanya. Els seus pensadors es van esforçar en fer que la raó la conductora de la vida humana; creien que totes les persones podrien guanyar coneixement i alliberament. Les més importants figures de la Il lustració inclouen Voltaire, Rousseau, Diderot i Montesquieu a França; Bacon, Hobbes i Locke a Anglaterra; i Leibniz, Lessing (1729-81) i Herder (1744 - 1803) a Alemanya. 
Indeterminisme 
Afirmació que hi ha esdeveniments que no tenen causa; molts proponents de la lliure voluntat creuen que els actes d'opció poden no estar determinats per alguna causa fisiològica o psicològica. 
Immortalitat 
Opinió que l'ànima individual és eterna, i per això sobreviu a la mort del cos en el qual resideix. Vegeu també Trasmigración de les ànimes. 
Joves hegelià 
Grup de pensadors a l'Alemanya de la primera meitat del segle XIX, fortament influenciat per Karl Marx. Eren els seguidors de Hegel que creien que les condicions polítiques sota les quals van viure eren irracionals. Sostenir que la meta de la filosofia ha de ser promoure una revolució d'idees i de pensament crític del món. Ludwig Feuerbach (1804-72) va ser el més important dels joves hegelià. 
Justícia 
Segons molts filòsofs, començant amb Plató, és l'equilibri harmoniós entre els drets dels diversos membres d'una societat. Generalment s'entén que la justícia inclou virtuts socials tals com rectitud, imparcialitat, igualtat i tracte correcte i equànime. 
Llei natural 
Teoria que hi ha una llei superior a les lleis humanes posades en vigència per governs específics. Aquesta llei és universal, immutable, i part fonamental de la naturalesa humana. Els partidaris d'aquesta teoria creuen que la llei natural es pot descobrir per la sola raó. La teoria es va originar amb els estoics i va ser reelaborada per Sant Tomàs d'Aquino, entre d'altres. 
Lliure voluntat 
Teoria de que els éssers humans tenen llibertat d'elecció, o autodeterminació, és a dir que, donada una situació, una persona hauria pogut actuar de manera diferent al que ho va fer. Els filòsofs han argumentat que la lliure voluntat és incompatible amb el determinisme. Vegeu també indeterminat. 
Maniqueisme 
Doctrina religiós-filosòfica que es va originar a Pèrsia al segle III i va reaparèixer a través dels 1.300 anys següents. Sosté que l'univers sencer, especialment la vida humana, és una lluita entre les forces oposades del bé i del mal (llum i foscor). 
Marxisme 
Teories política, econòmica i filosòfica desenvolupades per Karl Marx i Friedrich Engels en la segona meitat del segle XIX. La cara filosòfica del marxisme s'anomena materialisme dialèctic, i accentua el determinisme econòmic. Vegeu també Materialisme dialèctic. 
Materialisme 
Teoria que afirma que la naturalesa del món depèn de la matèria, o que aquesta és l'única substància fonamental; així, l'esperit i la ment no existeixen, o són manifestacions de la matèria. 
Meta-ètica 
Branca de la filosofia que analitza l'ètica. Es preocupa de tòpics com ara Com es justifiquen les decisions morals? Quin és el fonament d'una actitud ètica? Què llenguatge s'utilitza per consignar les creences morals? 
Metafísica 
Branca de la filosofia relativa a la naturalesa última de la realitat i de l'existència com un tot; també inclou l'estudi de la cosmologia i de la teologia filosòfica. Aristòtil va proposar el primer "sistema" de la metafísica. 
Misticisme 
Qualsevol filosofia arrelada en experiències místiques, intuïcions o experiències directes d'allò diví. En aquestes experiències, el místic creu que la seva ànima ha assolit temporalment la unió amb Déu. Els místics pensen que la realitat només es pot conèixer d'aquesta manera, no amb el raonament o l'experiència diària. 
Mite de Er 
Paràbola al final de La República, de Plató, sobre el destí de les ànimes després de la mort corporal; segons Plató, l'ànima ha d'escollir la saviesa en el més enllà per garantir una bona vida en el seu següent cicle d'encarnació. 
Mònades 
Segons Leibniz, són les unitats últimes i indivisibles de tota l'existència. Les mònades no són materials, com els àtoms; cada monada és autoactiva, un centre únic de força. Totes les mònades estan en una "harmonia preestablerta" les unes amb les altres i amb Déu, la suprema monada. 
Monismo 
Teoria segons la qual tot en l'univers està compost per, o es pot explicar com, o reduir-se a, una substància, energia o força, fonamental. 
Naturalisme 
Postura filosòfica que indica que tot el que existeix en la realitat és el que estudien les ciències físiques i humanes (per exemple, física o psicologia) i que no hi ha necessitat de postular cap força o ser sobrenatural, com Déu, ment o esperit. 
Navalla d'Ockham 
Principi atribuït a Guillem d'Ockham, filòsof anglès del segle XIV. Estableix que no s'ha de multiplicar les entitats més enllà del necessari, o que s'ha de triar l'explicació més simple, la que requereix els menys supòsits i principis. 
Neoplatonismo 
Escola de filosofia que va prosperar entre els segles II a V AD Fundada per Plotino, va ser influent durant els mil anys següents. 
Nihilisme 
Terme usat per primera vegada a Pares i Fills (1862) per el novel lista rus Turgenev. El nihilisme ètic és la teoria que la moral no es pot justificar de cap manera i que, per tant, tots els valors morals no tenen sentit i racionalitat. El nihilisme polític és la filosofia social que la societat i les seves institucions són tan corruptes, que és desitjable la seva completa destrucció. Els nihilistes poden, doncs, donar suport a la violència i fins i tot el terrorisme, per tal d'enderrocar el que consideren un ordre social corrupte. 
Nominal 
Posició segons la qual els termes generals, tals com "taula", no es refereixen a les essències, conceptes, idees abstractes ni a res més; "taula" només té sentit, en conseqüència, perquè totes les taules s'assemblen entre si. Segons aquesta visió, tals termes generals no tenen existència independent. 
Objectivisme 
Postura que sosté que hi ha veritats morals universalment vàlides, i que és incorrecte donar plaer sabent causar dolor a un altre. 
Obligació 
En ètica, és una necessitat moral de fer alguna cosa específic. Alguns ètics, seguint a Kant, sostenen que les obligacions morals són absolutes. 
Ontologia 
Branca de la metafísica que estudia la naturalesa de l'existència o de la realitat quant a tal, en comparació amb els tipus específics d'entitats existents. 
Opció de Hobson 
Oferiment d'una elecció sense veritable alternativa, i per tant, no és una opció en absolut. 
Operacionals (operació) 
Filosofia de la ciència segons la qual qualsevol concepte científic ha de ser definible en termes d'activitats concretes i observables, o de les operacions a què es refereix. 
Panteisme 
Creença que Déu i l'univers són idèntics; entre els filòsofs moderns, es considera que Spinoza va ser panteísta. 
Personalisme 
Terme aplicat a qualsevol filosofia que faci de la personalitat (ja sigui de les persones, de Déu o de l'esperit) el valor suprem o la font de la realitat. El personalisme com a moviment va prosperar a Anglaterra i els Estats Units en els segle XIX i XX. Els personalistes són generalment idealistes. 
Pessimisme 
Actitud filosòfica que afirma que l'esperança no és raonable, que l'home neix al dolor, i que aquest és el pitjor de tots els mons possibles. La filosofia de Schopenhauer és un exemple d'extrem pessimisme. 
Platonisme 
Pensaments i escrits desenvolupats en el segle V AC a Atenes per Plató, el més gran deixeble de Sòcrates. El principal argument del platonisme és que la realitat última està composta per entitats immutables, absolutes, eternes, trucades Idees o Formes; tots els objectes terrenals no són veritablement reals sinó que només participen de les formes. 
Pluralisme 
Postura que sosté que en l'univers hi ha més de dos tipus de realitats fonamentals, irreductibles, o que hi ha molts nivells de realitat separats i independents. 
Positivisme 
Teoria proposada pel filòsof francès Auguste Comte, segons qui tot el coneixement està definit pels límits de la investigació científica; així, la filosofia ha d'abandonar qualsevol intent de conèixer una realitat última o qualsevol coneixement més enllà de l'ofert per la ciència. Vegeu també Positivisme lògic. 
Positivisme lògic 
Escola fundada a Europa en els anys de 1920, que va ser extremadament influent sobre els filòsofs nord-americans i anglesos. Sosté el principi de la verificació, segons el qual tota afirmació no validat empíricament no té sentit. Segons el positivisme lògic, aquest principi implica que no es pot provar que totes les metafísiques, religions i ètiques siguin veritables o falses. Vegeu també Cercle de Viena. 
Pragmatisme 
Filosofia nord-americana desenvolupada en el segle XIX per Charles Sanders Pierce (1839-1914) i William James, i elaborada al segle XX per John Dewey. Els seus preceptes centrals són que el pensament és sobretot una guia per l'acció i que la veracitat de qualsevol idea resideix en les seves conseqüències pràctiques. 
Principi (o llei) de la no contradicció 
Des d'Aristòtil, aquesta "llei de pensament" universalment acceptada té dues parts: una premissa no pot ser alhora vertadera i falsa; res pot tenir una característica, com vermell, i al mateix temps no tenir-la. 
Racionalisme 
Enfocament filosòfic que sosté que la realitat és cognoscible per l'ús de la raó o del sol pensament, sense recurs a l'observació o l'experiència. Vegeu també racionalistes del segle XVII. 
Realisme 
És la principal postura medieval i moderna sobre el problema dels universals, diferent del nominal. El realisme extrem, que està a prop de la teoria platònica de les Formes, sosté que els universals existeixen independentment de les coses particulars i de la ment humana; el realisme moderat sosté que existeixen com a idees en la ment de Déu, a través de les quals El crea les coses. 
Regla d'or 
Regla moral fonamental de la majoria de les religions, especialment el cristianisme, que mana "feu per als altres el que quisiereis que ells fessin per vosaltres". 
Relativisme 
Precepte que les idees de la gent sobre el correcte i l'incorrecte varien considerablement de lloc en lloc i de temps en temps, per tant, no hi ha patrons ètics universalment vàlids. 
Rei filòsof 
A La República, de Plató, és un filòsof entrenat en l'estudi formal de disciplines com matemàtiques i filosofia. Plató va emfatitzar que el lideratge dels reis filòsofs es mostraria per la seva capacitat de veure les Formes, o ideals universals. 
Sil.logisme 
Tipus de raonament o d'argument deductiu. En la forma en que ho va especificar Aristòtil, se li va considerar la base del raonament per més de dos mil anys. A cada sil.logisme hi ha dues afirmacions (premisses) de les que segueix necessàriament una conclusió. Els sil.logisme són de tres tipus lògics bàsics, segons il lustren els exemples següents: 
1. Una escombra nova escombra bé; l'escombra és nova, per tant, escombra bé. 
2. Un cavall és mascle o femella; el cavall no és femella, per tant, és mascle. 
3. Tots els filòsofs són homes; tots els homes són mortals, per tant, tots els filòsofs són mortals. 
Solipsisme 
Teoria de que un no pot conèixer res que no sigui els seus propis pensaments, sentiments o percepcions; per tant, la resta de gent i el món real han de ser projeccions de la pròpia ment, sense existència en i per si mateixos. Vegeu també predicament egocèntric. 
Supernatural 
Creença que hi ha forces, energies o éssers més enllà del món material-tals com Déu, esperit o forces ocultes-que afecten els esdeveniments en el nostre món. 
Tomisme 
Sistema filosòfic i teològic desenvolupat en el segle XIII per Sant Tomàs d'Aquino. Un dels seus principis rellevants és que la filosofia busca la veritat a través de la raó, mentre que la teologia la busca amb la revelació de Déu; en conseqüència, una vegada i una altra són compatibles. 
Transcendentals 
Moviment del segle XIX desenvolupat a Nova Anglaterra i exposat per Ralph Waldo Emerson (1803-82) i Henry David Thoreau (1817-62). Afirma que més enllà del nostre món material de l'experiència hi ha una realitat espiritual ideal que es pot captar intuïtivament. 
Transcendent 
Més enllà de l'àmbit de l'experiència dels sentits. Segons moltes opinions religioses, Déu és transcendent. 
Trasmigración de les ànimes 
Creença que una mateixa ànima pot, en diferents vides (encarnacions), residir a diferents cossos, humans o animals. Si bé és part de moltes religions d'Orient, la doctrina va entrar a la filosofia occidental en el segle VI AC per Pitàgores i els seus contemporanis, i especialment a través de Plató. 
Utilitarisme 
Teoria de la moral que sosté que la rectitud o incorrecció de totes les accions ha de jutjar en termes de les seves conseqüències; així, el plaer que la gent deriva d'aquestes conseqüències és la mesura de la rectitud moral. Jeremy Bentham i John Stuart Mill, en el segle XIX, van ser els principals proponents d'aquesta visió. Vegeu també Principi del utilitarisme. 
Utopista 
Creença en la possibilitat o desitjabilitat d'una societat no només millor sinó perfecta. El terme deriva d'Utopia, de Thomas More (1516), que descriu un Estat ideal. També apareixen Estats utòpics en els escrits de Plató i de Bacon.
