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07 SISTEMA ENDOCRINO

Comunicación dentro del cuerpo mediante hormonas. 
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Glándulas endocrinas importantes. (masculino a la izquierda, femenino a la derecha).
1. Glándula pineal
2. Glándula pituitaria
3. Glándula tiroides
4. Timo
5. Glándula adrenal
6. Páncreas
7. Ovario
8. Testículo
El sistema endocrino u hormonal es un conjunto de órganos y tejidos del organismo que liberan un tipo de sustancias llamadas hormonas y está constituido además de estas, por células especializadas y glándulas endocrinas. Actúa como una red de comunicación celular que responde a los estímulos liberando hormonas y es el encargado de diversas funciones metabólicas del organismo; entre ellas encontramos:

· Controlar la intensidad de funciones químicas en las células. 

· Regir el transporte de sustancias a través de las membranas de las células. 

· Regular el equilibrio (homeostasis) del organismo. 

· Hacer aparecer las características sexuales secundarias. 

· Otros aspectos del metabolismo de las células, como crecimiento y secreción. 
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Anatomía 
El sistema endocrino está formado por las siguientes glándulas endocrinas (que segregan sus productos a la sangre):

· Hipotálamo 

· Hipófisis 

· Glándulas hipófiso-dependientes 

· Glándula tiroides 

· Ovarios y testículos 

· Glándulas hipófiso-independientes 

· Glándula paratiroides 

· Páncreas 

· Glándulas Endocrinas 

· Glándulas Exocrinas 

· Glándulas suprarrenales 

· Timo (presente hasta la pubertad) 

El sistema endocrino está íntimamente ligado al sistema nervioso, de tal manera que la hipófisis recibe estímulos del hipotálamo y la médula suprarrenal del sistema nervioso simpático. A este sistema se le llama sistema neuroendocrino.[1] Incluso el sistema inmunitario también está relacionado a este sistema neuroendocrino a través de múltiples mensajeros químicos.

Mediante el proceso químico al que sean sometidas las glándulas endocrinas pueden efectuarse cambios biológicos mediante diversas acciones químicas.

Hormonas 
Las hormonas son segregadas por ciertas células especializadas localizadas en glándulas de secreción interna o glándulas endocrinas, o también por células epiteliales e intersticiales. Son transportadas por vía sanguínea o por el espacio intersticial, solas (biodisponibles) o asociadas a ciertas proteínas (que extienden su vida media) y hacen su efecto en determinados órganos o tejidos a mediana distancia de donde se sintetizaron, sobre la misma célula que la sintetiza (acción autocrina) o sobre células contiguas (acción paracrina) interviniendo en la comunicación celular. Existen hormonas naturales y hormonas sintéticas. Unas y otras se emplean como medicamentos en ciertos trastornos, por lo general, aunque no únicamente, cuando es necesario compensar su falta o aumentar sus niveles si son menores de lo normal.Las hormonas se pueden clasificar además en locales y generales. Las hormonas locales ejercen su acción en un sitio local específico mientras que las generales realizan su acción en todo el cuerpo humano. Entre las locales se hallan la acetilcolina, la colecistinina y la secretina mientras que dentro de las generales se encuentran la adrenalina y la noradrenalina.

Características 
1. Actúan sobre el metabolismo. 

2. Se liberan al espacio extra celular. 

3. Viajan a través de la sangre. 

4. Afectan tejidos que pueden encontrarse lejos del punto de origen de la hormona. 

5. Su efecto es directamente proporcional a su concentración. 

6. Independientemente de su concentración, requieren de adecuada funcionalidad del receptor, para ejercer su efecto. 

7. Regulan el funcionamiento del cuerpo. 

Efectos 
· Estimulante: promueve actividad en un tejido. Ej: prolactina. Ej: guesina. 

· Inhibitorio: disminuye actividad en un tejido. Ej: somatostatina. 

· Antagonista: cuando un par de hormonas tienen efectos opuestos entre sí. Ej: insulina y glucagón. 

· Sinergista: cuando dos hormonas en conjunto tienen un efecto más potente que cuando se encuentran separadas. Ej: hGH y T3/T4 

· Trópica: esta es una hormona que altera el metabolismo de otro tejido endocrino. Ej: gonadotropina sirven de mensajeros químicos. 

Clasificación
Las glándulas endocrinas producen y secretan varios tipos químicos de hormonas:

Esteroideas: 
Solubles en lípidos, se difunden fácilmente hacia dentro de la célula diana. Se une a un receptor dentro de la célula y viaja hacia algún gen del ADN nuclear al que estimula su transcripción. En el plasma, el 95% de estas hormonas viajan acopladas a transportadores protéicos plasmáticos. 

No esteroide: 
Derivadas de aminoácidos. Se adhieren a un receptor en la membrana, en la parte externa de la célula. El receptor tiene en su parte interna de la célula un sitio activo que inicia una cascada de reacciones que inducen cambios en la célula. La hormona actúa como un primer mensajero y los bioquímicos producidos, que inducen los cambios en la célula, son los segundos mensajeros. 

Aminas: 
Aminoácidos modificados. Ej: adrenalina, noradrenalina. 

Péptidos: 
Cadenas cortas de aminoácidos, por ej: OT, ADH. Son hidrosolubles con la capacidad de circular libremente en el plasma sanguíneo (por lo que son rápidamente degradadas: vida media <15 min). Interactúan con receptores de membrana activando de ese modo segundos mensajeros intracelulares. 

Protéicas: 
Proteínas complejas. Ej: GH, PcH 

Glucoproteínas: 
ej: FSH, LH 

