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Del canvi de la electricitat a la llum com a mitja conductor d’energia i informació, no s’en te masa consciència en el nostre país. En un estudi fet per el Club de Roma en 52 països occidentals, per estudiar el nivell de coneixement tecnològic, Espanya ocupa el lloc 17. Per sota Grècia, Turquia i Portugal.

Per entendre el que de que, de tot això, cal parlar – com sempre – de diners.


Alemanya es gasta  un 2,6 % del seu PIB en I + D.


Espanya   es gasta  un 0,6 % del seu PIB en I + D

El PIB alemany es 9 vegades superior a l’espanyol. Fem “números”, encara que siguin relatius: 


PIB espanyol = 1


PIB alemany = 9

Espanya:
0,6 % x 1 = 0,6 

Alemanya:
2,6 % x 9 = 23

Total:
Els alemanys gasten en I + D:  23 / 0,6 = 38 vegades mes que els espanyols. Per ser mes exactes, caldria tenir en compte la població de cada país. Pro son força semblants.

De forma bastant relativa, podríem admetre que per cada investigador a Espanya, els alemanys en tenen 38. Seria bo anunciar que per aquest compte, el Japó en te 52.

Nota: El Japó es la nació amb mes robots industrials del mon: Actualment uns 400 000 en actiu.

Perque obsessionen tant el robots ?  Preguntaren al president de la “Mitchubichi” – 380 000 treballadors – que farien quant tots els llocs de treball, estiguessin ocupats per robots. Resposta: Mes robots.

Un robot sèrie – en igualtat de producció – costa menys que una persona, molt menys de manteniment i només menja Kilowatts i algun pot de greix. Això si treballa.

No presenten problemes legals ni per aborda ni per eutanàsia, quant aquestes es fan necessaris. Poden treballar les 24 hores del dia i les seves enfermetats es resolen quasi sempre, amb un senzill cavi de targeta, cosa que pot fer perfectament, un altre robot.

A mes es altament ecològic: Tota la seva estructura es reutilitzable en bones condicions

Nota: La D.E.S.I. – una espècie de C.S.I.C. – te el laboratori – El P.E.T.R.A. - mes avançat del mon, en Física Nuclear i Física de Partícules. El segueixen, en quant a potencia dels acceleradors de partícules:

Institut Sajarow a la U.R.S.S.


C.E.R.N. a Europa.


J.E.T. a Anglaterra

FermiLab a U.S.A.

La electrotècnia i mecànica clàssiques, no son pro explicites per explicar i comprendre el mon de les grans masas – Macrofisica -  com tampoc en el mon de les partícules – Microfisica -.

En el càlcul actual, passem amb gran facilitat de les gran quantitats de la Macrofisica a les petites quantitats de la Microfisica, ja que encara no ho sembli, estan íntimament entrelligades.


En termes d’exponents tractem amb quantitats que passen correntment de 10100 a 10-100 

Si teniu una calculadora amb una capacitat de només dues xifres com exponents, la maquina indica error per sobrepassar la seva capacitat al superar la xifra de 99 o –99 com exponents.

En aquest cas cal fer el que segueix: ( Suposant que es treballa amb base 10 )

Multiplicar:

2.1052 x 7.1050

Dividir:


7.1052 / 2.10120

Sumar exponents:
52 + 50 = 102      
Restar exponents:
52 – 120 = -68


Multiplicar mantisses:
  2 x 7   = 14

Dividir mantisses:
7 / 2        =  3,5


Resultat:

             =  14.10102
Resultat:

               = 3,5.10-68
