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Anticoncepción de emergencia

La pastilla del día siguiente o DIU 

Consiste en la utilización de un preparado hormonal o de un DIU después de una relación coital con riesgo de embarazo, bien porque no hayamos utilizado método anticonceptivo o bien porque nos haya fallado el método (rotura de condón, olvidos de píldora …)

LA PASTILLA DEL DÍA SIGUIENTE O PÍLDORA POSTCOITAL
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Esta es la medida de urgencia más utilizada. Consiste en un preparado hormonal que se tiene que tomar en las 72 horas siguientes al coito efectuado sin protección, y lo que hace es impedir que el óvulo anide, en el caso de que haya sido fecundado.

¿
QUÉ EFICACIA TIENE?


Es muy eficaz, y tanto más cuanto antes la tomes. La máxima eficacia se alcanza tomándola en las 24 primeras horas.

¿CÓMO ACTÚA?


Altera la capa interna del útero (endometrio), impidiendo la progresión de los espermatozoides e impidiendo la fecundación. Este método no sirve para interrumpir el embarazo, es decir, para abortar.

¿EN QUÉ CONSISTE? ¿CÓMO SE TOMA?


Aunque se hable de "pastilla del día siguiente", en singular, en realidad no es una sola pastilla, sino varias, que han de tomarse tal y como indique el personal sanitario. No se puede conseguir sin receta médica, y este es el motivo por el que hay que acudir a un centro de salud, o a un centro de planificación familiar. Si necesitáis usarla, acudid lo antes posible (aunque recuerda que tienes 72 horas de plazo) y contad exactamente lo que os ha ocurrido, sin miedo ni vergüenza. El profesional se encargará de hacer una valoración y os la recetará, si así lo considera oportuno. No siempre es necesario tomarla. Si os la recetan, es importante que sigáis la pauta médica al pie de la letra.

SOBRE TODO, RECUERDA QUE LA PÍLDORA DEL DÍA SIGUIENTE NO ES UN ANTICONCEPTIVO MÁS. ES UN MÉTODO DE EMERGENCIA, QUE DEBES EMPLEAR SÓLO EN CIRCUNSTANCIAS EXCEPCIONALES.

No se debe confundir la píldora del día siguiente con la píldora abortiva. Son cosas totalmente distintas: 

La pastilla del día después actúa antes de que se produzca el embarazo, alterando las condiciones del útero precisamente para evitar que el embarazo llegue a producirse. 

La píldora abortiva, en cambio, es un preparado que se administra a mujeres embarazadas y que desean abortar. Hablaremos de ella al tratar del aborto. 

EL DIU


Una vez que han pasado 72 horas, y hasta las primeras 120, hay otra posibilidad de anticoncepción de emergencia, que es la inserción de un DIU.


El aborto
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Cosas a tener en cuenta 

¿Cómo se realiza la interrupción voluntaria del embarazo? 

Es una alternativa que tienen las mujeres ante un embarazo no deseado o con riesgo para la salud. Se trata de una decisión muy importante, por eso es necesario que la mujer (o la pareja) se informe y asesore previamente.

COSAS A TENER EN CUENTA


Desde el punto de vista LEGAL, has de saber que la interrupción voluntaria del embarazo en España está despenalizada sólo en tres supuestos: 

En caso de que la mujer haya sufrido una violación, previamente denunciada. 

En caso de presunción de grave riesgo para la salud física o psíquica del feto. 

En caso de presunción de grave riesgo para la salud física o psíquica de la madre. 

Además, para que el aborto sea legal, ha de ser practicado dentro de los plazos que fije la ley para cada supuesto. Tiene que ser realizado por un médico o bajo su dirección en centro o establecimiento sanitario público o privado, acreditado y con consentimiento expreso de la mujer embarazada. 

Es importante que sepas también que una chica menor de edad puede abortar, pero siempre con el consentimiento de sus padres o tutores.

Desde el punto de vista MÉDICO, debes saber que: 

Un aborto realizado bajo control médico tiene un riesgo mínimo. El riesgo además es menor cuanto antes se realice el aborto. 

¡No se te ocurra hacerlo tú sola ni que te lo haga otra persona! Aparte de que estos abortos clandestinos son ilegales (recuerda lo que dijimos acerca de que el aborto debe practicarlo un médico en un establecimiento acreditado), en estos casos los métodos empleados pueden no ser eficaces, y, además, puedes estar arriesgándote a daños graves o la muerte. 

Cuando la mujer toma la decisión de abortar, debe acudir a un centro sanitario donde informarse de los pasos a seguir. Podrá acudir a un centro sanitario público (centro de salud o de planificación familiar) o privado. 

¿CÓMO SE REALIZA LA INTERRUPCIÓN VOLUNTARIA DEL EMBARAZO?


El aborto puede ser quirúrgico o farmacológico: 

ABORTO QUIRÚRGICO - Consiste en aspirar el contenido de la cavidad uterina, con anestesia local y sin ingreso. Cuando la gestación está muy avanzada, puede requerir ingreso, u otro tipo de intervención menos sencilla.

ABORTO FARMACOLÓGICO - Se administra a la embarazada un medicamento abortivo (1 sola dosis), y a las 48 horas otro fármaco distinto para asegurar la expulsión de cualquier resto. No puede usarse fuera de una clínica autorizada, ni después de las 8 semanas de gestación 

En ambos casos, la mujer hará una revisión post-aborto para garantizar el éxito del tratamiento, la ausencia de secuelas y el inicio de una anticoncepción eficaz

