Colonització moral en Matèria sexual.
Notes de Faria, per una conferencia donada a la Ramon Llull. 

Introducció

La colonització de les Américas per part dels estats europeus va suposar no sols la implantació d’un nou orde polític, econòmic i social sinó també la implantació d’una moral de trets ben definits. 

La finalitat del present assaig és, en primer lloc, presentar als que volen estudiar aquest procés de colonització moral, les premisses medievals del mateix; i, en segon lloc, proposar, un marc interpretatiu que permeti una comprensió de la peculiar dinàmica aquesta  colonització. 

Aquest assaig s’interessa sobretot per una història de les pautes morals en el marc d’una història cultural, entesa aquest en el sentit més ampli del terme.

Es tracta d’una perspectiva que ha sigut poc explorada pels historiadors.

(Encara que hi ha notables excepcions, com les de Norbert Elias i Edward P. Thompson).

Aquesta perspectiva no equival a una història de les mentalitats ni a una Història de les idees.

La mateixa se situa més prompte en la zona de contacte entre una i una altra d’aquestes formes de fer història.

La Rellevància aquesta  perspectiva s’ha de ressaltar: el comportament

Dels homes i de les dones que viuen en una societat està determinat decisivament per les pautes morals, per sistemes que defineixen el que està bé i el que està malament. 

Les decisions i les conductes en molts casos deriven no tant d’un anàlisi científic de les realitats a què es refereixen, sinó d’una aplicació espontània de valors i principis morals. 

L’estudi de les pautes i dels sistemes morals, d’altra banda, requereix una definició precisa dels marcs temporals i espacials. 

Una moral s’elabora per a durar i, de fet, es pot constatar que els valors propis d’una moral determinada romanen vigents durant segles, encara quan nous i contraposats valors hagin fet la seva aparició. 

Una moral, d’altra banda, es propaga i es difon, moltes vegades per la força, més enllà de les fronteres polítiques i de les diferències socials. 

Per això és important retindre sempre que el marc més propi per a l’estudi d’una moral són les civilitzacions, per damunt de la progressiva consolidació de cultures particulars, nacionals u altres. 

Finalment, l’estudi de les pautes i dels sistemes morals com a part d’una civilització requereix posar en joc una diversitat el més àmplia possible de fonts: des dels tractats Teològics i filosòfics i les obres dels literats fins als refranys I les cançons populars. 

Perquè aquesta diversitat dels testimonis ens permetrà reconèixer que en molts moments de la història la Regla era la coexistència de morals i que, donada aquest coexistència, una moral va poder elaborar-se contra les altres morals alternatives. 

La història de l’Occident medieval a partir del segle XIII se va caracteritzar per un notable creixement econòmic i demogràfic, per Un intens procés d’urbanització, per una consolidació dels Estats monàrquics i del poder papal com a centre rector de la Cristiandat llatina. 

Estos processos polítics, socials i econòmics se van veure acompanyats per un desenvolupament intel·lectual (escolàstica) i Artístic (gòtic), per la difusió de noves i originals formes de Pietat cristiana, així com per la progressiva implantació de noves Pautes morals. 

Els últims segles de l’Edat Mitjana llatina, com Bé ha assenyalat Jacques Li Goff, van ser segles eminentment Moralitzadors, en el sentit que el recte comportament cristià va passar a ser una preocupació quasi obsessiva. 

Els propagadors aquesta  Nova moral van ser de manera particular les ordes mendicants, notablement els franciscans i els dominics. 

Les aspiracions del Projecte moral que estes ordes van proclamar eren definir una Moral homogènia per a tots els cristians i per a tots els moments i àmbits de la vida. 

Es tractava d’uniformitzar el comportament dels cristians a partir d’uns valors i principis I aconseguir que els homes i les dones visqueren d’acord amb un sistema moral uniforme i universal: un sistema que podem cridar Moral clerical. 

Aquest  sistema moral es va construir a partir d’uns Principis bàsics que permetien distingir amb exactitud el que, des d’un punt de vista clerical, eren valors negatius (vicis) i Valors positius (virtuts), la qual cosa eren conductes lícites i conductes il·lícites. 

La sistematització de tals valors va conduir a distingir, per Una part, les virtuts teologals i cardinals i, d’una altra, els vicis Capitals. El conjunt de les normes derivades d’estos principis constituïen el sistema moral i definien els valors que havien de guiar el comportament de cada cristià: la seva manera d’actuar, de pensar, de sentir… 

La moralització de la societat cristiana va afectar també l’àmbit del comportament sexual. 

La moralització del comportament sexual va arrancar del valor luxúria (luxúria). 

La luxúria la definia el tractadista Franciscà Francesc Eiximenis com a libidinosa cobejança, ab Consentiment de la rahó, de mesclament carnal o d’altre ús illicit Dels membres ordonats a generació humana. 

La luxúria es referia, perquè, a un impuls humà i suposava sempre un desordre moral i un mal ús conscient dels òrgans sexuals. 

Però la luxúria no era només un vici, era també un pecat, una ofensa a Déu i a l’orde Cristià. 

Una ofensa que podia ser castigada amb la mort eterna el Dia de la parusia. 

En correspondència lògica, la moral clerical afirmava la renúncia a la carnalitat, la castedat, com una virtut:

Com aquella virtut que, segons el predicador dominic Vicent Ferrer,

Evitava comportar-se semblant a la bèstia qui és subjugada a són Apetit carnal. 

Luxúria i castedat, d’altra banda, formaven part de un sistema de valors. 

Tant la luxúria com la castedat estaven sempre relacionats amb altres vicis i virtuts que no eren de naturalesa estrictament sexual. 

La luxúria, per exemple, se relacionava estretament amb la gola. 

D’ací que la moral clerical haja pogut assimilar el comportament carnal i luxuriós a altres comportaments com el foll riure, el menar balles, la lectura de Llibres vils, les cantades i els bons mengars e delicats, comportaments tots relacionats amb una administració desordenada dels sentits corporals.

Annex 1. 

El franciscà Francesc Eixamenis sobre el sext Manament.

Ítem, deu fogir a tot pecat quès puxa cometre contra el sisèn Manament, el qual és: No fornicaràs. 

E vol dir que l’om es deu abstenir de tot esclament carnal ab fembra, exceptat ab la sua Pròpia muller en via de legitim matrimoni, en aquell Servat temps, loch, intenció e maneres legudes; e de tot il·lícit ús dels membres ordonats a generació. Deu-se, donchs abstenir de tot ajustament o Mesclament carnal ab fembra solta, ab verjurat, ab maridada, ab Religiosa o altra que haja votada continència, ab parenta carnal o que sia en afinitat ab ell, o speritual, axi com és comare, fillola o feta speritual, ab infell. 

Deu-se abstenir d’usar ab la pròpia muller ab Maneres bestials, no naturals, en loch o ab intenció no deguda, com El mesclament de marit e de muller deixa ésser no ab provocacions e Maneres de què usen els publicanes solament perquè puxen sadollar lur desordenat appetit, mes en manera natural e hon Aquest e ab Intenció de procrear fills a glòria de Déu e per retre el deute Matrimonial l’un a l’altre, o per squivar pecat de fornicació, o per Delectació o complacència honesta, la qual complacència, emperò, no sia proposada a l’amor de Déu; en açò servats loch e temps no Prohibits, ço és, no en temps que la dóna és prop de part o hi ha del Accident comú a dons, ne en loch sagrat o poblich de què-s pogués Seguir escàndol o mal eximpli. 

E deu esquivar el greu e abominable Pecat de sodomia e tot altre contra natura, ço és, tot e qualsevol ús O acte il·licit, libidinós o carnal que hom ab dóna, o no ab dóna, e la Dóna ab l’om, o no ab l’om, faça dels membres ordonats per nostro Senyor Déu a generació, pervertint l’ús natural encontra natura, ço És, ab altra cosa e per altra partida o en altra manera que no hi ha ordonada natura, complit l’appetit e escalfament desordonat de Luxúria en gran dempnació de lur ànima, no seguint generació dèbita, per rahó de la qual Déu els ha creats e formats, e no per Altre. 

La vinculació de la carnalitat al vici (capital) i al pecat (mortal) va sotmetre qualsevol acte sexual a la sospita i explica el profund Pessimisme sexual del cristianisme. 

Aquest pessimisme tenia la seva llarga Història. 

Les seves arrels, no obstant, no es troben ni en el tradicional Judaisme (Antic Testament) ni en les ensenyances de Jesús de Natzaret. 

 Aquestes arrels s’han de buscar més  prompte en les doctrines de Els estoics i dels gnòstics de l’Antiguitat Tardana. 

En uns i altres trobem l’aversió al plaer sensual, l’exaltació de la continència i la restricció de l’acte sexual a la procreació i al matrimoni. 

Va ser a partir d’aquestes doctrines que es va elaborar una moral sexual pròpiament cristiana per part dels Pares de l’Església de els segles IV-V: 

· Jerònim, 

· Orígens d’Alexandria, 

· Gregori Nicena, 

· Juan Crisóstom, 

· Ambrosi de Milà 

· i, sobretot, Agustí de Hipona, 

en l’obra del qual es desenvolupa per primera vegada i de manera exhaustiva la idea del plaer sexual com un mal i un pecat, perquè procedix de la pecada i espenta al pecat. 

En Aquest Sentit, el cristianisme no es va enfrontar a un paganisme amb una Moral que atorgava un lloc important a la sensualitat.

El pessimisme sexual cristià va tindre importants implicacions. 

En primer lloc va imposar una certa idea del cos. 

El cos era quelcom rebutjable perquè era la llar de la carnalitat i dels sentits que podien despertar la gana carnal i provocar el desordre sensual. 

En segon lloc, el pessimisme sexual cristià va acabar per imposar també una certa idea de la dona. 

La dona, considerada pels Teòlegs com una creació fallida (mes occasionatus), com quelcom Que no s’ha volgut en si, sinó que dimana d’un defecte, era no

Només un ser intel·lectualment inferior al baró sinó també Moralment. 

Segons el teòleg dominic Alberto Magne, la dona és Un baró fallit i té -en comparació amb el baró- una Naturalesa defectuosa i avariada. 

Per això, no té seguretat en si Mateixa. 

Per això tracta d’aconseguir amb falsedat i enganys Demoníacs allò que no pot obtindre per si mateixa. 

En Conseqüència, per a dir-ho de forma breu, el baró deurà Guardar-se de tota dona com una serp verinosa i del cornut Dimoni.

 Al ser la virtut de la dona menys robusta, es la considerava més vinculada a la carnalitat. 

Per això la moral clerical la va definir més inclinada que el baró a la luxúria i per això sempre va reclamar una severa vigilància del seu comportament. 

Aquest vigilància Es va estendre també a la manera de vestir i d’ornar-se. 

El van Ornament era una verdadera obsessió per al franciscà Francesc Eixamenis, era el tema que pareixia preocupar-li més en relació al comportament general de les dones adolescents. 

Aquest obsessió s’explicava per la interpretació que feia del van ornament. 

La vestimenta té per a aquest tractadista la seva dimensió moral: la muller Casta es distingia de la roïna fembra per la seva àbit e ornament. 

Una Dona que es pintava massa i posava massa atenció en el seu vestir porta el senyal de la putana. 

No es tractava només D’una mera qüestió estètica i cosmètica, d’una mera coqueteria Femenina: perquè si la muyller porta públicament ornament de vil fembra, és indubtable que ella sia vil fembra. 

El pessimisme sexual cristià i el rebuig de la carnal immundícia va dividir la societat cristiana en dos grups ben delimitats. 

Per una part, estaven els impurs, els que mantenien relacions sexuals, els que s’abandonaven a la carnalitat i els sentits corporals, els que es tacaven amb el fluid tabú que era el semen. 

Entre ells es comptaven tots aquells que contreien matrimoni i que Procreaven fills. 

D’altra banda, estaven els purs, els que se abstenien de qualsevol contacte sexual, els que defugien inclús el contacte visual amb persones del sexe contrari. 

Entre ells se comptaven sobretot els clergues i els monjos i frares dels monestirs i convents. 

Francisco d’Assís exigia als seus germans Que tots onsevol que estiguen o vagen guarden-se de les roïnes Mirades i del tracte amb dones.

I cap s’entretinga en Consells amb elles, o amb elles vaja només de camí, o coma a la Taula del mateix plat. 

Tots estos castos havien triat Voluntàriament mantindre’s com a cèlibes (vot de castedat) i convertir-se en virtuosos de la renúncia i de la continència. 

Aquest mateixa renúncia, d’altra banda, la seva capacitat d’administrar per mitjà de la voluntat de l’esperit la concupiscència de la carn, els Feia considerar-se moralment superiors a la resta dels cristians i com únics capaços de viure de manera verdadera la seva fe. 

Al conservar la seva puresa corporal, eren capaços, segons el dominic Tomás d’Aquino, de major honestedat i de realitzar una religiositat Perfecta. 

La qüestió essencial que es plantejava respecte a tots aquells que podien mantindre relacions sexuals era com es podia realitzar el acte sexual sense caure en el vici i en el pecat de la luxúria. 

Per a donar resposta a aquesta qüestió, la moral clerical va elaborar una sèrie de Regles que fixaven el que estava permés, la qual cosa estava prohibit i el que estava tolerat. 

Perquè l’acte sexual estiguera exempt de pecat s’havia de realitzar en el marc del matrimoni (sexualitat matrimonial) i se havia de realitzar amb la finalitat de procrear fills (sexualitat procreativa). 

L’acte sexual, per tant, quedava desvinculat del plaer. 

Este plaer com a màxim podia ser un estímul per a la procreació, però es convertia en un vici i pecat quan se perseguia com a fi en si mateix. 

La subordinació de l’acte sexual a la procreació va portar, d’altra banda, a la prohibició de qualsevol forma d’evitar l’embaràs (l’ús d’anticonceptius, la pràctica Del coitus interruptus). 

Però, inclús la sexualitat dels casats amb vistes a la procreació tenia les seves restriccions. 

Estes restriccions se referien als llocs i els temps: no podien mantindre’s relacions sexuals en els llocs sagrats, no es podien mantindre Relacions sexuals durant les festivitats religioses com a Pasqua i Nadal, no es podien mantindre relacions sexuals en els dies en que la dona menstruava. 

A més, la sexualitat marital excloïa el desig desmesurat (voluptas), les fantasies depravades (delectio fornicationis), les carícies i els tocaments (contactus partium corporis), en la mesura que pretenien estimular el plaer i en la mesura que este plaer no era en absolut necessari per a la Procreació.

Annex 2. El franciscà Francesc Eixamenis sobre el sentit del tacte  l’administració dels tocaments. 

El quint seny sí és tocar. 

Déus açí notar que tocar si mateix o altre Per vora necessitat, sens ficció d’entenció, en quesvol part de són Cors o d’altre, no és peccat. 

Açó pots veure clar en el metge cirúrgich, qui legudament pot fer aytal tocament sens pecat, en Temps de necessitat, e li és permés per tota persona comunament. 

Si Emperò la persona toca l’altre onsevol per ira o per enteniment de Luxúria, o per qualque corrupta entenció, tot aytal tocament és peccat; e aytant magor e magor com la persona que toca és de Major dignitat, o a Déu mes gitada, o la persona matexa tocant a

L’altra és axi matex de magor dignitat. 

E ja és el peccat magor Segons que el tocament leig és fet en parell pus desonesta. 

E açò és Axi veure si la persona toca si matexa axi, sutzament, amb si tocava a Altre. 

Per què, per conservar puritat e este seny net, ordonaren els Parixes que jamés entre ells negú no gosàs pendre servey de Tocament d’altre, axi com és de brunyir, esplugar, llavar peus, si donchs no era en persona fort antiga, en la qual es faés per pietat, Ne que jamés negun jagués ab altre en un lit ne, si fer es podia, en Una matexa casa, ne·s despullàs davant altre, ne guardàs part d’altre Qui fos nua, sinó la cara. 

Per ço qui, dit és pots veure quant peccat És cant l’om toca altre hom sutzament, car mes pecha que tocant fembra; e mes si meteys que si tocava fembra; e mes tocant sutzament dóna religiosa que seglar; e mes, tocant sutzament e innatural sa muyller que altra fembra solta, car offèn molt el Sagrament del matrimoni. 

Ja, emperò per açò no dich que l’hom ab Sa muyller no puxa haver tocamens naturals e comuns sens pecat, Axi com és besar honestament e abraçar, e religiosament complir la Obra carnal ab ella, segons que natura ensenya.

És veure que encara En aytals tocamens poria ésser, en la manera, excés e superfluïtat e desonestat molta, dels quals cuses és bo guardar-se’n per Reverència de Déu.

Car el matrimoni no obliga a sofferir legees ne viltats, n’obres de ribalts ne de persones abhominables. 

Rahó per Què els sans An axi esquivats sutzes tocamens en els hòmens, axi en Si mateys amb en els altres, sí és car tots aytals leigs tocamens els Provoquen e·ls aporten a leigs peccats, qui sotàs espècies de sodomia, Qui és un dels pus abominables peccats qui al màs sia, aprés reneguar Déu, e mes ponit pels leys imperials; e quí, segons que Ells dien, escura e corromp l’ayre on es fa, e pel qual se n’entrà en Abís tota la terra e·ls cinch regnes de Sodoma e de Gomorra. 

En Aquest matèria hi ha què parlar sens fi; mes per tal cant ella és llega De si matexa, e la raó de cascú conex ja el fet en què està, per tal no·m cur de parlar-ne pus. 

És veure que aquesta  matèria he parlat Pus longament en el terç lliure del Crestiá, en el tractat dels senys Corporals.

 La regulació de l’acte sexual per part de la moral clerical prohibia una sèrie de conductes perquè es realitzaven fora del matrimoni i Perquè no tenien com a finalitat la procreació. 

Les espècies aquesta  sexualitat prohibida van ser definides pel teòleg Tomás de Aquino, en el seu Summa theologiae, distingint, d’una banda, els crims sexuals i, per un altre, els vicis (pecats) contra naturalesa. 

Entre els crims sexuals el dominic compte la fornicació, el adulteri, la seducció, el rapte i l’incest. 

Entre els vicis (pecats) contra naturalesa el mateix compte la masturbació (mollities); el bestialisme: el coit amb criatures no-humanes; la desviació de la manera natural de realitzar el coit (naturalis ‘modus’ concumbandi): quan no s’observa el mode natural de realitzar el Coit, siga perquè es fa amb un instrument no degut o perquè se Empren altres formes bestials i monstruoses antinaturals; i, Finalment, la sodomia: l’acte de copular amb el sexe no degut (concubitus nàs debitum sexum), la qual cosa es refereix, segons pareix, a la Homosexualitat (vitium sodomiticum). 

Annex 3. 

El franciscà Francesc Eixamenis sobre les espècies de la Luxúria este peccat de lutxúria hi ha moltes espècies. 

La primera s’apella Fornicació, e és cant l’hom seglar qui és sens muyller conex fembra Solta e sens marit.

El qual peccat s’agreuga cant l’om conex fembra Verjurat, car tol-li be que ella jamés no pot cobrar.

 E ja és magor si l’hom ho ffa per força, arrapant la verjurada aquella. 

Car en aytal cas, Segons els leys imperials, deu pendre mort si donchs la dóna axi aontada no·l volia pendre per marit, per són plans asalt. 

La segona Espècie s’apella adulteri, e és quant hom ab muyler coneys fembra Solta o maridada, o cant fembra maridada s’ajusta ab hom solter o ab muyller. 

Jatsia que este peccat sia major cant l’un e l’altre sotàs En matrimoni, emperò en qualquer manera que este peccat se Cometa, ell és fort e greu, e la llei de Déu el sentencia a mort axi l’hom amb a la doa, segons que appar Levitici, XX, e açò pels grans Mals qui es poden seguir. 

E en especial és este un assenyalat Mal, car d’aquí pot vindre que l’hom cuyda heretar són infant e Heretarà aquell qui cap no li atany, e perdrà l’heretat aquell a qui Pertany.  

d’aquí·s segueys encara trencament de ffe, e violar el sant Sagrament del matrimoni, e posar la má en ço qui és d’altre, els Quals cuses sotàs fort mals e leges en tota va nàixer del màs. 

La terça spècie s’apella encest, e és ajustar-se ab altre qui ñes de sa pròpria Parentela, o de sa muyller o del marit, el qual peccat és fort greu, e Déus el sentencia a mort corporal, axi amb apar Levitici, XVIII e XX. 

E sent Pau liura al dyable, per aturmentar, aquell qui havia jagut ab sa madastra. 

La Quart espècie és d’aquells qui·s Jaén ab persones falcons sagrats O deputades al servey de Déu, dels quals havem ja dit damunt, e este peccat s’apella sacrilegi, el qual és a Déu fort abhominable:

Car aquí·s trenca vot de fe solempnament e és gran scàndol del vaig poblar. 

Escrit és en la Llei que si feta de prevora jaurà ab negun sinó ab marit, que sia cremada, e açò en quant ho parix és a Déu dat.

Veges quant mes fóra sentenciada a axò matex si en aquell temps aytal fos monga o donada a Déu. 

E els gentils matexs havien per llei Que si neguna verjurat deputada al servey de Minerva, deessa de Virginitat segons ells, comesés crim de fornicació, que ella fos Soterrada viva e l’hom li fos pengat en la forcha feyta sobre el sepulchra de ela. 

La quinta espècia s’apella sodomia, e és quant Mascle Comet crim aytal ab mascle, o fembra ab fembra.

 ‘Hoc’ encara, Mascle per aytal crim cometre ab fembra, e açò jaent ab ella desordonadament, fora els térmens e usos de natura. 

Estos sotàs Per la llei de Déu sentenciats a cremar, ‘hoc’ encara pels leys
Imperials. 

Car este peccat porta ab si corrupció de natura humana, E és tan leig que no·s deu nomanar. 

Car dien els sants que corromp l’ayre e és un dels quatre peccats qui criden Déu, en tant que per Este dien els sants que tramet Déu là hàs regna grans e trribles Tribulacions, e·ls cinch regnes on antiguament regnava cremà Foch Del cel e se n’entraren en abís; e ara tota aquella terra és estany d’aygua morta en què no viu peys, ne aucell no·n passa dónesels seus qui.

 Sots estos peccats es comprén un altra qui s’apella mol·lícia, e és quant alcun es toca o·s lexa tocar per altre axi sutzament que·s provoca a gitar de si matex matèria seminal. 

Pel Qual peccat auçís nostre senyor Déu un fill de Judes, primer patriarcha, segon que ligim en les Gènesis.

 E notaràs que tots Estes espècies de peccat e tots altres s’agreugen per estes Circumstàncies, ço és: per major sciència o per major etat o per Major estament, o si·s fan en temps pus sants o en loch sant, axi Amb és esgleya o ciminteri, o ab persona posada en falcons sagrats o en parentesch, o per continuació de temps perseverar, o per tornar-se sovín en el peccat, o per pitjor entenció, o fer-lo mogut per passada Temptació, o ab major cor e malícia e voler. 

La moral clerical va acceptar la prostitució, notablement aquella prostitució que es va institucionalitzar en les ciutats i que era regulada per les autoritats urbanes (puteria pública). 

Això pot parèixer una contradicció per a una moral que rebutjava el plaer carnal i que només acceptava la relació sexual en el marc del matrimoni i amb la finalitat de la procreació. 

Però, aquest mateixa Moral era conscient que la carnalitat era una urgència forta i universal. 

Aquest urgència podia portar al vici i pecat a tots aquells que no eren casats: als joves fadrins, notablement. 

I aquesta urgència podia comprometre víctimes Innocents: les donzelles honestes i les dones casades. 

En aquest sentit, la prostitució es considerava com quelcom que hi havia que tolerar per a evitar mals majors (ad maiora roïna vitanda). 

A la prostitució se la va comparar, seguint una glossa pseudo augustiniana, amb l’albelló d’un palau: l’albelló era quelcom sòrdid, però sense la mateixa, el palau s’inundaria d’immundícia. 

De la mateixa manera, sense la prostitució el món s’inundaria de fornicació i d’altres crims.

Annex 4. 

El franciscà Francesc Eixamenis sobre la tolerància de la prostitució. 

Mes diràs el teu: què pot ésser que els àvols fembres pols tan malament Com dit és, e que la santa Església e els princeps del màs els sofiren? 

E majorment que havem Deutoronomio, XXIII cap. Així: Non erit meretrix de filiabus Israel, neque scortator de filiis Israel. 

E brolla així Aquest llei divinal que no hi haja neguna fembra pública Ni fornicador ne alcavot qui sia dels fills d’Israel. 

Si, doncs, açò Manava la llei judaica imperfeta, quant mes deu aço observar la llig De Gràcia, qui és perfeta e acabada? 

Segonament, car si la senyoria No punia els lladres, faria gran pecat, e és mostraria consentir a llurs Mals; doncs, així mateix, si no puneix els fornicacions, apar que hi Consenta, majorment com damunt sia dit que, de sa natura, és pitjor Pecat de fornicació que de lladrocini simple, car la fornicació és en el Propi cors, segons que diu sant Pau, e el lladrocini és contra la roba, Qui val menys que el nostre propi cos. 

Respon que la senyoria Eclesiàstica ne seglar no piga si no puneix aquells vicis, els quals la Llei humana raonablement lleixa impunits en Aquest vida. Per tal diu Sant Agustí cosí d’allibere arbitri així: 

Lex humana aliqua ratione permictit que juste lege divina puniuntur; e vol dir: que la llei Humana raonablement lleixa e permet fer alscuns vicis els quals la Llei divinal puneix en són lloc e temps.                                                                                                                                                                                                                   Per què deus ací notar que Com la llei humanal no sia bastant a punir tots els vicis, per tal Solament puneix aquells qui sotàs pus greus, e dels quals es pot Abstenir la major part de la multitud dels gens; e majorment Puneix aquells qui sotàs en nocument de la cosa pública, e que si no És punien, no és poria conservar Pau ne bàs estament en la Comunitat, e aitals vicis sotàs furt, e homei, e semblants. 

Ara, és així Que, jatsia que simpla fornicació ab fembra pública sia gran pecat, Així com damunt és dit, e tal que la llei de Déu puneix, emperò, per Tal quant natura humana és tota corrompuda i inclinada a Aquest Pecat, en tant que si este pecat era punit per la senyoria present, Seriosa en gran perill que els homes no falssen major pecats, així com Pecat d’adulteri e pecat contra natura, els quals sotàs notables nocuments de la cosa pública, per tal·la senyoria dissimula Aquest Pecat de fornicació, e el permet. 

E açò Deia sant Agustí, secunde Llibre d’ordine, on diu així: Aufer meretrius de rebus humanis, et Ecce turbabis omnia et implebis libidinibus. 

Construe matronarum Boja, et tunc labem ac dedecorem dehonestabis, e vol dir així: si el teu Vols a la cosa pública que no hi haja fembres e publiques, vet que

Tota comunitat és torbada e plena de vils obres. 

NE aitampoc no deus Els vils fembres posar en estament, que estiguen així com a dons D’honor, car llavors farien gran deshonor a la comunitat.

 Doncs, Basta que els permetes estar, ne aitant poc pel teu pols favorades en llur pecat, car basta que els dissimuls e que els permetes estar; jatsia que així mateix no deus permetre que li sia feta injúria, car no Deuen per negun ésser maltractades, pus que estan a guàrdia del Senyor e dels regidors de la comunitat. 

NE els deu ésser tolt llur vil Guany, car jatsia que vinga de pecat, emperò pus ella així vilment Guanyant derroca e vilté si mateixa, seu és ço que guanya e negú no L’hi deu tolre; e la fembra vil pot d’açò que guanya així vilment fer Almoina, ne aquell qui la sua almoina rep no és tengut de restituir-la. 

Emperò la vil fembra d’açò que així guanya no en pot fer oblació a L’altar manifestament, e açò per l’escàndol dels gents e per Reverència dels sants, e per abominació de llur pecat, segons que Posa Duren ‘in’ Summa de confessionibus, llibre secunde, ‘in’ matèria D’alcavoteria. 

D’Aquest matèria parlarem pus llargament en el setèn Llibre, quan parlarem de restitució dels cuses preses injustament, Perquè de present bast açò que dit havem Aquest matèria. 

El projecte moral que es va elaborar a partir del segle XIII va aspirar a tindre una validesa universal. 

Per a aconseguir aquest validesa calia elaborar-la i difondre-la. 

Els teòlegs, com els dominics Alberto Magne i Tomás D’Aquino, van realitzar des de les seves càtedres universitàries, un ingent esforç per donar coherència al sistema moral clerical i per trobar els principis rectors aquesta  moral. 

En la Summa theologiae de Tomás D’Aquino, concretament, trobem una llarga sèrie de capítols Dedicats a sistematitzar i articular racionalment les virtuts i els vicis que sostenien la moral clerical. 

Junt amb estes obres, destinades sobretot a l’ús universitari, trobem els tractats en què se Exposa de manera didàctica la doctrina elaborada pels teòlegs. 

Es tracta d’obres, com el Crestià de Francesc Eixamenis, que pretén parlar principalment a persones simples e llegues e sens Grans letres. 

Estos tractats podien estar dedicats a temes concrets (els tractats de vicis i virtuts, per exemple) i podien

Estar reservats a determinats col·lectius: el ja mencionat Francesc Eixamenis, per exemple, va escriure un llibre dels dons en el Que tracta de lurs bonees, e vicis, e remeys d’aquells, segons que la Santa Scriptura e ls Sans doctors e philosofs han parlat, segons que Contínua experiència ens ensenya. 

Les matèries desenvolupades en els Tractats i en les sumes, finalment, eren transmeses als homes i dones corrents per mitjà del sermó que els predicadors pronunciaven en les esglésies i en les places públiques de les ciutats. 

El sermó es va convertir a partir del segle XIII en un art que se aprenia i s’ensenyava (arts praedicandi) i en un mig essencial d’instrucció moral i de transmissió de les reflexions dels Teòlegs. 

Per mitjà del mateix es garantia la difusió de la moral clerical entre la gran massa dels cristians. 

Per a implantar un sistema moral com el que estem descrivint A va caldre crear els mitjans per a forçar els homes i dones a comportar-se segons les normes pròpies d’aquest sistema i va haver-hi que crear també els mitjans per a sancionar a aquells que no estaven disposats a respectar estes normes. 

Tant el dret civil com el dret canònic van elaborar lleis per a castigar els diversos atemptats contra la moral sexual. 

Tant les autoritats laiques (les Monarquies, els consells urbans) com les autoritats eclesiàstiques van constituir tribunals encarregats d’aplicar estes lleis i de castigar els infractors de les mateixes. 

Els registres de les talls Judicials (els registres dels tribunals de la Inquisició, per exemple) ens han conservat el funcionament concret aquesta  repressió dels delictes sexuals: interrogatoris, testimonis i Sentències a mort. 

Però, aquesta repressió no podia ser sinó l’últim recurs. 

Molt més important era aconseguir que els propis pecadors es convenceren de la seva condició i mostraren el seu penediment per el seu comportament depravat. 

Per a això van resultar decisives les noves formes de la penitència que, a partir del segle XIII, obligaven A una regular i sincera confessió dels pecats i dels vicis davant de un sacerdot. 

Este sacerdot, per la seva banda, havia aprés la tècnica d’interrogar als seus fidels de manera exhaustiva, Interessant-se no sols pels actes sinó també pels desitjos i les intencions secrets dels fidels, pels seus sons i els impulsos de els seus sentits. 

Annex 5. El franciscà Francesc Eixamenis sobre la manera de confessar el vici i pecat de luxúria. 

"Setenament em confés a Déu e a vós de peccat de lutxúria." 

Açí Digues com has haguts molts mals desitjos e moltes mals cogitacions E mals delits e mals consentiments. 

Confessa’t encara si has comesa Fornicació, adulteri, incest ab parens, sacrilegi ab monga o peccat Contra natura, o per tocament vil ne sutza fet en el teu matex, o en altre hom o fembra. 

Si has malament usat de ta muyller; si t’est acostat a fembra que havia de són temps; si t’est adelitat en vils paraules o esguarts; si vas de nits e per què; si ab juglars o ab cantars; o as Trameses alcavotes, e mènades balles, o ballat; o cantades o fetes letres de carnals amors. 

Si as vestedures desonestes o altres arreus. 

Si en sompnis est caegut en carnal immundícia, ne amb, ne si a ta Procuració o culpa.

Si visites fembres per mal enteniment, coets Familiaritats as ab elles. 

Si dons mal eximpli de tàs visitar o anar sovín.

Annex 6. El franciscà Francesc Eixamenis sobre la manera de Confessar els sentits corporals.

Amb es deu hom confessar dels cinch senys corporals. 

Aprés dels deu manamens: "Pare, em confess a Déu e a vós dels cinch senys Corporals, que·els he malament guardats, ans sovín he peccat fort Greument per ells. 

E primerament, per la vista, car diverses veguades he guardat degà e dellà, cobeegant açò e allò." 

Digués açí En què i has peccat. "He axi metex fermat l’uyll en aytal cosa, o en aytal persona, ensenyant oy e rancor, per qué·n dich ma culpa a Déu E a vós."Segonament, pare, e peccat en l’hoyr, cor sovín ‘m’à’ Plagut sentir cuses vanes e vils e sutzes." 

Digues açí quant ne amb. "Axi matex ‘m’à’ plagut sentir malament d’aquell e d’aquell, e·y trobava gran plaer." 

Digues açí amb ne per quina manera. "Terçament, em confés a Déu e a vós de l’hodorar. 

Car fort carnalment he odorades moltes cuses, Axi amb lors,roses,mosquet, civeta, perfums, i m’i adelitava fort Sens negun esguart que no·y havia a Déu." 

"Quartament, em confés A Déu e a vós del gust, car són-me molt adelitat en mengar e en Beure, e tostemps em plauria haver mengars specials e delicats, e vaig vore Millor que·ls altres. 

E no i guart temps de dejunis ne manera ne nodriment. N’he beneyta la taula ans que mengàs n’aprés mengar; en fas a Déu gràcies, aquelles a què sota obligat."

"Quintament, em confés a Déu e a vós que he peccat pel Tocament, car he tocat desonestament a la meua metex o a altre, per Aquest manera e per esta." Digues açò tot clar e larch. 

Car açí Estan amagats grans peccats. 

He axi metex, ultra els senys Corporals: 

"He peccat per la llengua en massa parlar, a mentir, en baraylar, escarnir, menysprear als altres dient paraules hòrrees, mal Posar entre prohismes, jactant si matex e jutgant els altres, legotegant, murmurant, menassant, revelant secrets, trufant e burlant, molt preant mes paraules e callant lla on devia parlar.

" Açí attén be cascú d’estos punts en special, car cascun poria ésser Gran peccat, segons la condició de la persona. 

Per què, pensa Pregonament en cascun d’ells. 

Aprés el peccat de llengua: 

"Em confés A Déu e a vós de la roïna guàrdia del cor, car he pensades moltes malvestats e·m sotàs adelitat en aquelles,  specialment en açò e en Açò." E pensa açí larguament en qué·y has peccat.

En els apartats precedents hem descrit els trets fonamentals d’un sistema moral que hem cridat clerical. 

No obstant, un dels trets més característics dels segles que van del 1300 al 1600 va ser que junt amb aquest moral clerical van existir altres sistemes morals en matèria sexual que no coincidien amb el sistema moral clerical. 

Una part d’estos sistemes morals coexistents eren propis de les minories religioses i ètniques, com eren els Jueus i els musulmans. 

Una i una altra mostraven en certs aspectes diferències rellevants respecte a la moral clerical cristiana en un tema com pot ser l’homosexualitat. 

Però més importants que estes diferències d’índole ètnic i religiosa eren aquelles que se donaven en l’interior mateix de la societas christiana. 

Dos col·lectius mereixen una especial atenció: els metges i els literats. 

Un i un altre col·lectiu defenien unes idees de la sexualitat, del cos i de la dona, del plaer i dels sentits que eren oposades a les que defenien els clergues. 

Els metges van ensenyar la importància d’una sexualitat saludable i plaent, desenvolupant a vegades un verdader art eròtic, inspirat en les ensenyances dels metges Àrabs. 

En els literats, sobretot en aquells dels segles XIV-XVI, com François Villon (Grand  Testament), Giovanni Bocaccio (Decamerón), Jean de Meun (Roman de la Rose), Fernando de Rojas (La Celestina. Tragicomèdia de Calisto i Melibea), Geoffrey Chaucer (Canterbury Tals), François Rabelais (Pantagruel, Gargantúa), pot descobrir-se un concepte de la naturalesa que els va permetre desenvolupar la idea d’una sexualitat com a expressió natural del amor, de l’amistat i de l’afecte que es donava tant entre els joves fadrins com entre els adults units en matrimoni. 

La sexualitat No excloïa la procreació, però els literats es van resistir a assimilar-la Al vici i al pecat. 

En la seva celebració de l’amor conjugal, Geoffrey Chaucer escriu que bendito siga el jou que ens unix, perquè res de el que fem comptarà com a pecat.

 Un home no és pecador amb la seva dona, no pot ferir-se a si mateix amb el seu propi ganivet. 
La moral dels metges i la moral dels literats no eren morals que es van desenvolupar en el buit. 

Ambdós morals, sobretot i de manera més evident la dels literats, estaven estretament vinculades a unes pautes morals molt més difoses i que van haver de guiar les conductes de bona part dels homes i dones comunes. 

Estes pautes atorgaven als sentits un valor enterament diferent del que li atorgaven al mateix temps els Teòlegs, tractadistes i predicadors, en la mesura que estos sentits eren considerats com una dimensió necessària d’allò més pròpiament humà. 

D’ací resulta comprensible la importància que els homes i les dones medievals van atorgar a la rialla i a la festa, al plaer sensual i a la bellesa corporal, al cant i a la dansa. 

La mateixa consideració dels sentits explica també una valoració positiva tant del cos com de la dona, arribant a acceptar-se a aquest com a depositària d’un verdader saber dels sentits i d’un art de l’ús (i abús) de la sensualitat. 

Podem constatar, perquè, una verdadera cultura de la sensualitat a què corresponia una moral que celebrava valors i afavoria conductes que la moral clerical condemnava. 

No es tractava d’una moral amb aspiracions d’homogeneïtat i coherència. La mateixa ni se pretenia absoluta ni volia imposar-se per la força. 

El seu rebuig de la moral clerical se centrava en aquells aspectes considerats contraris a la naturalesa humana, com el celibat forçós dels clergues, de la inevitable infracció del qual acostuma a burlar-se amb major o menor sarcasme. 

Aquest moral de la sensualitat havia nascut d’un humanisme popular de llarga tradició (però difícil de reconstruir a partir de les fonts disponibles), un humanisme que es va enriquir i va enfortir a partir del segle XIII amb el redescobriment de les ciències naturals, el naixement d’un esperit laic i lletrat, d’un saber profà, capaç d’enfrontar-se de manera crítica a una societat dominada per monjos i guerrers. 

La moral clerical es va dirigir contra estes morals antagonistes i, amb això, contra una civilització que vivia la coexistència de sistemes mora-les com quelcom evident. Enfront d’aquestes morals, la moral clerical es va esforçar per elaborar un sistema moral universal que no estava disposat a tolerar morals antagonistes. 

Este esforç cal entendre-ho com un procés de llarga duració que va afectar múltiples ambits de la vida. 

Les mesures concretes que es van dirigir contra els sistemes morals que reconeixien un valor als sentits i a la sensualitat poden constatar-se en els més diversos aspectes i se van reforçar decisivament a partir dels segles XV i XVI. 

De la mateixa manera que es va fer un esforç per eradicar els excessos de les Festes i es va aplicar la censura a les obres dels literats, se va intensificar la persecució dels sodomites i es va deixar de tolerar la prostitució. 

La persecució de les bruixes va ser també una lluita contra el saber femení sobre l’amor i la sexualitat. 

En aquest esforç per imposar un nou rigor moral, finalment, l’Església va poder comptar cada vegada més amb el suport actiu dels poders terrenals i amb els mitjans repressius vinculats a estos: de fet, s’ha constatat que els tribunals dels poders laics van mostrar molt sovint un zel major en la persecució dels depravats que els tribunals de l’Església, inclosos els tribunals de la Inquisició. 

El segle XVI pot considerar-se com el segle en què la moral clerical va aconseguir imposar-se enfront dels seus antagonistes. 

L’així l’anomenada Modernitat va nàixer impregnada d’un rigor moral que li és propi fins al dia de avui. 

Este rigor moral ho van compartir totes les Confessions cristianes d’Occident: tant els catòlics tridentins com els protestants de les diverses observances. 

Este rigor moral es va exportar a les terres conquistades i colonitzades d’una Amèrica que s’incorporava a la civilització cristiana per mitjà de la pressió i la conversió. 

Ací la moral elaborada pels clergues i propagada per els predicadors hauria de realitzar una altra vegada un ingent esforç per a Imposar-se a morals alternatives d’origen divers: la dels Americans conquistats i la dels africans esclavitzats. 

Ho faria amb els mitjans ja assajats en el Vell Continent. 

Les víctimes seran les mateixes: els fornicadors, els sodomites i els altres subjectes el comportament del qual es considerava com depravat. 

I les herències seran semblants. 

Als dos marges de l’Atlàntic la moral clerical, en les seves diferents variants confessionals, aconseguiria imposar-se, per damunt de les diferències ètniques i d’una altra índole, com la moral hegemònica, aquella que definia de manera universal i per a cada un el que estava bé i el que estava malament. 

Finalment, els que hem nascut en aquesta civilització hem de ser conscients (també a l’hora de emprendre els nostres estudis) que hem  heretat més d’un trauma comú, de la mateixa manera que hem interioritzat l’hàbit de pensar que la moral només pot ser una: la Verdadera.

