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Población humana

En demografía una población humana es un conjunto de personas. 
Una cantidad particular de la gran superficie de la Tierra tiene una «capacidad de producción», que limita el aumento de la población humana. 
Algunos observadores de sociedades humanas han propuesto que el concepto de la capacidad de producción también se aplique a la población humana, y que el aumento de población no controlado puede causar una catástrofe maltusiana. 
Los otros se oponen vehementemente a esta idea.

Un modelo matemático posible para describir el crecimiento de una población es el denominado modelo exponencial con la forma de una Curva logística.
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Evolución de la población humana mundial
La evolución es el conjunto de características que se modifican en el transcurso del tiempo: natalidad, mortalidad, migraciones y las tasas, proporciones y razones que se derivan de ellas.

Histórica





Evolución de la población mundial. (Nota 1 billon USA = 1000 millones SI)
Se estima que durante la época pre-neolítica hubo entre 2 y 10 millones de humanos. 
La extensión de la economía productiva hizo alcanzar los 100 millones hacia el año 1000 adC, alcanzando en época romana los 250 millones, aumentando hasta 300 hacia el año 1000. 
La peste negra del siglo XIV hizo retroceder la población en toda Europa y Asia, apreciándose a partir de entonces un incremento con las siguientes aproximaciones:

· 600 millones hacia 1500. 

· 700 millones hacia 1650. 

· 1.000 millones en 1802. 

· 2.000 millones en 1927. 

· 3.000 millones en 1961. 

· 4.000 millones en 1971. 

· 5.000 millones en 1987. 

· 6.000 millones en 1991. 

Las estimaciones de las Naciones Unidas para el 2004 son de 6.350 millones, con un crecimiento del 1,2% (77 millones) por año.                       
Nota: La población se duplica cada:   70 / c%     

Ejemplo:    70/1,2 = 58,33 años

La población mundial ha crecido más en los dos últimos siglos que en todos los anteriores, doblando sus efectivos en los años posteriores a la Segunda Guerra Mundial. 
Según las estimaciones de las Naciones Unidas, autoridad de reconocido prestigio en el cálculo de niveles y tendencias de población, la población mundial alcanzó los 5.300 millones en 1990 y aumenta cada año en más de 90 millones de personas.

Proyecciones
· 7.000 millones hacia el 2010. 

· 8.000 millones hacia el 2025. 

· 9.000 millones hacia el 2050. 

Indicadores y definiciones
· Población humana. En demografía una población humana es un conjunto de personas que normalmente residen en un territorio geográfico bien delimitado, definida por: 

· Dimensión: También llamada tamaño o volumen de la población, siendo el número de personas que integran dicha población. 

· Espacio: Es la geografía donde asienta la población. 

· Estructura: Son las características biológicas y sociales que definen a la población como son: edad, sexo, estado civil, lugar de nacimiento, nacionalidad, lengua hablada, nivel de instrucción, nivel económico y fecundidad. 

· Evolución: Es el conjunto de variables dinámicas que se modifican en el transcurso del tiempo como son: natalidad, mortalidad, migraciones y las tasas, proporciones y razones que se derivan de ellas. Una cantidad particular de la superficie de la tierra, tiene una capacidad de producción, que limita el aumento de la población humana. 

Vocabulario utilizado en demografía
La disciplina encargada del estudio de la población se llama demografía, y ella utiliza un vocabulario propio. Algunos conceptos demográficos básicos ligados a la dinámica vegetativa son:

· Población stock o efectivos demográficos. Es una población dada en un momento concreto, por lo general un año censal. En ella se integrarían los conceptos de: 

· Población de hecho o de facto. Es la compuesta por presentes y transeúntes. Suele ser el denominador en los principales algoritmos para calcular tasas. 

· Población de derecho o de jure. Aquella compuesta por los empadronados, tanto los presentes como los ausentes. 

· Densidad de la población: Es el cálculo que permite saber aproximadamente cuántos habitantes tiene una región. Para hacer este cálculo se divide el número de habitantes por la cantidad de kilómetros cuadrados de la región estudiada. 

· Índice de natalidad: Es una cifra que nos indica cuantos niños nacen entre mil habitantes, cada año, en un determinado lugar. 

· Índice de mortalidad: es el número de personas que han muerto cada mil habitantes de un lugar, en un año. 

· Índice de crecimiento vegetativo: es la cantidad que resulta de la resta que se hace entre el número de nacimientos y el de muertes, en un año en un determinado lugar. 

Tasa bruta de natalidad

En Demografía, la Tasa Bruta de Natalidad es una medida de cuantificación de la fecundidad, que refiere a la relación que existe entre el número de nacimientos ocurrido en un cierto periodo de tiempo y la cantidad total de efectivos del mismo periodo. El lapso es casi siempre un año, y se puede leer como el número de nacimientos de una población por cada mil habitantes en un año.







Países según su tasa bruta de natalidad

Su fórmula es:
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Donde:

b:Tasa bruta de natalidad 

B: Número total de nacimientos (en un periodo de tiempo) 

N: Población total 


Tiene la ventaja de ser una medida sencilla y fácil de interpretar, pero adolece de algunas dificultades, pues en la comparación entre países puede arrojar diferencias que dependen más de la estructura por edad y sexo de la población que de la fecundidad de las poblaciones analizadas. Para ese efecto se recomienda usar tasas refinadas, como la tasa de fecundidad general o la estructura de fecundidad por edad.

que designa un número proporcional de muertes en una población y tiempo determinados.

Así, se define la tasa bruta de mortalidad como el indicador demográfico que señala el número de defunciones de una población por cada mil habitantes, durante un periodo de tiempo determinado, generalmente un año.

Tasa bruta de mortalidad = (Defunciones/Población) x 1000 







Tasa bruta de mortalidad por país

Se considera:

· Alta tasa de mortalidad si supera el 30 ‰. 

· Moderada tasa de mortalidad entre 15 y 30 ‰. 

· Baja tasa de mortalidad por debajo del 15 ‰. 

Generalmente en los países menos desarrollados la tasa de mortalidad y natalidad es más alta, mientras que en los más desarrollados la tasa de mortalidad y natalidad es más baja.

La tasa de mortalidad está inversamente relacionada con la esperanza de vida al nacer, de tal manera que cuanta más esperanza de vida tenga un individuo en su nacimiento, menos tasa de mortalidad tiene la población.

Al igual que hay tasas brutas de mortalidad hay tasas específicas de mortalidad, que son las tasas específicas para cada edad.

Mortalidad en España
En España en el año 2004 la tasa de mortalidad se sitúaba en el 8,71 ‰, y la tasa de mortalidad infantil en el 3,99‰ [1].

Las principales causas de mortalidad en España para el año 2001 fueron [2]:

· Para varones, los principales grupos de causas de mortalidad fueron los tumores (origen del 32,50% del total de las defunciones), enfermedades del sistema circulatorio (29,63%), enfermedades del sistema respiratorio (11,85%), causas externas (5,91%) y enfermedades del sistema digestivo (5,34%). 

· Para varones, las causas concretas de mortalidad que provocaron un mayor número de defunciones fueron la isquemia cardiaca (11,56%), el cáncer de pulmón (8,63%), enfermedades cerebro-vasculares (7,91%) y la enfermedad pulmonar obstructiva crónica (5,99%). 

· Para mujeres, los principales grupos de causas de mortalidad fueron las enfermedades del sistema circulatorio (39,86%), los tumores (21,47%), enfermedades del sistema respiratorio (8,79%) y enfermedades del sistema digestivo (4,87%). 

· Para mujeres, las causas concretas de mortalidad que provocaron un mayor número de defunciones fueron las enfermedades cerebro-vasculares (12,68%), la isquemia cardiaca (9,70%), la insuficiencia cardiaca (7,36%) y otras enfermedades del corazón (5,05%). 

Tasa de crecimiento demográfico

En Demografía, la Tasa de crecimiento demográfico es el aumento de la población de un determinado territorio (país, región, provincia, comuna, ciudad, etc.) durante un período determinado –normalmente, un año– expresado como porcentaje de la población al inicio del período. La tasa de crecimiento demográfico es la suma de la diferencia entre la tasa de natalidad y la tasa de mortalidad (el aumento natural de la población) y la diferencia entre la población que entra en un país (o región, o ciudad, o comuna, etc.) y la que sale de él (la tasa neta de migración).

Tasa de fecundidad general

En Demografía, la Tasa de Fecundidad General es una medida de medición de la fecundidad, que se refiere a la relación que existe entre el número de nacimientos ocurrido en un cierto periodo de tiempo y la cantidad de población femenina en edad fértil en el mismo periodo. El lapso es casi siempre un año, y se puede ver como el número de nacimientos por cada mil mujeres en edad fértil (en un año).

Su fórmula es:
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Donde:

TFG:Tasa de fecundidad general 

B: Número total de nacimientos 

49NF15: Población femenina en edad fértil (15-49 años) 

Es mucho más exacta para medir y comparar la fecundidad entre países que la Tasa bruta de natalidad, pues considera los factores de estructura por sexo y edad que afecta gravitantemente a la tasa bruta

Tasa de fertilidad







Mapa de países y territorios según su tasa de fertilidad

La tasa de fertilidad es un término que se usa en demografía para designar el número proporcional de nacimientos con vida, referidos a una población de mujeres y un tiempo determinados.

Se suelen utilizar los siguientes índices:

· Tasa de fecundidad: Número de nacimientos con vida por cada 1.000 mujeres de edades comprendidas entre los 15 y los 45 años, en un año dado. 

· Tasa total de fecundidad: Número medio de hijos nacidos de las mujeres que, en una determinada sociedad o grupo, han completado su ciclo reproductivo. 

Tasa global de fecundidad




La exactitud de la información de este artículo está discutida.

La Tasa Global de Fecundidad (TGF) es un indicador social que expresa la cantidad de hijos, en promedio, que tendrá una mujer a lo largo de su período fértil (aproximadamente desde los 15 a los 49 años) si viviera todos esos años.

Los valores de la TGF en toda América han ido disminuyendo a 10 a lo largo del siglo xx, y se espera que lo sigan haciendo aunque a un ritmo desigual, en los países ricos y pobres. Una baja TGF (aproximadamente 2) en los países ricos significaría un riesgo, ya que la población no tendrá asegurada su renovación total. En el caso de los países de América latina, los niveles de esta tasa aún están lejos de ese umbral crítico, aunque con disparidades dentro de la región.

La TGF varía por razones de índole cultural, económica y, también, política. En este último caso, es determinante la implementación, desde el gobierno, de planes de salud y educación tendientes a aumentar o disminuir los niveles de la TGF. Como sucede con la mortalidad y la mortalidad infantil en los países pobres, la TGF es mayor en las zonas rurales que en las urbanas (hasta un 50 % más), debido fundamentalmente a las pautas culturales, aunque esta diferencia disminuye a medida que se elevan los niveles de educación. Esta disparidad entre las zonas urbanas y rurales también se registra en Canadá y los Estados Unidos (aunque en menor medida), a pesar de que está difundido en ambas áreas el uso de los anticonceptivos como forma de planificación familiar. 

Migraciones: La población no permanece siempre en una misma región; las personas permanentemente están cambiando de residencia, en distintas ciudades o países. El traslado puede ser por un período largo –cambio de domicilio- o por un tiempo corto –vacaciones-. Estos movimientos se llaman migraciones, y ellas influyen tanto en la distribución como en la densidad de la población. Si una persona abandona un lugar se dice que emigra hacia otro punto. En cambio, si llega se denomina inmigrante. A medida que un país pasa de una economía agrícola a una economía industrial, se produce una migración en gran escala de los residentes rurales hacia las ciudades. En este proceso, el índice de crecimiento de las áreas urbanas duplica el índice de crecimiento global de la población. 

Clasificación de la población
La población se puede dividir, en diferentes rangos de acuerdo a cada país, sin embargo éstos son los criterios más utilizados:

· Por edad: al clasificar a las personas de acuerdo a su edad, obtenemos la cantidad de población joven –0 a 14 años, adulta –15 a 65 años, y anciana- más de 65 años. 

· Por sexo: en este caso la población es dividida teniendo en cuenta la condición femenina o masculina de los habitantes. A nivel general, existe un equilibrio entre el número de hombres y mujeres. Pero, entre los ancianos, hay mayoría de mujeres. 

· Por ocupación: se puede establecer una clasificación, de acuerdo a las diferentes áreas de la producción económica en que se desempeñan la personas. 

Características de la población a escala mundial
El 71% de la superficie del planeta está ocupado por agua y sólo el 29% corresponde a las tierras emergidas. 
El 50% de la población humana vive en zonas apropiadas, que corresponde sólo al 5% de la superficie terrestre. 
Ese 50% de la población no se distribuye apropiadamente: una parte habita en zonas rurales, con bajo promedio de población. 
Éstos son algunos factores referidos principalmente a la Geografía: los climas extremos, como los de regiones árticas, y la existencia de zonas muy cálidas y húmedas, como las selvas, dificultan el establecimiento de poblaciones. 
En general, para establecerse el hombre prefiere zonas de clima templado, pues ellas favorecen además la explotación de recursos naturales.

La población de las ciudades ubicadas cerca del mar o de un río se ve favorecida por la explotación de los recursos (pesca), por la instalación de puertos para la comunicación con otras regiones y por el consiguiente florecimiento del comercio.

El relieve llano favorece el asentamiento de poblaciones, ya que en las planicies es más fácil construir vías férreas y carreteras. Sin embargo, en algunas zonas montañosas abundan los minerales, y su explotación determina el poblamiento del lugar.

Obtenido de "http://es.wikipedia.org/wiki/Poblaci%C3%B3n_humana"

