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FISSIÓ NUCLEAR 

La fissió és la divisió d'un nucli atòmic pesat (Urani, plutoni, etc.)en dos o més fragments causat pel bombardeig de neutrons, amb alliberament d'una enorme quantitat d'energia i diversos neutrons. 
Segons Eintein:

E = m . c2         

m: masa en grams    

c: velocitat de la llum = 300 000 000 m/s
Segons aquesta formula:
1 kg de masa = 1000*(300000000)^2 = 90.10^18 Juls

Quan la fissió té lloc en un àtom d'Urani 235 s’observa el un triple fenomen; 

- Apareix una quantitat d'energia, elevada en 200 MeV que tradueix la perduda de massa. 

- Els productes de ruptura (300 o 400)són radioactius. La seva presència explica els efectes d'explosió d'un artefacte nuclear. 

- Cada nucli fisionat emet 2 o 3 neutrons que provoquen el fenomen de reacció en cadena i expliquen la noció de la massa crítica. 

S'observa el mateix fenomen de fusió en el plotini 239 (artificial) i en l'Urani 233 (artificial). 
Ambdós es fabriquen a partir del Tori. 
Els nuclis es denominen nuclis flexibles. 

Perquè es produeixi la fissió fa mancada que el neutró incident reuneixi unes condicions determinades. 
Per a actuar sobre l'Urani 235 i 233 i el Plutoni 239, el neutro ha de ser un neutro termic cuya energia és de l'ordre 1/40 eV, la qual cosa respon a una velocitat de 2 Km/s. 
L'Urani 238 és igualment fisible però amb neutrons ràpids l'energia dels quals és 1MeV. 

FUSIÓ NUCLEAR 

La fusió de determinats nuclis d'elements lleugers és un dels dos orígens d'energia nuclear, sent l'altra, l'abans citada. 

En la fusió intervenen els isòtops d'hidrogen (deuteri, triti). 
Quan es fusionen els nuclis d'aquests isòtops s'observa l'aparició d'energia que procedeix de la perduda de de massa, d'acord amb la relació de Einstein E=m.c2 

. La fusió dels àtoms lleugers presenta dificultats especials tant des del punt de vista teòric com del tecnològic. Això passa per estar els nuclis carregats positivament. 

LA FUSIÓ I LA FISSIÓ NUCLEAR 

Trobar recursos energètics gairebé inesgotables, barats i no contaminants ha estat un afany de l'home gairebé des del primer moment. 

El gran salt cuantitatiu es dona amb el descobriment, cap a l'any 1938-1939, és a dir, la separació del nucli d'un àtoms en altres elements , alliberava gran quantitat d'energia. 

Desgraciadament aquesta energia, a pesar del seu rendiment, és també altament perillosa- recerdis l’us militar a Hiroshima i Nagasaki, les proves en el Pacific  i  el desastre de Chernobil. 
L'alternativa del futur és la fusió nuclar. 
LES DIFERÈNCIES ENTRE LA FISSIÓ I LA FUSIÓ NUCLEAR SÓN; 

Per la fusió nuclear, un nucli pesat com l'Urani 235, és dividit generalment en dos nucleosmás lleugers a causa de la col·lisió d'un neutro (recordem que un àtom es compon d'electrons, neutrons i protons). 
Com el neutro no té càrrega electrica travessa facilmente el nucli de l'Urani. 
AL dividir-se aquest, allibera més neutrons que col·lisionen amb altres àtoms d'Urani creant la coneguda reacció en cadena de gran poder radioactiu i energètic. 
Aquesta reacció es produïx a un ritme molt accelerat en les bombes nuclears, però és controlat per a usos pacífics. 

Per contra, la fusió és la unió de dues nuclis lleugers en un més pesat, obtenint-se de l'ordre de quatre vegades més energia que en la fissió. 

Mentre que la fissió nuclears es coneix i pot controlar-se bastant bé, la fusió planteja el següent gran inconvenient, que fa que continui en fase d'estudi, encara que entrant en el segle XXI s'espera resoldre: 

• Perquè la reacció de la fusió sigui possible cal vèncer la repulsió electroestática entre dues nuclis igualment carregats; això és, a l'existir nuclis atòmics amb igual càrrega, i en virtut del principi que les càrregues iguals es repel·leixen, cal aplicar una gran energia per a aconseguir la unió de les mateixes. 

• Això s'assoleix gràcies a la calor aplicant temperatures de milions de graus. El problema esmentat prové de la dificultat de trobar un reactor que aguanti aquesta temperatura. 

• Amb aquest calor es crea un nou estat de la matèria, el plasma, en el qual es dá un absolut desordre d'ions i electrons. 

Hi ha formes d'aconseguir l'energia nuclear de fusió que s'estan experimentant actualment, el confinament magnètic i el confinament lineal. 

• Amb el magnètic es crea i es manté la reacció gràcies a grans càrregues magnètiques. 

• Amb el lineal, l'escalfament s'aconsegueix amb laser i el confinament del plasma amb la pròpia inèrcia de la matèria. 

La investigació actual està inclinada més pel magnètic, habense descobert recentment un nou mètode per a mantenir la reacció, canviant el camp magnètic de la forma cilíndric a una altra aproximadament de forma de toro. 

Podem dir que Espanya es troba en els primers llocs en quant a la investigació de l'energia de fusió, disposant de prestigis científics dedicats a aquesta matèria i amb gran reconeixement nacional. 

La reacció de fusió se sol aconseguir per la unió per la unió del triti i el deuteri (isòtops d'hidrogen) per a aconseguir la partícula X (alfa) assolint la calor necessària. 
El deuteri es troba en un 0,15% en l'hidrogen, i el triti s'extra del liti, molt abundant en l'aigua, pel que no hi ha problemes quant a aquestes matèries primeres. 

Comparativament, la energia de fusió proporciona més energia que la fissió. 
Per exemple, 1 quilo d'hidrogen (molt abundant en la naturalesa, ja que forma part de l'aigua) produiria uns 70 milions de kilovats hora.
1 Kw = 1000 wats 

1 Ws = 1 Jul 

1 hora = 60*60 = 3600 s

1 kW/h = 1000w*3600s = 3 600 000 juls 

1 kg (H) = 70 000 000 kw/h 

70000000kw/h*3600000s = 2 520 000 0000 0000 = 2,5.10^12 juls

2,5.10^12/4,18 = 239 234 449 763,27 calorias
L’energia que necesiten   239234449763,/2500 = 95 693 780 de persones (diariament) per sobreviure.
L’actual poblacio mundial (6 000 000 000) necesitaria:

6000000000/95693780 = 62,7 kg d’hidrogen diaris.

(Amb una eficiencia del 100/%)
D'altra banda la fusió no contamina, o almenys no tant com la fisió no existint perill de radioactivitat. 
La fissió per contra requereix d'una matèria primera de dificil i costosa extració. 

També s'a parlat de fusió en fred, per a evitar els problemes que ja hem citat amb anterioritat.
Aquest sistema ho va proposar fa pocs anys un important científic, que suposaria un gegantesc avanç en aquest camp. 

Desgraciadament, i com la inversió en els altres dos sistemes ha estat grandísima i costaria molts diners canviar els mètodes d'investigació a aquesta nova via, a part de les pressions dels científics que ara investiguen, que van veure perillar les seves subvencions, al descubridor de la fusió en fred poc menys que se'l va lapidar, no tornant-se a sentir parlar d'ell ni del seu sistema.
Científics més objectius consideren que amb això s'han perdut almenys quaranta o cinquanta anys en la investigació de la fusió. 

Quant a la utilitat de l'energia de fusió, que és la qual es dóna en el Sol per a generar la calor que ens permet viure, podem destacar primerament que seria una font gairebé inesgotable d'electricitat. 
A poc a poc s'haurien d'anar substituint els reactors de fissió pels nous de fissió, evitant-se així els problemes de ràdio activitat. 

En un futur no massa llunyà fins i tot podrien instal·lar-se aquests reactors, com ara ocorre en la fissió, en submarins , en naus espacials, i també en aereonaus i vehicles terrestres. 
Potser es pugui arribar a tenir en camions, trens, autobusos,… amb motors de fusió (qui sap?). 

A part d'això, tecnicament, arribarà a ser factible, caldrà contar de nou amb els interessos ecomómcis i polítics ( la indústria del petroli mou anualment bilions de pessetes, i els estats guanyen moltíssim a través dels impostos). 
Amb tots aquests esdeveniments cap preguntar-nos si de debò podrem veure algun dia aquests avanços i beneficiar-nos.com ciutadans del carrer, amb ells. 

Recentment s'ha assolit en el reactor espanyol de fusió TJ-II, del CIEMAT, confinar plasma a una temperatura similar a la del Sol. 
L'objectiu d'aquest reactor no és aconseguir la fusió i generar electricitat, sinó comprovar durant els proxims quinze anys el comportament del plasma. 

El TJ-II té un pes de seixanta tones i un diàmetre de cinc metres, i funciona escalfant hidrogen injectat en el seu interior, gràcies a una potència electrica d'un milio de wats generats. 

Fins al moment s'ha assolit en 120 ocasions, plasma durant cada prova, aproximadament un de un segon.

 El exit d'aquest experiment és un pas més en la consecució de l'esperada energia de fusió.
