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INTRODUCCIO A LA QUIMICA 
La química, com a tal, és una ciència relativament recent. 
En èpoques molt antigues es desenvolupaven certs processos químics sense tenir plena consciència del que es cap a. 
Per a citar solament alguns casos, podem citar al foc que va ser utilitzat per primera vegada per l'home prehistòric per a cuinar els seus aliments i per a desinfectar ferides. 
Encara que segurament l'home prehistòric no tenia idea dels processos químics embolicats en aquestes activitats, sí va poder apreciar els seus efectes. 
Al principi, va ser necessari utilitzar armes per a caçar els seus aliments. 
Però, les armes estaven elaborades amb materials, tal com el ferro, que són poc resistents a certes reaccions químiques (com l'oxidació), pel que es danyaven amb molta rapidesa. 
La química va assolir millorar enormement aquest material gràcies a altre procés químic en el qual es va utilitzar una barreja que incloïen al ferro i al carbó per a conformar un aliatge molt més resistent: l'acer. 
Més endavant, es van aprofitar els processos i la reaccions químiques per a produir materials com vidre, sabó, medicaments, perfums, cosmètics tints, vins, i molts altres. 
L'elaboració de cadascun d'aquests materials sempre portava implícita l'execució d'algun procés de naturalesa química. 
Entre els pensadors que van donar algun aporti que van permetre el sorgiment de la química com una ciència podem contar a Aristòtil, Tals de Mileto, Heráclito, Leucipo, Demócrito, i molts altres. 
L'important és que per petits que hagin pogut ser els seus aportis, aquests van assolir que la química donés un pas endavant cap a la seva consolidació com ciència. 
Un fenomen en la història que va ser fonamental per a arribar al que avui coneixem com ciència química, va anar el sorgiment de la alquimia. 
Es pensa que la alquimia probablement va sorgir en el segle I, estant geogràficament situat a Xina, Grècia i l'Índia, i arribant a el seu màxim desenvolupament en l'edat mitja. 
Els alquimistes van desenvolupar centenars d'experiments químics en la recerca de la conversió del plom en or. 
Crear una substància capaç d'assolir aquesta conversió va involucrar solament fracassos per als alquimistes, però es van aconseguir moltes substàncies químiques útils que són d'ús comú encara avui dia. 
Alguns dels procediments químics desenvolupats pels alquimistes van ser les tècniques de destil·lació, la cristal·lització, la sublimació, la metal·lúrgi i la calcinación. 
Els alquimistes es van veure limitats per la poca quantitat de procediments químics existent, pel que es van veure forçats a inventar dispositius químics com l'alambíc (molt útil per a la destil·lació), el "bany de maría" (que permet escalfar un material sense sobrepassar els 100º centígrads) i l'aigua règia (que consistia en una barreja d'àcids). 
A l'observar la utilització de tots aquests elements pels alquimistes es fa raonable acceptar que ells van ser els veritables predecessors de la ciència química. 
Actualment, es considera com pare de la química moderna a Antoine Lavosier, qui va sostenir la rigurosidad del mètode quantitatiu, va destruir l'antiga teoria del flogisto (la qual tractava d'explicar perquè cremaven els materials) i va proposar la Llei de Conservació de la Matèria. 
L'edat d'or de la química es va presentar en el segle vint. La química es va ampliar en aquest segle de tal manera que va caldre dividir-la en diverses branques. 
A pesar d'això, es fa necessari entendre la química des de diversos punts de vista, ja que està íntimament relacionada amb altra ciències com la física, la medicina, l'enginyeria i altres. 
La química és indispensable en les indústries d'aliments, en la indústria de medicines, en les indústries tèxtils, en les indústries de cosmètics, en les indústries de detergents, en les indústries de insecticidas, etc. 
Avui dia es conceptualitza la química com una ciència experimental que estudia l'estructura de la matèria, les seves propietats i les seves transformacions, així com que investiga i enuncia les lleis que regeixen els seus canvis. 
Els Materials Quimicos Vam viure en un ambient que ens envolta d'elements que posseïxen naturaleses diferents. 
Tots aquests elements tenen massa i ocupen un espai, és a dir, tenen matèria. 
La matèria es presenta amb diferents característiques i, a cadascuna d'aquestes variacions que presenta, se li denomina material. 
Els materials químic es presenten en tres estats físics fonamentals: sòlids, líquids i gasosos. 
Un material químic és sòlid quan té una forma i un volum constant. 
D'altra banda, es considera que un material químic és líquid quan la seva forma es veu definida pel recipient o envàs que ho conté, presentant un volum constant. 
Mentrestant, els materials químics gasosos no tenen forma ni volum propi, la forma d'aquests materials químics depenen del recipient que els conté i el seu volum de la pressió que reben. 
Cada material químic presenta certs atributs que permeten descriure'l. 
A aquestes qualitats se li denominen propietats. 
Aquestes propietats es classifiquen en "propietats característiques" (intensives) i en "propietats no característiques" (extensives). 
Les propietats no característiques dels materials són la massa, el volum i la temperatura. 
D'altra banda, les propietats característiques dels materials són el punt de fusió, el punt d'ebullició, la corba d'escalfament, la densitat i la solubilitat. 
Quan vam unir dues o més materials químics obtenim una barreja. 
Les barreges solen presentar característiques pròpies diferents a la dels materials que les componen. 
En la naturalesa podem aconseguir substàncies pures i barreges de substàncies. 
En ocasions pot ser necessari aïllar un dels components químics d'una barreja. 
Les tècniques més utilitzades per a assolir aquest procés són les de la destil·lació, la cristal·lització i la cromatografía. 
Si en el procés no és possible eliminar de la barreja tota la substància que es desitja filtrar llavors la barreja quedés "impura". 
De forma semblant si la barreja aquesta conformada solament per dues substàncies i solament s'assoleix separar parcialment una de les substàncies, llavors, ens quedarà una substància impura (amb partícules de la substància que es desitjava separar). 
Existeixen dos tipus de barreges: a)Les barreges heterogènies, on és possible distingir les partícules de cada substància a primera vista o utilitzant alguna eina com una lupa o un microscopi. 
Existeixen dos tipus de barreges heterogènies: les barreges grolleres i les suspensions. Les barreges heterogènies poden ser separades per filtració, decantació, tamización, imantación i centrifugación b)Les barreges homogènies, les quals presenten partícules de diferents substàncies que no poden ser diferenciades. 
Existeixen dos tipus de barreges homogènies: les dissolucions i els coloides. Les barreges homogènies poden ser separades a través de la destil·lació, l'evaporació, la cristal·lització, la cromatografía i l'extracció. 
La concentracíón d'una dissolució s'expressa en termes quantitatius a través de percentatges. 
Es tracta d'expressar la quantitat de soluto dissolt en cent parts de dissolució. 
La concentració percentual pot expresarce en termes massa-massa. 
En aquest cas, s'expressaria la massa de grams de soluto dissolts en 100 grams de solució. 
Altra forma d'expressar la concentració es fa a través del percentatge volum-volum. 
En aquest cas s'expressa el volum en centímetres cúbics de soluto dissolt en 100 centímetres cúbic de solució. 
L'ultim cas que podem amidar la concentració és a través del percentatge massa-volum. 
Aquí es considera la massa en grams de soluto dissolt en cent centímetres cúbics de dissolució. 
Les substàncies es classifiquen en substàncies simples i en substàncies compostes. 
Les substàncies simples són millor conegudes com elements (particularment, els elements estan conformades per un mateix tipus de partícules conegudes com àtoms), mentre que les substàncies compostes són cridades compostos. 
Els elements es classifiquen en elements metàl·lics, elements no metàl·lics i en elements metaloides. 
Les Reaccionis Quimicas Les reaccionis químiques són processos en els quals una o més substàncies es transformen en una altra o altres amb propietats diferents. 
Perquè pugui existir una reacció química han d'haver substàncies que reaccionen i substàncies que es formen. 
Es denominarà reaccionante o reactiu a la substància química que reacciona. 
A les substàncies que es generen a causa de una reacció química se'ls denomina substància resultant o producte químic. 
Els canvis químics alteren l'estructura interna de les substàncies reaccionantes. 
Generalment, es pot dir que ha ocorregut una reacció si s'observa que a l'interactuar els "supòsits" reaccionantes es dóna la formació d'un precipitat, algun canvi de temperatura, formació d'algun gas, canvi d'olor o canvi de color durant la reacció. 
A fi d'expressar matemàtica una reacció química es fa necessari utilitzar una expressió en la qual s'assenyalen els reactius i els productes. 
Aquesta expressió rep el nom d'equació química. 
Existeixen quatre tipus de reaccions: 
a)Combinació 
b)Descomposició 
c)Desplaçament 
d)Doble combinació 
Les reaccions també poden ser classificades en 
a)Reacció química homogènies i 
b)Reacció química heterogènia. 
L'estudi de la rapidesa amb la qual s'efectua una reacció química, consumint reaccionantes químics i alliberant productes químics, es denomina cinètica química. 
Es pot expressar la rapidesa de reacció com la relació que es presenta entra la massa de reaccionante consumida i temps que dura la reacció. 
També es pot prendre la rapidesa de reacció com la relació existent entre la massa formada de producte i el temps de reacció. 
Existeixen diversos factors que pot accelerar la rapidesa de la reacció química. 
Per exemple, si la concentració dels reaccionantes augmenta, això portarà com a conseqüència que s'incrementi la rapidesa de la reacció química. 
e forma semblant si la superfície de contacte entre els reaccionantes augmenta, també es veurà un efecte d'augment àtoms enllaçats. 
La massa atòmica (A) es refereix al nombre de protons més neutrons que té un element en el seu nucli. 
Es troba situat en la part superior esquerra del símbol químic, 40Ca 
El nombre atòmic (Z), és el nombre de protons que l'element químic té en el seu nucli. 
Aquest nombre és únic per a cada element. 
Aquest nombre s'escriu baix i a l'esquerra del símbol de l'element químic, 20Ca. 
El nombre de càrregues elèctriques, és el nombre de càrregues positives o negatives que tenen els àtoms ionitzats d'un element químic. 
Aquest nombre es troba col·locat en el cantó superior dreta de l'element químic, Ca2. 
El nombre d'àtoms enllaçats indica la quantitat d'àtoms que es troben units en un compost. 
Aquest nombre es col·loca en la part inferior dreta de l'element químic, H2O. 
El nombre d'àtoms enllaçats indica la quantitat d'àtoms que es troben units en un compost. 
Aquest nombre es col·loca en la part inferior dreta de l'element químic. 
Encara que moltes vegades s'utilitzen els símbols químics per a representar elements, amb freqüència, és necessari representar substàncies compostes, les quals estan formades per diversos elements. 
A fi de representar les substàncies compostes s'utilitza una simbologia denominada fórmula química. 
La fórmula química pot ser considerada com un resum de les característiques de la composició d'una substància. 
Mitjançant una fórmula química es pot obtenir informació respecte al tipus d'elements que conformen el compost químic, també és possible saber la relació de combinació dels elements del compost químic i com és el tipus de compost que es representa amb la fórmula química. 
Existeixen diferents tipus de fórmules químiques. 
Aquestes són les següents: 
· fórmula molecular, 
· fórmula empírica 
· fórmules estructurals. 
En el cas de la fórmula molecular es representa el nombre real dels àtoms que formen la molècula d'un compost donat. 
D'altra banda, en la fórmula empírica solament es representa el nombre relatiu d'àtoms pertanyent a cada element que es troba present en un compost. 
Un exemple bastant comú d'aquest tipus de fórmula és la utilitzada per al sucre, la qual té per fórmula molecular C6H12O6 i per fórmula empírica CH2O. 
En el cas de fórmula estructural s'indica la unió entre els àtoms d'una molècula. 
Es una espècie de representació gràfica d'una molècula. L'Estructura de la Matèria 
Una pregunta que algunes vegades ens hem fet és en quantes parts es pot dividir un material abans que deixi de ser-lo? 
És a dir, Quin és la unitat indivisible de la matèria? 
Aquesta pregunta va ser plantejada en els temps de les primeres civilitzacions humanes i els grecs van intentar donar-li resposta, iniciant-se allí un debat que solament obtindria definitiva resposta diversos segles després. 
Els grecs van anomenar a aquesta partícula àtom, però avui dia sabem que el que vam conèixer per molt temps com a tal també pot ser físicament dividit causant un efecte d'alliberament d'energia que ha estat usat per a bé per uns i per a malament per uns altres. 
El principal problema amb el tema de l'àtom és que la seva grandària és extremadament petit, pel que escapa de la resolució de l'ull humà. 
Per això, quan més de dos mil anys després John Dalton reprèn el tema de l'àtom ha de plantejar-se un model mental en el qual planteja que tots els elements estan conformats per àtoms. 
Dalton assumeix que els àtoms són esfèrics i rígids, a més de indestructibles. 
Segons aquest model, Dalton expressa que els àtoms són iguals per a un mateix element però difereixen en grandària, massa i propietats per a dos elements distints. 
Òbviament, segons aquest esquema, els àtoms de dos elements distints participen en les reaccions químiques, però durant aquest fenomen els àtoms ni es creen ni es destruïxen, ni tampoc es transformen en altres tipus d'àtoms. 
Finalment, quan ocorre una reacció química els àtoms dels elements es combinen en una nova unitat cridada molècula. 
Actualment, s'accepta que l'àtom és la unitat estructural i reactiva de la matèria, i que poden combinar-se per a formar partícules conegudes com molècules a través de les reaccions químiques. 
Segons el model corpuscular els àtoms i les molècules són partícules que es troben en constant moviment. 
No obstant això, el model atòmic de Dalton es torna insuficient quan es tracta d'explicar els fenòmens elèctrics que ocorren en la matèria. 
Per això, Joseph Thomson va asseverar que l'àtom posseïa certes partícules amb càrregues negatives a les quals va cridar electrons. 
D'aquesta manera Thomson establix que l'àtom sí era divisible.
El nou model atòmic assenyalat per Thomson establix que l'àtom està format per una esfera de càrrega positiva que es troba incrustada per partícules més petites de càrrega negativa cridades electrons. 
Quan Thomson es referia al seu model atòmic ho cridava "raïms en gelatina". 
Algun temps més tard, Rutherford, va assolir descobrir que existien partícules amb càrrega positiva en la matèria a les quals va cridar protons. 
Rutherford també va introduir la idea que els àtoms no eren masses compactes, sinó que existien espais buits entre ells. 
D'aquesta manera Rutherford va marcar una nova estructura per a l'àtom. 
En ella establia que l'àtom tenia un centre amb càrrega positiva al que va cridar nucli atòmic. 
En aquest nucli es troben els protons, al voltant d'aquest mateix nucli orbitan altres partícules de càrrega negativa a les quals Rutherford va cridar electrons. 
En si, aquest model se sembla molt al sistema solar, on el nucli seria el sol i els electrons assemblen als planetes. 
A pesar que el model de Rutherford se sembla molt a la realitat, encara li falten elements que li permetin descriure amb precisió a l'àtom. 
Se sap que el nucli de l'àtom conté tres partícules subatómicas. 
Els protons que tenen càrrega positiva, els neutrons que no tenen càrrega elèctrica. 
AL conjunt de protons i neutrons se'ls coneix com nucleons. 
El nombre d'electrons sempre ha de ser igual al nombre de protons, d'allí que la característica elèctrica de l'àtom sigui neutra. 

