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SISTEMES ECONOMICS

COMUNITAT PRIMITIVA: 
La comunitat primitiva és precisament la primera forma que els homes s'organitzen per a satisfer les seves necessitats. 
La comunitat primitiva sorgeix amb l'home mateix. 

Quan comença a desenvolupar-se la societat, també apareix la comunitat primitiva que va a durar milers d'anys, fins que els homes desenvolupen les seves forces productives i les seves relacions socials de producció. 

Al principi l'home va ser nòmada perquè depenia directament del que la naturalesa li proporcionava. 

L'estructura econòmica de la comunitat primitiva era endarrerida i primitiva, com els homes encara no dominaven la naturalesa, depenia molt d'ella. 

En aquesta societat de comunitat primitiva existia propietat col·lectiva dels mitjans de producció, pel que el treball també era comunitari. 

Tot això va portar com a conseqüència la distribució comunitària dels béns. 

En aquestes comunitats tampoc existia les classes socials, pel que les relacions socials de producció són relacions de cooperació i ajuda mútua, relacions harmòniques, on no havia l'explotació de l'home per l'home. 

Aquests primers homes produïxen tot just el necessari per a la satisfer les necessitats de la societat; cridada societat de autoconsum o autosubsistencia; pel que no es produïx excedent econòmic. 

Els seus instruments de producció van des de pedres en estat natural, tallada, polida, i després ulitizan els metalls (coure, bronze, ferro, ect.) fins a arribar a elaborar destrals, ganivets, ect. 

Al millorar-se els instruments de producció es crea una divisió natural del treball, determinat pel sexe i l'edat. 

Aquesta societat segueix desenvolupant-se fins que apareix la primera divisió sociAl del treball: els quals es dedicaven a la caça i pesca i els quals es dediquen a l'agricultura i pastoratge, no obstant això aquesta divisió augmento la producció i la productivitat. 

Amb la creació d'atuells de fang per a l'aigua neix la segona divisió del treball. 

Contínua el seu desenvolupament, es va produint mes del que es necessita, i així es crea l'excedent econòmic, el que farà possible l'intercanvi o barata sorgint així els mercaders, el que representa la tercera divisió del treball. 

La propietat col·lectiva dels mitjans de producció va evolucionant i passa de la propietat col·lectiva a la familiar, arribant a la propietat privada. 

AL sorgir l'excedent econòmic la comunitat primitiva s'apropia de l'i ho intercanvien. 

Neixen així les classes socials, el que representa el període de transició de la comunitat primitiva al esclavisme. 

MANERA DE PRODUCCIÓ ASIÀTIC: 

Aquesta manera de producció va ser el desenvolupat en algunes regions d'Àsia ( Egipte, Persia, ect.) a conseqüència de la desintegració del règim de comunitat primitiva. 

Era també anomenat règim despòtic-tributari. 

En les comunitats que van viure sota la manera asiàtica de producció es dóna la propietat comuna de la terra i altres instruments de producció. 

CARACTERISTICAS DEL MANERA DE PRODUCCIÓ ASIÀTIC: 

Existeix l'explotació de l'home per l'home. 
Existeix una classe dominant. 
Està lligat a formes de producció més desenvolupades: agricultura ramaderia, ús dels metalls, ect. 
Explotació col·lectiva de comunitats a unes altres; aquesta explotació es deu per la guerra, la comunitat vencedora explota a la vençuda per mitjà del pagament de tributs o esclavitzant als seus membres perquè treballin les terres dels vencedors, però aquest esclau treballa les terres de la comunitat no d'algú especialment. 
En aquesta manera de producció existeix un sobirà, qui representa tota la comunitat i s'encarrega de cobrar els tributs i exaccions a les comunitats sotmeses, aquest rebia el nom de dèspota, d'aquí el nom règim despòtic tributari. 
EL ESCLAVISME: 
Desintegrada la societat de comunitat primitiva, les forces productives creen les condicions perquè es modifiquin les velles relacions socials de producció. 
Això dóna origen a una nova organització sociAl amb trets propis conegut com esclavisme. 
En el esclavisme apareix i es desenvolupa la propietat privada dels mitjans de producció. La propietat es dóna sobre el producte totAl i sobre el propi productor o esclavisme. 
Amb el esclavisme apareixen dues classes socials fonamentals i antagòniques: els esclavistas que són els amos dels mitjans de producció i els esclaus que són els treballadors. 
L'aparició d'aquestes classes socials es deu a la producció i el desenvolupament de l'excedent econòmic del com s'apropia una classe social, convertint-se en posseïdora dels mitjans de producció, aquesta apropiació permet l'augment de la producció i la productivitat. 
La base de la producció és l'esclau que realitza les activitats productives.
 L'existència d'esclaus que es dediquen a les labors productives aquestes permet l'existència de certes classes que conreen la filosofia, astronomia, matemàtiques, ect. florint així la cultura. 
Entre les forces productives que desenvolupen la producció esclavista es troben: el desenvolupament de l'agricultura a Egipte va arribar molt alts nivells, amb nous cultius de blat, civada, ect.; d'iguAl forma la construcció, ramaderia, la notable utilització de pedres precioses com robins i diamants, i el sistema de reg van ser molt importants en l'època. 
El comerç es desenvolupo àmpliament en el esclavisme, apareixent un grup de gent que es dedica a aquesta activitat anomenats mercaders, va aparèixer i es desenvolupo la moneda que facilita l'intercanvi de productes.
 Les relacions socials de producció esclava van anar d'explotació, basades en la propietat privada dels mitjans de producció. 
La societat esclavista va arribar la seva màxima esplendor a Grècia i després en l'Imperi Romà. 
El treball dels esclaus no era altament productiu a causa del desinterès, doncs gens li pertanyia, es requeria d'una alta quantitat d'esclaus perquè fos rendible la seva explotació, així sorgeixen les rebel·lions d'esclaus qui no estaven deacord amb el treball forçós.
En aquesta etapa es dóna el període de transició del esclavisme al feudalisme. 
Molts dels esclaus van ser alliberats, repartint-se'ls les terres perquè la conreessin en canvi de tributs. 
Aquests esclaus alliberats eren els colons o antecessors dels serf’s feudals. 
La desintegració del esclavisme es deu a dues causes principals: la descomposició interna del règim esclavista per les seves contradiccions i la invasió dels hi pobles bàrbars a l'Imperi Romà. 
Aquests elements porten com a conseqüència la implantació de la manera de producció feudal. 
Els caps militars dels pobles conquistats van ser repartint la terra als seus súbdits reals. 
Molts petits camperols lliures es van anar reunint al voltant d'un gran senyor perquè els donés protecció; sorgeixen així dues institucions fonamentals del desenvolupament feudal: 
El feu, és que una porció de terres més o menys àmplia que li pertany hereditàriament a un senyor en canvi de que li presti serveis militars al rei o els caps militars de més alta jerarquia. 
La servitud és la forma que assumeixen les relacions socials de producció durant el feudalisme. 
Es basa en l'existència de dues classes fonamentals i antagòniques: senyors feudals ( amos dels principals mitjos de producció) i els serfs ( amos dels instruments de labranza) 
La servitud és una relació diferent al esclavisme, el serf no és un home completament lliure però tampoc és un esclau, el serf aquesta subjecte a les terres i quan aquestes passen a propietat d'altre feudal, els serfs segueixen en les seves terres; la servitud implica una relació d'explotació, la forma que aquesta assumeix en el feudalisme és la renda de la terra que es dóna en tres formes: en espècie, en treball i en diners. 

EL FEUDALISME: 
El feudalisme és un sistema contractuAl de relacions polítiques i militars entre els membres de la noblesa d'Europa occidentAl durant l'alta edat mitja. 
El feudalisme es va caracteritzar per la concessió de feus (gairebé sempre en forma de terres i treball) en canvi d'una prestació política i militar, contracte segellat per un jurament d'homenatge i fidelitat. 
Tant el senyor com el vassall eren homes lliures. 
El feudalisme unia la prestació política i militar a la possessió de terres amb el propòsit de preservar a l'Europa medievAl de la seva desintegració en innombrables senyorius independents després de l'enfonsament de l'Imperi Carolingi. 
Aquest era un sistema naturAl i tancat: on es produïa per a satisfer les necessitats del feu, no per a negociar o comerciar. 
El sistema feudAl s'inicia quan els cavalls de guerra eren costosos i el seu ensinistrament per a emprar-los militarment exigiria anys de pràctica. 
Carlos Martel, amb la finalitat d'ajudar a la seva tropa de cavalleria, li va atorgar finques (explotades per bracers) que va prendre de les possessions de l'Església.
 Aquestes terres, denominades `beneficis', eren cedides mentre durés la prestació dels soldats. 
Aquests, al seu torn, van ser anomenats `vassalls' (servent). 
No obstant això, els vassalls, soldats selectes dels quals els governants Carolingis s'envoltaven, es van convertir en models per a aquells nobles que seguien a la cort. 
Amb la desintegració de l'Imperi Carolingi en el segle IX molts personatges poderosos es van esforçar per constituir els seus propis grups de vassalls dotats de muntura, als quals oferien beneficis en canvi del seu servei. 
Alguns dels hisendats més pobres es van veure obligats a acceptar el vassallatge i cedir les seves terres al senyoriu dels més poderosos, rebent a canvi els beneficis feudals. 
S'esperava que els grans senyors protegissin als vassalls de la mateixa forma que s'esperava que els vassalls servissin als seus senyors. 
La guerra va ser endèmica durant tota l'època feudal, però el feudalisme no va provocar aquesta situació; al contrari, la guerra va originar el feudalisme. 
Tampoc el feudalisme va ser responsable del col·lapse de l'Imperi Carolingi, més aviat el fracàs d'aquest va fer necessària l'existència del règim feudal. 
L'Imperi Carolingi es va enfonsar perquè estava basat en l'autoritat d'una sola persona i no estava dotat d'institucions prou desenvolupades. 
La desaparició de l'Imperi va amenaçar amb sumir a Europa en una situació de anarquía: centenars de senyors individuals governaven als seus pobles amb completa independència respecte de qualsevol autoritat sobirana. 
Els vincles feudals van retornar certa unitat, dintre de la quAl els senyors renunciaven a part de la seva llibertat, el que era necessari per a assolir una cooperació eficaç. 
Sota l'adreça dels seus senyors feudals, els vassalls van poder defensar-se dels seus enemics, i més tard crear principats feudals de certa importància i complexitat. 
Una vegada que el feudalisme va demostrar la seva utilitat locAl reis i emperadors ho van adoptar per a enfortir les seves monarquies. 
CARACTERISTIQUES DEL FEUDALISME: 
En el feudalisme no es produïen mercaderies, pel que gairebé no es desenvolupa en comerç en aquesta època. 
Les ciutats sorgeixen quan es desenvolupen els burgs a la vora dels feus. 
La producció artesanAl dels burgs es realitza en els tallers artesanals. 
L'activitat principAl era l'agricultura. 
El comerç aquesta organitzat en gildas i els oficis en gremis. 
La desaparició de les formes feudals donen pas a la manera de producció capitalista. 
EL CAPITALISME: 
L'ampliació de la producció i productivitat en els centres artesanals: els burgs, antecedents de les ciutats, el desenvolupament del capitAl comerciAl que concentra recursos per a ampliar la producció i el comerç, les revolucions burgeses que van acabar amb el poder dels senyors feudals instaurant la burgesia i els descobriments geogràfics van ser part dels canvis que van afavorir el traspàs del feudalisme al capitalisme. 
El capitalisme és sistema econòmic en el quAl els individus privats i les empreses de negocis porten a terme la producció i l'intercanvi de béns i serveis mitjançant complexes transaccions en les quals intervenen els preus i els mercats. 
Encara que té els seus orígens en l'antiguitat, el desenvolupament del capitalisme és un fenomen europeu; va ser evolucionant en diferents etapes, fins a considerar-se establert en la segona meitat del segle XIX. 
Des d'Europa, i en concret des d'Anglaterra, el sistema capitalista es va anar estenent a tot el món, sent el sistema soci-econòmic gairebé exclusiu en l'àmbit mundiAl fins a l'esclat de la I Guerra Mundial, després de la quAl es va establir un nou sistema soci-econòmic, el comunisme, que es va convertir en l'oposat al capitalista. 

El capitalisme són sistema de lliure empresa i economia de mercat, que s'utilitzen per a referir-se a aquells sistemes soci-econòmics no comunistes. Algunes vegades s'utilitza el terme economia mixta per a descriure el sistema capitalista amb intervenció del sector públic que predomina en gairebé totes les economies dels països industrialitzats. 
Es pot dir que, d'existir un fundador del sistema capitalista, aquest és el filòsof escocès Adam Smith, que va anar el primer a descriure els principis econòmics bàsics que defineixen al capitalisme. 
En la seva obra clàssica Investigació sobre la naturalesa i causes de la riquesa de les nacions (1776), Smith va intentar demostrar que era possible buscar el guany personAl de manera que no només es pogués arribar a l'objectiu individuAl sinó també la millora de la societat. 
Els interessos socials radiquen a assolir el màxim nivell de producció dels béns que la gent desitja posseir. 
Amb una frase que s'ha fet famosa, Smith deia que la combinació de l'interès personal, la propietat i la competència entre venedors en el mercat duria als productors, "gràcies a una mà invisible", a arribar a un objectiu que no havien buscat de manera conscient: el benestar de la societat. 
Tant els mercaders com el comerç existeixen des que existeix la civilització, però el capitalisme com sistema econòmic no va aparèixer fins al segle XIII a Europa substituint al feudalisme. 
Segons Adam Smith, els éssers humans sempre han tingut una forta tendència a "realitzar barates, canvis i intercanvis d'unes coses per unes altres". 
Aquest impuls naturAl cap al comerç i l'intercanvi va ser accentuat i fomentat per les Croades que es van organitzar a Europa occidentAl des del segle XI fins al segle XIII. 
Les grans travessies i expedicions dels segles XV i XVI van reforçar aquestes tendències i van fomentar el comerç, sobretot després del descobriment del Nou Món i l'entrada a Europa d'ingents quantitats de metalls preciosos provinents d'aquelles terres.
 L'ordre econòmic resultant d'aquests esdeveniments va ser un sistema en el quAl predominava el comerciAl o mercantil, és a dir, l'objectiu principAl del quAl consistia a intercanviar béns i no en produir-los. 
La importància de la producció no es va fer palesa fins a la Revolució industriAl que va tenir lloc en el segle XIX. 
No obstant això, ja abans de l'inici de la industrialització havia aparegut una de les figures més característiques del capitalisme, l'empresari. 
Un element clau del capitalisme és la iniciació d'una activitat amb la finalitat d'obtenir beneficis en el futur; ja que aquest és desconegut, tant la possibilitat d'obtenir guanys com el risc d'incórrer en pèrdues són dos resultats possibles, pel que el paper de l'empresari consisteix a assumir el risc de tenir pèrdues. 
El camí cap al capitalisme a partir del segle XIII va ser aplanat gràcies a la filosofia del renaixement i de la Reforma.
 Aquests moviments van canviar de forma dràstica la societat, facilitant l'aparició dels moderns Estats nacionals que van proporcionar les condicions necessàries per al creixement i desenvolupament del capitalisme. 
Aquest creixement va ser possible gràcies a l'acumulació de l'excedent econòmic que generava l'empresari privat i a la reinversió d'aquest excedent per a generar major creixement. 
La producció generalitzada de mercaderies és una condició indispensable per al desenvolupament del capitalisme. 
Aquesta producció ha tingut 3 formes històrics-bàsiques: producció mercantil simple (producció basada en la propietat privada i el treball personal), la manufactura (producció feta a mà) i producció maquinizadas (els treballadors es dediquen a un sol procés), l'operació repetitiva del treballador i de les eines porta com a conseqüència la maquina que s'encarrega precisament de realitzar aquestes operacions repetitives, el seu desenvolupament esdona a partir de la Revolució Industrial. 
La màquina ha seguit la seva evuloció fins a arribar a la seva automatització i la computarizació. 
CARACTERISTIQUES DEL CAPITALISME: 
Existència de la propietat privada en els mitjans de producció. 
Desenvolupament econòmic de la cuideu i del camp és desigual. 
Existència d'una anarquía de producció perquè cada capitalista decideix que, quant i on produir i invertir. 
Existència de dues classes socials fonamentals i antagòniques: la burguesia i el ploletariat de la relació d'ambdues classes sorgeix i es desenvolupa el capitAl dels burgesos. 
En el capitalisme existeix la producció de mercaderies donant lloc al desenvolupament del comerç. 
La anarquía de la producció produïx crisis periòdiques. 
El sistema capitalista ha travessat dues faces històriques: premonopolista o de lliure competència, la quAl es basa en la competència entre els capitalistes i les formes dels quals de producció de mercaderies van ser la porducció mercantil simple i manufactura i imperialisme o monopilista el quAl era anomenat fase superior del capitalisme, és el capitalisme en la fase de desenvolupament en la quAl ha pres cos la dominació dels monopolis i del capitAl financer. 
IMPERIALISME: 
Aquesta doctrina és una de les faces històriques en les quals es manifesta el capitalisme.
L'imperialisme és la pràctica de dominació emprada per les nacions o pobles poderosos per a ampliar i mantenir el seu control o influència sobre nacions o pobles més febles;
 L'imperialisme té un sentit més ampli que el colinialisme doncs remet al control o influència exercit sobre altra regió, sigui o no de forma oficiAl i directa, i independentment que afecti al terreny econòmic o polític. Lenin ho cridava fase superior del capitalisme. 
Els trets de l'imperialisme van anar: la concentració de la producció i del capitAl creant els monopolis, la fusió del capitAl bancari amb l'industriAl i la creació de la ologarquía financera, l'exportació de capital, la terminació del repartiment territoriAl del món entre les potències capitalistes més importants i la formació d'associacions capitalistes.
 L'imperialisme és una forma de dominacó d'uns països sobre uns altres. 
En el capitalisme la intervenció de l'Estat en l'economia per mitjà de la política econòmica és fonamentAl per a tractar  de detenir les crisis que afecten al sistema, aquest sistema va ser evolucionant fins a arribar: 
Capitalisme d'Estat: és la intervenció directa de l'Estat en l'economia a través de multiples modalitats, i la funció principAl de les quals és la protecció del capitAl en general. 
Capitalisme monopolista d'Estat: aquest és quan el capitalisme monopolista s'ha desenvolupat i els monopolis dominen la vida econòmic. 
És la intenvensió directa de l'Estat en l'economia en la fase del capitalisme monopolista o imperialista. 
És la fusió de monopolis privats amb monopolis estatals. 
EL SOCIALISME: 
El socialisme és la manera de producció que es va desenvolupar en el segle XX, el quAl designa aquelles teories i accions polítiques que defensen un sistema econòmic i polític basat en la socialització dels sistemes de producció i en el control estatAl (parciAl o complet) dels sectors econòmics, el que s'oposava frontalment als principis del capitalisme. 
Encara que l'objectiu finAl dels socialistes era establir una societat comunista o sense classes, s'han centrat cada vegada més en reformes socials realitzades en el seno del capitalisme. 
A mesura que el moviment va evolucionar i va créixer, el concepte de socialisme va ser adquirint diversos significats en funció del lloc i l'època on arrelés. 

Els pensadors s'oposaven al capitalisme per raons ètiques i pràctiques. 
Segons ells, el capitalisme constituïa una injustícia: explotava als treballadors, els degradava, transformant-los en màquines o bèsties, i permetia als rics incrementar les seves rendes i fortunes encara més mentre els treballadors s'enfonsaven en la misèria. 
Mantenien també que el capitalisme era un sistema ineficaç i irracionAl per a desenvolupar les forces productives de la societat, que travessava crisis cícliques causades per períodes de superproducció o escassesa de consum, no proporcionava treball a tota la població (amb el que permetia que els recursos humans no fossin aprofitats o quedessin infrautilizat) i generava luxes, en comptes de satisfer necessitats. 
Els socialistes compartien amb els liberals el compromís amb la idea de progrés i l'abolició dels privilegis aristocràtics encara que, a diferència d'ells, denunciaven al liberalisme per considerar-lo una façana després de la quAl l'avarícia capitalista podia florir sense obstacles. 
En 1917 va sorgir la primera nació que es va desenvolupar sota aquest manera de producció: la URSS (Unió de Repúbliques Socialistes Soviètiques). 
Entre les característiques de la manera productiva socialista estan: 
• Existeix planificació centrAl de la producció, desapareixent la anarquía del capitalisme. 
• En el socialisme no hi ha crisis econòmiques, per la planificació deacord a les necessitats. 
• Existeixen diferències socials encara que ja no són antagòniques. 
• En el socialisme es produïx satisfactors i deixen de produir mercaderies. 
• Busca la satisfacció de les necessitats socials i no l'obtenció de guanys. 
• La planificació elimina l'atur i la inflació. 
Els canvis i obertura dels països socialistes es destaquen en alguns canvis com: els preus es regeixen per l'oferta i la demanda, foment a la inversió privada incloent la inversió estrangera i el desenvolupament de la propietat privada sobre els mitjans de producció. 
EL MERCANTILISME: 
El mercantilisme és una doctrina de pensament econòmic que va prevaler a Europa durant els segles XVI, XVII i XVIII i que promulgava que l'Estat ha d'exercir un ferri control sobre la indústria i el comerç per a augmentar el poder de la nació a l'assolir que les exportacions superin en valor a les importacions. 
El mercantilisme no era en realitat una doctrina formAl i consistent, sinó un conjunt de fermes creences, entre les quals cap destacar la idea que era preferible exportar a tercers que importar béns o comerciar dintre del propi país; la convicció que la riquesa d'una nació depèn sobretot de l'acumulació d'or i plata; i el supòsit que la intervenció pública de l'economia és justificada si està dirigida a assolir els objectius anteriors. 
Els plantejaments mercantilistas sobre política econòmica es van anar desenvolupant amb l'aparició de les modernes nacions Estat; s'havia intentat suprimir les barreres internes al comerç establertes en l'edat mitja, que permetien cobrar tribut als béns amb la imposició d'aranzels o tarifes en cada ciutat o cada riu que travessaven. 
Es va fomentar el creixement de les indústries perquè permetien als governs obtenir ingressos mitjançant el cobrament d'impostos que al seu torn els permetien pagar les despeses militars.
 Així mateix l'explotació de les colònies era un mètode considerat legítim per a obtenir metalls preciosos i matèries primeres per a les seves indústries. 
El mercantilisme va tenir gran èxit a l'estimular el creixement de la indústria, però també va provocar fortes reaccions en contra dels seus postulats. 
La utilització de les colònies com proveïdores de recursos i la seva exclusió dels circuits comercials van donar lloc, entre altres raons, a esdeveniments com la guerra de la Independència nord-americana, perquè els colons pretenien obtenir amb llibertat el seu propi benestar econòmic. 

AL mateix temps, les indústries europees que s'havien desenvolupat amb el sistema mercantilista van créixer prou com per a poder funcionar sense la protecció de l'Estat.
 A poc a poc es va anar desenvolupant la doctrina del lliurecanvii. 
Els economistes afirmaven que la reglamentació governamentAl només es podia justificar si estava encaminada a assegurar el lliure mercat, ja que la riquesa nacionAl era la suma de totes les riqueses individuals i el benestar de tots es podia arribar a amb més facilitat si els individus podien buscar el seu propi benefici sense limitacions. 
El sistema de lliurecanvi que va prevaler durant tot el segle XIX, va començar a perdre força a principis del segle XX, al replantejar-se els elements filosòfics del mercantilisme que van originar el neomercantilisme. 
Es van tornar a imposar forts aranzels a la importació, per raons polítiques i estratègiques i es va fomentar l'autarquia econòmica com sistema contraposat a la interdependència comerciAl dels països. 
Juan Bodino va ser el precursor del mercantilisme. 
LIBERALISME ECONÒMIC: 
El Liberalisme és un doctrinari econòmic, polític i fins a filosòfic que advoca com premissa principAl pel desenvolupament de la llibertat personAl individuAl i, a partir d'aquesta, pel progrés de la societat. 
El desenvolupament del liberalisme en un país concret, des d'una perspectiva general, es troba condicionat pel tipus de govern amb que conti aquest país. 
Quant a l'economia, els liberals han lluitat contra els monopolis i les polítiques d'Estat que han intentat sotmetre l'economia al seu control. 
A pesar de la seva tendència crítica cap a Estats Units, la tolerància enfront d'actituds polítiques diferents, la disminució de l'arbitrarietat governativa i les polítiques tendents a promoure la felicitat van fer que el pensament liberAl guanyés poderosos defensors en tot el món. 
Malgrat tot, en aquest moment el liberalisme va arribar a una crisi respecte a la democràcia i al desenvolupament econòmic.
 Aquesta crisi seria important per al seu posterior desenvolupament.
 La crisi respecte al poder econòmic era encara més profunda. 
Una part de la filosofia liberAl era la manera d'entendre l'economia dels anomenats economistes clàssics com els britànics Adam Smith i David Ricardo. 
En economia els liberals s'oposaven a les restriccions sobre el mercat i donaven suport la llibertat de les empreses privades. 
Pensadors com l'estadista John Bright es van oposar a legislacions que fixaven un màxim a les hores de treball basant-se que reduïen la llibertat i que la societat, i sobretot l'economia, es desenvoluparia més com menys regulada estigués. 
AL desenvolupar-se el capitalisme industriAl durant el segle XIX, el liberalisme econòmic va seguir caracteritzat per una actitud negativa cap a l'autoritat estatal. 
Les classes treballadores consideraven que aquestes idees protegien els interessos dels grups econòmics més poderosos, especialment dels fabricants, i que afavorien una política d'indiferència i fins i tot de brutalitat cap a les classes treballadores. 
Aquestes classes, que havien començat a tenir consciència política i un poder organitzat, es van orientar cap a postures polítiques que es preocupaven més de les seves necessitats. 
El resultat d'aquesta crisi en el pensament econòmic i sociAl va ser l'aparició del liberalisme pragmàtic. 
Com s'ha dit, alguns liberals moderns, com l'economista anglo-austríac Friedrich August von Hayek, consideren l'actitud dels liberals pragmàtics com una traïció cap als ideals liberals. 
Uns altres, com els filòsofs britànics Thomas Hill Green i Bernard Bosanquet coneguts menjo els idealistes de Oxford, van desenvolupar el anomenat liberalisme orgànic, en el quAl defensaven la intervenció activa de l'estat com una mica positiu per a promoure la realització individual, que s'aconseguiria evitant els monopolis econòmics, acabant amb la pobresa i protegint a les persones en la incapacitat per malaltia, atur o vellesa. 

A pesar de la transformació en la filosofia liberAl a partir de la segona meitat del segle XIX, tots els 

liberals moderns estan d'acord que el seu objectiu comú és l'augment de les oportunitats de cada individu per a poder arribar a realitzar tot el seu potenciAl humà. 
INTRODUCCIÓ 
Els homes s'han establert a través del temps per a buscar-li solucions als seus inconvenients econòmics així sorgeixen les maneres de producció, els quals són la forma que els homes s'organitzen per a produir, distribuir i consumir els béns que satisfan les seves necessitats, també es defineixen com la interrelació lògica entre les forces productives (força de treball i mitjos de producció) i les relacions socials de producció que es donen en determinades èpoques històriques entre els homes en el procés de producció. 
Les diferents formes de producció pels quals ha travessat la història socioeconòmica del ser humà s'estudien a través de la història econòmica i la quAl divideix les maneres de producció en sis grans sistemes: 
1. comunitat primitiva,
2. manera de producció asiàtic,
3.  esclavisme, 
4. feudalisme, 
5. capitalisme
6. socialisme. 
Cadascun d'aquests mitjans de producció ha anat evolucionat de l'anterior, al seu torn amb idees, creences i conceptes diferents de l'economia tractant de buscar el major rendiment i benefici de l'home i la societat en general, aquest procés es diu transició d'un sistema a un altre, pel que sempre en el seu estudi van de la mà. 
A continuació, un estudi objectiu i sintètic de les diferents maneres de producció, cadascun partint amb idees pròpies, característiques, aportis i components que ho fan al seu torn diferent. 

CONCLUSIÓ 
AL concloure amb el present treball, el quAl està basat en les diferents maneres de producció podem fer una clara distinció entre els sistemes existents, les seves característiques, idees i objectius en el desenvolupament de la vida socioeconòmica dels homes i dels pobles. 
Actualment, aquests mitjans de producció han anat evolucionant per a, en alguns casos beneficis personals, la satisfacció de la societat la quAl cosa implica un major esforç en les activitats de producció. 
Durant el desenvolupament observem com aquests influïxen de manera directa en la societat, l'Estat i tot el concernent a la vida nacional. 
La comunitat primitiva a través del temps i dels aportis dels seus membres va ser evolucionant fins a arribar al esclavisme, que va anar un sistema d'explotació a causa del sorgiment de les classes socials en el període de la comunitat primitiva, al mateix temps que sorgeix el que es coneix amb el nom de manera de producció asiàtic, el quAl es va implantar en els països asiàtics i on existia la utilització de l'home per l'home, en el moment de transició d'ambdós maneres apareix el feudalisme, règim característic de l'Edat Mitjana i la seva importància està que d'aquí neix el que més endavant es coneix com manera de producció capitalista. 
El capitalisme és un sistema predominant en la major part del món avui dia, l'objectiu del qual és que els individus privats i les empreses de negocis portin a terme la producció i l'intercanvi de béns i serveis mitjançant complexes transaccions en les quals intervenen els preus i els mercats. 
Encara que aquest sistema predomina en l'actualitat, en seu trencament amb les relacions socials donen origen a altra manera de producció: el socialisme basat en la socialització dels sistemes de producció i en el control estatal (parcial o complet) dels sectors econòmics. 
Enmig d'aquest desenvolupament comerciar neix una filosofia de creences que promulgava que l'Estat deuria exercir influències en la economia d'un pais millor conegut com mercantilisme. 
Tots aquests maneres de producció han incidit d'una forma o altra en els sistemes econòmics en els quals avui dia es basen els països.

