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VIRUS 

Els virus són un regne de paràsits intracel·lulars obligatoris, de petita grandària, de 20 a 500 milimicras, constituïts només per dos tipus de molècules: un àcid nucleic i diverses proteïnes. 

L'àcid nucleic, que pot ser ADN o ARN, segons els tipus de virus, està embolicat per una coberta de simetria regular de proteïna, denominada cápside. 

Els hostes que ocupen poden ser animals, vegetals o bacteris. 

Entre els microorganismes, els virus parasitan bacteris, són els bacteriófagos o fagos, però no es coneixen virus que infectin algues, fongs o protozoos. 

Entre els vegetals, només s'han trobat infeccions per virus en les plantes amb flors, però no en les plantes inferiors. 

Entre els animals, es coneixen molts que parasitan vertebrats, però entre els invertebrats, només s'han trobat en artròpodes. 

Les malalties humanes, causades per virus, més conegudes, són la poliomielitis, grip, verola, xarampió, febre groga, encefalitis, galteres, tracoma, etc. 

Actualment es creu que alguns tumors cancerosos són també d'origen víric. 

Les infeccions víriques en general, no poden ser tractades amb antibiòtics; sense embarco, el interferón, producte biològic sintetitzat pels teixits envaïts per un virus, és actiu contra infeccions causades per uns altres. 

Els virus més coneguts de tots són els fagos, a causa de la gran facilitat tècnica del cultiu de bacteris, comparat amb el cultiu de teixits o embrions. 

El seu cicle vital és el següent: la partícula del fago es fixa en determinats punts de la paret del bacteri i la molècula d'àcid nucleic, juntament amb algunes proteïnes enzimáticas, és injectada dintre del bacteri i queda fora la càpsula proteïca buida. 

Després d'aquesta penetració, la cèl·lula infectada deixa de produir les seves proteïnes i es posa a fabricar les del fago, que, d'aquesta manera, va fent còpies del seu àcid nucleic i de les subunitats proteïques de la càpsula, que es reuneixen per a constituir les partícules completes; quan aquestes s'han acumulat en un cert nombre, el bacteri es trenca i allibera els virus, que van a infectar les cèl·lules pròximes. 

S'ha discutit molt si els virus són o no éssers vius. D'una banda es reproduïxen, encara que depenents de la cèl·lula de la qual utilitzen enzims i ribosomes; no metabolizan substàncies per a produir energia, i només tenen un tipus d'àcid nucleic, ADN o ARN; a més són cristalizables. 

Possiblement, sistemes semblats als virus, però de vida lliure, van anar els primers éssers vius. 

Els fets més excel·lents que han motivat el ràpid desenvolupament de la virología, la part de la microbiología que té per objecte el desenvolupament dels virus, són: 

En l'última dècada del segle passat, Ivanovsky primerament i després Beijerinck van descobrir l'existència d'agents infectius, més petits que els bacteris fins a llavors conegudes, als quals avui es denominen virus; 

En l'any 1.931, Elford va aconseguir amidar les dimensions dels virus; 

Roux va fer el primer intent de cultiu de virus; 

Goodpasture ho va obtenir en ous fecundats, és, dir, amb embrió de pollastre; 

Max Theiler va aconseguir la primera vacuna contra la febre groga del mico, practicant inoculacions successives del seu virus en ratolins i conreant després el producte en embrions de pollastre, i, trobat en el camí, s'han preparat altres vacunes contra el còlera porci, el borm i la ràbia del gos, etc.; i 

En 1.935, Stanley va cristal·litzar el virus del mosaic del tabac; 

Williams va fotografiar per primera vegada un virus, per mitjà del microscopi electrònic; en 1.949, Enders, Robinson i Willer van conrear el virus poliomielític; 

Coons va demostrar la situació de les partícules víriques en les diferents parts de la cèl·lula, intervenint la tècnica dels anticossos fluorescents; 

Fraenkel-Conrat i Williams van fraccionar el virus en una part proteïca i en àcid nucleic i van demostrar que, separadament, no posseïxen infectivitat; 

Gierer i Scharamm van posar de manifest que la infectivitat de certs virus és deguda a l'àcid nucleic. 

En l'any 1.957, Isaacs va descobrir el interferón. 

Els virus, a part de la seva importància com agents patògens, tenen un gran interès en biologia molecular, per a l'estudi d'àcids nucleics, ja que d'ells es poden extreure en gran quantitat i puresa. 

Finalment, és d'esperar que per mitjà de les tècniques investigadores actuals s'arribin a, en un futur pròxim, descobriments de transcendental importància per al coneixement dels virus i la manera de combatre'ls. 

Segons la seva forma, es distingeixen els següents tipus de virus: 

Icosaédrics, com el virus de la poliomielitis; 

Helicoïdals, com el virus del mosaic del tabac; 

bacteriófags, que només infecten a les cèl·lules bacterianes; 

virus amb embolcall, com el de la verola, el de la sida o el de la grip. 

Els icosaédrics, com diu el seu nom, tenen forma d'un icosaedro. 

Els helicoïdals són de forma cilíndrica. 

Els bacteriófags són el nom particular de certs virus que transporten una partícula genètica d'una cèl·lula bacteriana a una altra. 

Descoberts per D'Herelle/ en 1.915, s'obtenen intervenint filtració. 

Són específics, és a dir, que cadascun ataca solament a una espècie de bacteris; 

De cap poliédrica amb àcid desoxirribonucleic en el seu interior, i cua anular, 

O bé en forma de esférula o de bastó, amb una placa basal, espines i fibres en la part inferior. 

La seva importància ha decrescut amb el descobriment de les sulfamidas i dels antibiòtics. 

Els virus amb embolcall són més o menys esfèrics.

