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 TEODICEA 

La  Teodicea en  Schelling es troba molt unida a l’ontologia tenint moltes idees i conceptes en comú, doncs identifica a Déu amb l’absolut com realitat  omnipresent. 

Com havíem dit, Déu o l’absolut és la identitat o indiferència absoluta de tots els contraris. En Déu s’identifiquen l’ideal i el real, l’obrar i el saber, etc. Déu coincideix amb la indiferència, mentre que ell, en el món apareix com diferència %[la separació de subjecte i objecte, jo i no-jo, etc.]. I per tant, quant a que és identitat absoluta, és també totalitat absoluta. 

Déu és una unitat que tampoc pot ser determinada per contraposició a la multiplicitat, és a dir, no és un en sentit numèric ni tampoc és merament ho uneixo, sinó la unitat absoluta mateixa, no és totes les coses sinó la totalitat absoluta mateixa i ambdues immediatament alhora. 

Déu és absolutament etern, no pot tenir relació amb el temps. Si Déu tingués una relació amb el temps, s’afirmaria que existeix des de fa molt temps, i que la seva existència ha augmentat, però això és impossible, ja que la seva existència s’identifica amb la seva essència, i l’essència no pot augmentar ni disminuir. 

Déu és, així, un concepte imprescindible en el pensament de  Schelling, ja que per a ell Déu és necessari com el fonament de la realitat, que s’expressa en ella. 

Al llarg de tot el seu pensament sempre va tenir com principal problemàtica la següent qüestió: com és possible l’existència de les coses finites?, o perquè hi ha alguna cosa i no més aviat gens?, en comptes de preguntar-se i formar arguments a favor de l’existència de Déu. 

El fonament de la realitat és Déu, perquè l’ésser o la realitat deriven de la idea que Déu és l’afirmació immediata de si mateix. Una característica de l’absolut és aquesta afirmació infinita de si mateix, la idea de si mateix; ens explica que si la realitat no es derivés de la idea de l’absolut, aquest estaria determinat per qualsevol cosa que no fos la seva idea, seria depenent, o sigui, no absolut. 

Ser real = ser afirmat. Però Déu només és en virtut de la seva idea, és a dir, ell mateix és la seva pròpia afirmació i, com no pot afirmar-se d’una manera finita (perquè és absolut), llavors ell és afirmació infinita de si mateix. 

En virtut de la idea de Déu se segueix la realitat infinita, és a dir, l’univers. Perquè com no hi ha gens fora de l’univers, Déu comprèn l’univers. En Déu totes les possibilitats són realitats, però quan tota possibilitat es fa real és quan apareix l’univers. “Déu mateix, considerat en l’afirmació infinita de si mateix, és = univers absolut.” 

L’absolut o Déu no és en si conscient perquè tota consciència es recolza en la unitat relativa del pensar i l’ésser %[és a dir, la consciència sorgeix gràcies a la separació del subjecte i de l’objecte en la realitat], i en Déu aquesta unitat és absoluta. No és en si inconscient perquè és consciència absoluta. No és lliure perquè la llibertat descansa en la relativa oposició i relativa unitat de la possibilitat i la realitat, i en l’absolut ambdues són absolutament una. No és 

necessari perquè no té afeccions; “no hi ha gens en ell o fora d’ell que pogués determinar-lo o cap a la qual cosa pogués inclinar-se.” 
L’infinit ser afirmat de Déu en l’univers és la naturalesa eterna, és a dir, és la configuració o manifestació de la infinita idea de l’absolut en la realitat tal qual. AL mateix temps, la naturalesa eterna comprèn totes les unitats en si mateixa, perquè si no fos així, no es donaria l’essència de Déu de manera completa, sinó que aquest s’hauria dividit en l’univers, sent això impossible. “Cadascuna de les unitats compreses en l’univers és al seu torn expressió de l’univers sencer.” 
Afirma que les coses tenen eterna existència en les idees divines. “Com més perfecta és una cosa tant més s’esforça a representar a l’infinit en allò que en ella és finit.” %[6]. El món visible no és més que l’encarnació i la representació de l’invisible. 

D’aquesta manera, de la seva filosofia de la identitat i la seva concepció de Déu,  Schelling deriva uneixi teologia negativa on no li dóna tanta importància al món, ho posa en segon nivell per a donar-li preponderància a la revelació de l’absolut en les coses finites. Aquesta idea la fonamenta mitjançant un panteisme. L’absolut és tot. Totes les coses finites són part del mateix absolut. L’absolut és immanent en el finit. És el fonament de l’harmònic que té la realitat finita, i que ens duu a la noció de providència o de religió. 

En la part relativa al problema de l’ètica,  Schelling ens diu que el fonament últim que harmonitza tant a la llibertat com la necessitat, és la identitat absoluta, és a dir, el primer principi, l’Absolut o Déu. I perquè el primer principi és anterior a tota consciència i anterior a tot saber, solament és objecte de fe, “llum pura, arrel invisible, l’eternament inconscient.” %[7] La ciència que s’encarrega de representar el punt d’indiferència absolut de forma objectiva, i que és immediata a l’essència divina i absoluta, és la Teologia. 

Tot el desenvolupament del sistema  schellingia no és més que el progrés de revelació de l’absolut o Déu: “primer com destinació cega, després com naturalesa que sotmet les forces inconscients a una llei, i finalment, com providència consumada.” %[9] A aquests tres períodes els denomina el de la història, el de la destinació i el de la providència. En la primera etapa, l’època grega, la necessitat eterna %[la revelació de Déu] es feia palesa com naturalesa. En ella es troben, podríem dir tancats, el finit i l’infinit unides, per ser naturalesa, en el finit. Quan es va tenir lloc la decadència del món grec, es va donar inici a la segona etapa, ja que es va entendre aquesta caiguda com destinació, i té la seva representació en la tragèdia. Amb l’arribada del Cristianisme s’inicia el tercer període, el de la providència. Aquí es dóna la reconciliació entre llibertat i necessitat, entre la naturalesa i destinació, restablint, així, la unitat. 

El món antic és la part de la naturalesa de la Història, a l’ésser en ella unitat dominant o idea de l’ésser de l’infinit en el finit. El final de l’època antiga i la frontera d’una nova, el principi dominant de la qual era l’infinit, no es podia fer sols que mitjançant això, que ho veritablement infinit arribés al finit, no per a divinitzar-lo, sinó per a sacrificar a Déu en la seva pròpia persona i arribar a una reconciliació mitjançant això. La primera idea del Cristianisme és necessàriament la de Déu fet home, Crist, com culminació i final de l’antic món dels déus. 

Afirma que Crist fa finit al diví, que es posa a l’altura de la humanitat per a poder unir al món finit amb l’infinit. Aquest és el punt que  Schelling considera el més important, ja que s’unifica perfectament amb la seva filosofia de la identitat. “És com si Crist, mentre que és l’infinit arribat al finit que se sacrifica a Déu en la seva figura humana, constituís el final de l’antiguitat; ell no està sinó per a marcar el límit: és l’últim Déu. Després d’ell ve l’Esperit, el principi ideal, l’ànima predominant del nou món.” 
D’altra banda, al llarg de la seva vida,  Schelling va mostrar molt interès per la mitologia, observant la seva influència tant en el pensament religiós, com en el filosòfic. 

Considera que només hi ha veritable religió en un poble allí on existeixen mites fundadors que configurin la vida i la societat en els seus fonaments últims. El que més ressalta  Schelling sobri la importància dels mites és la preponderància de la imaginació sobre la raó. 

Per a aquesta posició romàntica sobre el fet religiós el que conta és la participació entusiasta de tot un poble en unes creences que funden la seva història actual i que posen en joc no merament la raó pura pràctica, sinó la imaginació com potència espiritual més activa. 

La imaginació juga, d’aquesta manera, un paper primordial en l’àmbit religiós, ja que la religió, com una dimensió fonamental humana, està basada en el sensible i el finit. %[para  Schelling l’Esperit o absolut es troba íntimament lligat al natural i material] per això, el que vol és “recuperar tot el patrimoni religiós de la història de la humanitat com fecunda  mater – matèria,  humus del com emergeixen les millors obres artístiques de l’esperit humà, i no mer afegit sensible als postulats d’una pretesa Raó eterna i immutable.” 

El mite té com base l’activitat creadora, o sigui, artística que és la qual conforma els pobles, i per tant, és accessible a tots els individus del mateix, és a dir, es torna universal; a diferència de la raó, del logotips, que només és accessible a alguns iniciats que tenen entrada al coneixement. “Els mites religiosos expressen allò que la raó no pot contenir: l’Encarnació del Logotips diví en tota una història de desenvolupament de l’esperit cap a cotes %[altures] cada vegada més altes d’identitat ideal – real, o esperit – matèria.” 

Afirma que els mites sorgeixen d’una necessitat de l’esperit humà d’expressar i donar sentit al món, un sentit que es remunta als temps primordials i immemorials, per a poder explicar el món en el seu estat actual. I aquí és on resideix la importància del mite en  Schelling, ja que el que el mite fa és tornar sensible a l’Esperit, és a dir, fer real a l’Esperit que és ideal %[però clar, sense que deixi de ser ideal], i per tant, aquesta identitat ens dirigeix directament a l’Absolut  schellingia. 

