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OPTOMETRÍA

La Optometría es la ciencia libre e independiente en la asistencia de la salud visual y atención sanitaria primaria que estudia la prevención, compensación y tratamiento de las anomalías visuales mediante técnicas optométricas. 
Comúnmente la optometría se centra en la medida del estado refractivo de ambos ojos mediante procedimientos como la esquiascopía o retinoscopía, y sobre todo, métodos de refracción ocular. 
De esta forma detectan, compensan y corrigen numerosas anomalías visuales como la miopía, hipermetropía, queratoconos, estrabismos o astigmatismo entre otras. 
Sin embargo la optometría también comprende la detección de manifestaciones sistémicas, enfermedades, trastornos y patologías relacionadas con el sistema visual, como aplicación clínica de la fisiología ocular que es. 
A partir del diagnóstico, el tratamiento suele recurrir al campo de la oftalmología.

Además analiza e investiga toda la estructura ocular en si mediante técnicas de queratometría, biomicroscopía, integridad de las superficies ópticas con tinciones (Rosa de Bengala o fluoresceína), presión intraocular mediante técnicas de Schiötz o Goldmann, evaluación del nervio óptico y estructuras internas con oftalmoscopio directo o indirecto.

El especialista en adaptar gafas o anteojos, lentes de contacto rígidas o blandas mediante técnicas especiales, así como de tratar las anomalías binoculares asociadas al uso de computadora o de visión cercana prolongada se llama optómetra u optometrista.

Véase también:
· Oftalmología Especialidad médica que estudia las enfermedades del ojo y sus tratamientos 

Obtenido de "http://es.wikipedia.org/wiki/Optometr%C3%ADa"
Potencia (Óptica)

En Óptica, se denomina potencia, potencia óptica o potencia de refracción a la magnitud física que mide la capacidad de una lente o de un espejo para hacer converger o diverger un haz de luz incidente. 

Es igual al inverso de la distancia focal del elemento. 

Al igual que ocurre con la focal, la potencia es positiva para lentes convergentes y negativa para las divergentes. 

Suele medirse en dioptrías, unidad igual al inverso del metro (m-1).

La potencia óptica se emplea frecuentemente para caracterizar lentes en los campos de la Optometría y el Diseño Óptico.

Cuando dos o más lentes delgadas se encuentran en contacto, la potencia óptica del sistema completo se puede aproximar por la suma de las potencias de cada lente.

btenido de "http://es.wikipedia.org/wiki/Potencia_%28%C3%93ptica%29"

Dioptría

Unidad que expresa con valores positivos o negativos el poder de refracción de una lente, y que equivale al valor recíproco o inverso de su longitud focal expresada en metros. 

El signo '+' (positivo) corresponde a los lentes convergentes, y el '-' (negativo) a los divergentes. Así, una lente cuya longitud focal sea de +1 metro, tendrá una potencia de 1 dioptría y una lente de +2 dioptrías es una lente convergente de longitud focal de 0,5 metros.

Para una lente delgada, con dos radios de curvatura, la potencia en dioptrías puede calcularse a partir de la siguiente fórmula:


Donde,

P: Representa la potencia de la lente en dioptrías.

f: Longitud focal en metros.

n: Es el índice de refacción del material (por lo general el aire es = 1,003 y no ha sido tenido en cuenta en esta expresión).

r1 y r2: Denotan los radios de curvatura de la lente correspondiendo r1 al lado izquierdo de la lente y r2 al lado derecho siendo su signo determinado por el criterio general de signos en óptica: positivo si el centro de curvatura de la superficie reside a la derecha y negativo si el centro de curvatura se sitúa a la izquierda de la superficie.

Esta fórmula se deduce fácilmente a partir de la ecuación de un dioptrio, una superficie esférica refractora, aplicada sobre dos superficies y en la aproximación paraxial de ángulos pequeños.

Obtenido de "http://es.wikipedia.org/wiki/Dioptr%C3%ADa"

Frontofocómetro

El frontofocómetro (Fronto) es un instrumento óptico para la determinación del centro óptico y medición de la potencia de una lente oftálmica, así como de la dirección del cilindro. 

Dispone de unas plumillas para marcar el centro óptico y la dirección del eje.

Se utiliza para marcar las lentes oftálmicas antes de realizar su tallado, acorde con la montura.

Obtenido de "http://es.wikipedia.org/wiki/Frontofoc%C3%B3metro"

