HAGA COPIAS DE SEGURIDAD Y RECUPERE SU INFORMACIÓN 

La utilidad Copia de seguridad de Windows 


XP Professional le ayuda a proteger los datos si hay un error en el disco duro o se borran los archivos por accidente debido a un error en el hardware o en los medios de almacenamiento. El uso de Copia de seguridad permite crear una copia duplicada de todos los datos del disco duro y archivarlos en un dispositivo de almacenamiento, como un disco duro o cinta. 
Si los datos originales del disco duro se borran o sobrescriben por accidente, o no son accesibles debido a un error de funcionamiento del disco duro, puede restaurarlos fácilmente desde el disco o la copia archivada mediante el Asistente para restauración o el Asistente para recuperación automática del sistema. 

Para iniciar la copia de seguridad u obtener acceso a la restauración y recuperación automática del sistema

Haga clic en Inicio, Todos los programas, Accesorios, Herramientas del sistema y, a continuación, haga clic en Copia de seguridad. 

La copia de seguridad, restauración y recuperación automática del sistema de Windows XP funcionan a la vez que Windows XP Professional. Si el equipo no se inicia correctamente, es posible que deba utilizar la Consola de recuperación. La Consola de recuperación proporciona una línea de comandos durante el inicio, desde donde puede realizar cambios en el sistema cuando no se inicia Windows XP Professional.

Para obtener más información acerca de la copia de seguridad, restauración y recuperación automática del sistema, vea el Centro de ayuda y soporte técnico.

Consola de recuperación

Puede utilizar la Consola de recuperación para realizar muchas tareas sin iniciar Windows XP, por ejemplo, iniciar y detener servicios, leer y escribir información en una unidad de disco local y dar formato a las unidades. No obstante, debe instalar la Consola de recuperación mientras el equipo sigue en funcionamiento. La característica Consola de recuperación sólo deben utilizarla los usuarios avanzados. Antes de utilizar la Consola de recuperación, se recomienda realizar una copia de seguridad de la información en una unidad de cinta, ya que los discos duros locales pueden volverse a formatear, y por lo tanto, borrarse, como parte de la recuperación. También puede ejecutar la Consola de recuperación desde el CD de Windows XP.

Para instalar la Consola de recuperación como opción de Inicio

Inicie sesión en Windows XP Professional como administrador o como usuario con derechos de administrador. 

Si su equipo está conectado a una red, puede que la configuración de directivas de la red no le permita completar este procedimiento. Póngase en contacto con su administrador de red para obtener ayuda. 

Inserte el CD de Windows XP Professional en la unidad de CD ROM. Si se le pregunta si desea actualizar a Windows XP, haga clic en No. 

En el símbolo del sistema, o en el comando Ejecutar del menú Inicio, escriba la ruta de acceso al archivo Winnt32.exe apropiado (en su CD de Windows XP Professional), seguido de un espacio y /cmdcons para hacer referencia a este modificador. Por ejemplo: 

e:\1386\winnt32.exe /cmdcons 

Siga las instrucciones que aparecen. 
Para ejecutar la Consola de recuperación en un equipo si no se inicia Windows XP Professional

Reinicie el equipo y elija Consola de recuperación de Windows en la lista de sistemas operativos. 

Siga las instrucciones que aparecen. 

La Consola de recuperación muestra un símbolo del sistema. 

Realice los cambios necesarios en el sistema. 
